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1. ΠΟΕΣΕ 2021-2025 

 

 

Πολυετές ολοκληρωμένο εθνικό σχέδιο ελέγχου που υποβλήθηκε από  την 

Ελλάδα για την  περίοδο από 2021 έως 2025 (πενταετές). 

1.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ – ΝΟΜΙΚΗ  ΒΑΣΗ 

  

Το τρίτο Πολυετές Ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Ελέγχων (ΠΟΕΣΕ) της Ελλάδας 

καταρτίσθηκε από την Ομάδα Εργασίας για το ΠΟΕΣΕ που συστάθηκε σύμφωνα 

µε την υπ΄αριθµ. 78/285113/13-10-2020 Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής 

Ανάπτυξης & Τροφίµων, σε εφαρµογή: 

 

 του κανονισµού (ΕΚ) 2017/625, για τους επίσημους ελέγχους και τις άλλες 

επίσημες δραστηριότητες που διενεργούνται με σκοπό την εξασφάλιση της 

εφαρμογής της νομοθεσίας για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές και των κανόνων για 

την υγεία και την καλή μεταχείριση των ζώων, την υγεία των φυτών και τα 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα και  

 

 της ανακοίνωσης της Επιτροπής 2021/C 78/01 σχετικά με έγγραφο 

καθοδήγησης με αντικείμενο την υλοποίηση των απαιτήσεων για τα πολυετή 

εθνικά σχέδια ελέγχων όπως ορίζεται στα άρθρα 109 έως 111 του κανονισμού 

(ΕΚ) 2017/625. 

 

 του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2019/723 της Επιτροπής, της 2ας Μαΐου 

2019, σχετικά με τον καθορισμό κανόνων για την εφαρμογή του κανονισμού (ΕΕ) 

2017/625 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά το 

τυποποιημένο υπόδειγμα που πρέπει να χρησιμοποιείται στις ετήσιες εκθέσεις 

που υποβάλλουν τα κράτη μέλη  

 

Οι ως άνω κανονισμοί έχουν στόχο τη βελτίωση της ποιότητας, την 

αποτελεσµατικότητα και την εναρμόνιση των επίσημων ελέγχων μεταξύ των 

κρατών µελών, αλλά και την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας της υγείας 

του ανθρώπου, ζώων και φυτών καθώς και των συμφερόντων των καταναλωτών.  

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα παρουσιάζει ένα Πολυετές Ολοκληρωµένο Εθνικό 

Σχέδιο Ελέγχων, το οποίο περιέχει γενικές πληροφορίες για τη δομή και την 

οργάνωση των αρμοδίων αρχών, τις εθνικές ρυθµίσεις που έχουν προβλεφθεί για 

την εφαρµογή των επισήμων ελέγχων στους παραπάνω τομείς ενώ τίθενται οι 

εθνικοί στρατηγικοί και επιµέρους στόχοι και προτεραιότητες για τις 

δραστηριότητες των επίσημων ελέγχων για το χρονικό διάστημα 2021 - 2025. 
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Αποτελεί δέσμευση κατά την διάρκεια εφαρμογής του η επίτευξη των στόχων να 

παρακολουθείται και το Εθνικό σχέδιο ελέγχων να υφίσταται ανασκόπηση όταν 

απαιτείται. 

 Η πρόοδος εφαρμογής του αποτυπώνεται στις  ετήσιες εκθέσεις αναφοράς σε 

συνδυασμό με την υποχρέωση απόδοσης στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

 

Το (ΠΟΕΣΕ) είναι διαθέσιμο στο κοινό, κοινοποιείται επίσης και την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ 

 

Το Πολυετές Ολοκληρωμένο Εθνικό Σχέδιο Ελέγχων καλύπτει όλο το φάσμα της 

οργάνωσης, της διαχείρισης, των δραστηριοτήτων και των στόχων των επισήμων 

ελέγχων που έχουν τεθεί σε εφαρµογή  αναφορικά με τα τρόφιμα και τις 

ζωοτροφές, τους κανόνες για την υγεία και την καλή μεταχείριση των ζώων, την 

υγεία των φυτών και τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα, για την πενταετία 2021- 

2025. 

1.3 ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

 

Η χρονική διάρκεια εφαρµογής του ΠΟΕΣΕ, ορίζεται στα πέντε έτη (2021 - 

2025), χρονικό διάστηµα που θεωρείται ικανό για την ουσιαστική υλοποίηση των 

στρατηγικών και επιµέρους στόχων του, µε βάση τη σταδιακά αποκτούµενη 

εµπειρία ώστε να δίνεται η ευχέρεια της αντιµετώπισης ζητηµάτων που αφορούν 

στην οργάνωση, στο συντονισµό και στη χρηµατοδότηση των επίσημων ελέγχων. 

 

2.  ΕΝΙΑΙΟΣ  ΦΟΡΕΑΣ  ΣΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΜΕΛΟΣ  
 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 Διεύθυνση: Αχαρνών 2, 10432 

 Διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου: ppapadaki@minagric.gr  

 Τηλέφωνο: 0030 210 212 5755 

 Διαδικτυακός τόπος: minagric.gr  

 

3. ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΠΟΕΣΕ  
 

3.1 ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 

3.1.1 Στρατηγικοί στόχοι του ΠΟΕΣΕ  

 

Οι στρατηγικοί στόχοι του Πολυετούς Ολοκληρωμένου Εθνικού Σχεδίου Ελέγχων 

mailto:ppapadaki@minagric.gr
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της χώρας, οι οποίοι βρίσκονται σε πλήρη εναρμόνιση µε τις απαιτήσεις του 

Κανονισμού 625/2017 αφορούν στην προστασία της δημόσιας υγείας, της 

υγείας των ζώων, της υγείας των φυτών  και του περιβάλλοντος και είναι 

οι εξής : 

 

1 Προάσπιση και βελτίωση  της υγείας  και της ευζωίας των ζώων, διασφάλιση 

της κτηνιατρικής δημόσιας υγείας και η συστηματική διαχείριση κρίσεων, στο 

πλαίσιο της στρατηγικής από το αγρόκτημα στο πιάτο (Farm to Fork strategy). 

2 
Προάσπιση της υγείας του ανθρώπου μέσω της πρόληψης  και αντιμετώπισης  

χημικών, βιολογικών και φυσικών παραγόντων κινδύνου στην αλυσίδα των 

τροφίμων και των ζωοτροφών, στο πλαίσιο της στρατηγικής για την Ενιαία 

Υγεία. 

3 
Προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών και καταπολέμηση των 

φαινομένων απάτης στην αγροδιατροφική αλυσίδα. Οργάνωση και άσκηση του 

επισήμου ελέγχου στην περίπτωση ζώων και αγαθών που διατίθενται προς 

πώληση με μεθόδους εξ αποστάσεως επικοινωνίας 

4 
Προστασία της φυτικής παραγωγής, των δασών, των φυσικών και των 

φυτεμένων περιοχών, των οικοσυστημάτων και της βιοποικιλότητας της χώρας, 

στο πλαίσιο της βιωσιμότητας των συστημάτων τροφίμων. 

 

Οι ανωτέρω εθνικοί στρατηγικοί στόχοι εξειδικεύονται διαχρονικά και συστηματικά 

σε κάθε τομέα του ΠΟΕΣΕ µε καθορισμό επιμέρους στόχων και προτεραιοτήτων 

ελέγχων. Επιχειρησιακός στόχος είναι η βελτίωση της οργάνωσης  και άσκησης του 

επίσημου ελέγχου για την ενιαία  ομοιόμορφη εφαρµογή της νοµοθεσίας και την 

ισοδυναµία των επίσημων ελέγχων καθώς  και η βελτίωση των συστημάτων 

επαλήθευσης της αποτελεσματικότητας των επισήμων ελέγχων. 

Βασικές προϋποθέσεις για την επίτευξη των εθνικών στρατηγικών στόχων είναι : 

 Η επαρκής στελέχωση των υπηρεσιών των επίσημων ελέγχων καθώς και η 

κατανοµή του προσωπικού ανάλογα µε τις ανάγκες και τις προτεραιότητες. Η διαρκής 

αποδυνάµωση σε ανθρώπινους πόρους που παρατηρείται τα τελευταία έτη ενδέχεται 

να θέσει σε κίνδυνο την επίτευξη των τιθέµενων στόχων. 

 Η εξασφάλιση των αναγκαίων χρηµατοδοτικών πόρων για την κάλυψη του 

κόστους των επίσημων ελέγχων. Στην κατεύθυνση αυτή, επιβάλλεται η νομοθετική 

προσαρµογή του συνόλου των τελών καθώς και η ανταποδοτικότητα τους, ώστε αυτά 

να αποδίδονται για την κάλυψη των αναγκών του επίσηµου ελέγχου. 

 Η κατάρτιση του προσωπικού των αρµόδιων αρχών µέσω της διαµόρφωσης 

και υλοποίησης στοχοθετηµένων και πιστοποιηµένων προγραµµάτων 

εκπαίδευσης. 

3.1.2 Mεθοδολογία σχεδιασμού των ελέγχων με βάση τον κίνδυνο 
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Στο πλαίσιο της οργάνωσης ενός αποτελεσματικού συστήματος επίσημων ελέγχων σε 

όλη την αγροδιατροφική αλυσίδα, στην μεθοδολογία προγραμματισμού των ελέγχων 

(ιεράρχηση, ανάδειξη προτεραιοτήτων), έχει αφομοιωθεί η ανάγκη της προσέγγισης 

με βάση την ανάλυση - αξιολόγηση επικινδυνότητας στον τομέα της ασφάλειας και 

προστασίας των συμφερόντων των καταναλωτών  γεγονός που επιτρέπει: 

 τη δυνατότητα διαμόρφωσης σε εθνική κλίμακα ενιαίου σχεδίου για την 

ανάπτυξη των ελέγχων 

 την εξακρίβωση του επιπέδου συμμόρφωσης με βάση τον πραγματικό κίνδυνο 

και την ιεράρχησή του 

 την ορθολογικότερη διαχείριση των πόρων και του προσωπικού σε τομείς 

υψηλού κινδύνου με αναμενόμενο σοβαρό αντίκτυπο. 

Στην κατεύθυνση  της ολοκληρωμένης προσέγγισης  των ελέγχων με βάση τον 

κίνδυνο βασικά  κριτήρια που αξιοποιούνται είναι: 

 Η επιστημονική γνώση των κινδύνων (μικροβιολογικοί/χημικοί κίνδυνοι) και 

της  σοβαρότητας έκθεσης των καταναλωτών. 

 Οι  επιστημονικές γνώσεις των διαφόρων ασθενειών στην υγεία των ζώων και 

των φυτών. 

 Το οικονομικό πλαίσιο ή/ και οι τεχνολογικές εξελίξεις που έχουν σημειωθεί. 

 Οι πτυχές του κινδύνου της  απάτης λαμβάνοντας υπόψη και το οικονομικό 

κίνητρο.  

 Οι πληροφορίες που έρχονται σε γνώση των αρχών ή λαμβάνονται μέσω 

συνεργασίας με άλλες εθνικές  αρμόδιες αρχές και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων επίσημων ελέγχων σχετικά με την συχνότητα 

και τη σοβαρότητα  παραβάσεων σε επιμέρους τομείς του επίσημου ελέγχου. 

 

Στη βάση των ανωτέρω  για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των επισήμων  

ελέγχων, αξιοποιώντας πρόσθετα κατά περίπτωση κριτήρια, έχουν διαμορφωθεί 

διαδικασίες,  μοντέλα ανάλυσης – αξιολόγησης επικινδυνότητας : 

 για την κατάταξη των επιχειρήσεων και την προσέγγιση αυτών  με κατάλληλη 

συχνότητα 

 την υιοθέτηση μοντέλου προσδιορισμού εργαστηριακών αναλύσεων με βάσει 

τον κίνδυνο 

 για την αξιολόγηση και διαχείριση αναφορών /καταγγελιών 

 την εστίαση των ελέγχων κατά το στάδιο των εισαγωγών 

 την εκτίμηση της καταλληλότητας και ασφάλειας των τροφίμων 

 την διαχείριση περιστατικών μέσω του RASFF 

 

Ενδεικτική προσέγγιση με βάση τον κίνδυνο παρατίθεται για τους τομείς των τροφίμων 

και ζωοτροφών. Ενώ η αναφορά στην μεθοδολογία υπολογισμού ελάχιστης συχνότητας 

επίσημων ελέγχων ανά τομέα στο παράρτημα Ι. 
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3.2.  ΔΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΕΠΙΣΗΜΟΥΣ ΕΛΕΓΧΟΥΣ 

 

3.2.1 Ορισμός αρμόδιων αρχών 
  

Κεντρικές Αρμόδιες Αρχές 

Ως κεντρικές αρμόδιες αρχές για την οργάνωση, την εποπτεία, τον συντονισμό και 

τη διενέργεια των επίσημων ελέγχων και των άλλων επίσημων δραστηριοτήτων που 

διεξάγονται για την εξακρίβωση της συμμόρφωσης με τους κανόνες που 

θεσπίζονται σε εθνικό και ενωσιακό επίπεδο, ορίζονται οι Γενικές Διευθύνσεις του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) δια των Διευθύνσεών 

τους και ο εποπτευόμενος από το ΥΠΑΑΤ Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων 

(ΕΦΕΤ). 

Εκτιμώντας ότι είναι κομβικής σημασίας το ζήτημα της σταθερής και αποδοτικής 

συνεργασίας των Κεντρικών Αρμοδίων Αρχών έχει συσταθεί με τον ν. 4691/2020 

(Α΄108), η Συντονιστική Επιτροπή Επίσημων Ελέγχων (ΣΕΕΕ). Η επιτροπή 

αποτελεί το συνεκτικό κρίκο για όλο το φάσμα της αγροδιατροφικής αλυσίδας, 

διασφαλίζει την ανάγκη ενίσχυσης  της συνεργασίας και του συντονισμού των 

αρχών, διευκολύνει την διασύνδεση και αλληλοεπίδραση των τομέων, με στόχο  

την ενίσχυση της  αποτελεσματικότητας του συστήματος επίσημων ελέγχων.            

Η υλοποίηση του ΠΟΕΣΕ γίνεται μέσα από την κατάρτιση ετήσιων προγραμμάτων 

ελέγχου η εκτέλεση των οποίων παρακολουθείται ως προς τη συμμόρφωση με τα 

επιχειρησιακά κριτήρια από τις επιμέρους αρμόδιες αρχές αλλά και τη ΣΕΕΕ  

ώστε σε περιπτώσεις καθυστερήσεων ή σοβαρών προβλημάτων να γίνονται 

κατάλληλες παρεμβάσεις και διορθωτικές ενέργειες. 

 

Οι Κεντρικές Υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ και ο ΕΦΕΤ έχουν τις παρακάτω γενικές 

αρμοδιότητες: 

 

 τη νομοπαρασκευαστική επεξεργασία και έκδοση εθνικών διατάξεων, την 

εφαρμογή και συµµόρφωση προς οδηγίες, αποφάσεις, κανονισµούς και συστάσεις 

που εκδίδονται από τα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 την εκπόνηση και την υποστήριξη των εθνικών και ενωσιακών προγραµµάτων 

ελέγχου  την εποπτεία και αξιολόγηση της πορείας υλοποίησης αυτών. 

 τον επιµερισµό και συντονισµό της διεξαγωγής των επίσημων ελέγχων, µέσα από 

τη ανάθεση αρµοδιοτήτων σε αρχές κεντρικού, περιφερειακού και τοπικού 

επιπέδου, τη µέριµνα για την ενοποίηση των τεχνικών ελέγχου και τη διεξαγωγή 

τους µε συχνότητα που καθορίζει η  κατηγοριοποίηση επιχειρήσεων ως προς την 

επικινδυνότητα τους 

 τη διασφάλιση της νομικής εξουσίας και αποτελεσματικότητας των μέτρων 
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επιβολής. 

 η ρύθμιση θεμάτων που αφορούν για την χρηματοδότηση των επισήμων 

ελέγχων 

 την κατάρτιση και εφαρµογή σχεδίων έκτακτης ανάγκης για τη διαχείριση 

κρίσεων 

 τη διενέργεια συστηματικών επιθεωρήσεων (Audit) στις αρχές που έχει ανατεθεί 

αρμοδιότητα καθώς και στα εργαστήρια επίσημου ελέγχου. 

 τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την  λειτουργία και διαχείριση του 

Συστήματος Διαχείρισης Πληροφοριών (IMSOC), 

 τη διαμόρφωση και υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραµµάτων για τη συνεχή 

ενηµέρωση, επιµόρφωση και κατάρτιση του προσωπικού που διεξάγει επίσηµους 

ελέγχους 

 την ενηµέρωση της κοινής γνώµης µε διαφάνεια και αντικειµενικότητα 

 την καταχώριση και έγκριση των εγκαταστάσεων σύµφωνα µε τις διαδικασίες που 

απαιτεί η σχετική νοµοθεσία 

 τη συµµετοχή στα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των ∆ιεθνών 

Οργανισµών για την υποστήριξη των απόψεων και θέσεων της χώρας και τη 

διαµόρφωση των σχετικών αποφάσεων 

 την επικοινωνία µε τα αρµόδια όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής καθώς και 

µε τις Κεντρικές Αρµόδιες Αρχές των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

τρίτων χωρών και την παροχή αµοιβαίας συνδροµής 

 

Πληροφορίες που αφορούν την οργανωτική δοµή και τις αρµοδιότητες του ΥΠΑΑΤ 

και του ΕΦΕΤ είναι διαθέσιµα στις επίσηµες ιστοσελίδες του Υπουργείου στη 

διεύθυνση www.minagric.gr και του ΕΦΕΤ στη διεύθυνση www.efet.gr. 

 

Α. Κεντρικές Υπηρεσίες ΥπΑΑΤ 

 

Α.1 Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 

 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Κτηνιατρικής (Γ∆Κ) περιλαµβάνει πέντε (5) ∆ιευθύνσεις και ένα 

(1) Τμήμα: 

 Διεύθυνση Υγείας των Ζώων 

 Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας 

 Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων και Κτηνιατρικών Εφαρµογών 

 Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 

 Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 

 Τμήμα Προγραμματισμού και Συντονισμού Κτηνιατρικών Εργαστηριακών Ελέγχων 

 

Οι αρµοδιότητες των ∆ιευθύνσεων της Γ∆Κ αναφέρονται αναλυτικά στο Π∆ 

97/2017 και στο άρθρο 23 του ν. 4691/2020 (Α΄108) όπως τροποποιήθηκε με το 

http://www.minagric.gr/
http://www.efet.gr/


 
 

8 

άρθρο 20 του ν. 4711//2020 (Α΄ 145).  

 

Ειδικότερα η ΓΔΚ είναι αρμόδια για την εφαρμογή της νομοθεσίας της Ένωσης όσον 

αφορά τους τομείς: 

 των τροφίμων και της ασφάλειας των τροφίμων ζωικής προέλευσης που 

παράγονται στις εγκαταστάσεις και τις επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής της περ. 
α΄ της παρ. 2 του άρθρου 3 του π.δ. 79/2007 (Α΄95), όπως ισχύει, που αναφέρονται 

παρακάτω 

α) σφαγείων, 

β) ιχθυοσκαλών, 

γ) τεμαχισμού νωπών αλιευτικών προϊόντων, παρασκευασμάτων αλιευτικών 

προϊόντων, συσκευασίας και κατάψυξης αυτών, καθώς και μηχανικώς 

διαχωρισμένων αλιευτικών προϊόντων, 

δ) κέντρων αποστολής και κέντρων καθαρισμού ζώντων δίθυρων μαλακίων, 

ε) εγκαταστάσεων αποκελύφωσης δίθυρων μαλακίων, 

στ) αλιευτικών σκαφών, 

ζ) πλοίων ψυγείων, καθώς και σε ό,τι αφορά στις επιχειρήσεις τροφίμων που 

δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή νωπού γάλακτος, νωπών 

αλιευτικών προϊόντων, ζώντων δίθυρων μαλακίων, μελιού, αυγών, σαλιγκαριών 

και βατραχοπόδαρων 

 των απαιτήσεων για την υγεία των ζώων 

  της πρόληψης και της ελαχιστοποίησης των κινδύνων για την υγεία των 

ανθρώπων και των ζώων οι οποίοι οφείλονται σε ζωικά υποπροϊόντα και σε παράγωγα 

προϊόντα 

 των απαιτήσεων για την καλή μεταχείριση των ζώων 

 των εισαγωγών  α) ζώων β) προϊόντων ζωικής προέλευσης, ζωικού 

αναπαραγωγικού υλικού και ζωικών υποπροϊόντων 

 

 

Α.2 Γενική Διεύθυνση Γεωργίας 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Γεωργίας περιλαµβάνει τρεις (3) Διευθύνσεις σχετικές µε το 

αντικείµενο του ΠΟΕΣΕ :  

 ∆ιεύθυνση Πολλαπλασιαστικού Υλικού Καλλιεργούµενων Φυτικών Ειδών και 

Φυτογενετικών Πόρων 

 Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής 

 Διεύθυνση Ζωοτρόφων και Βοσκησίμων Γαιών 

 

Οι αρµοδιότητες των ∆ιευθύνσεων της Γ∆Γ αναφέρονται αναλυτικά στο Π∆ 

97/2017 και στο άρθρο 23 του ν. 4691/2020 (Α΄108) όπως τροποποιήθηκε με το 
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άρθρο 20 του ν. 4711//2020 (Α΄ 145).  

 

Ειδικότερα, η ΓΔΓ είναι αρμόδια για την εφαρμογή της νομοθεσίας της Ένωσης όσον 

αφορά:  

 τον τομέα της σκόπιμης ελευθέρωσης στο περιβάλλον γενετικώς 

τροποποιημένων οργανισμών (ΓΤΟ) με σκοπό την παραγωγή τροφίμων και 

ζωοτροφών, όσον αφορά τους σπόρους προς σπορά (πολλαπλασιαστικό 

υλικό) 

 τις απαιτήσεις για τη διάθεση στην αγορά και τη χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων και τη βιώσιμη χρήση των φυτοφαρμάκων, 

με εξαίρεση τον εξοπλισμό εφαρμογής φυτοφαρμάκων 

  τις ζωοτροφών και την ασφάλεια των ζωοτροφών, σε οποιοδήποτε στάδιο 

της παραγωγής, της μεταποίησης, της διανομής και της χρήσης των 

ζωοτροφών, συμπεριλαμβανομένων των κανόνων που αποσκοπούν στη 

διασφάλιση θεμιτών πρακτικών στις εμπορικές συναλλαγές και στην 

προστασία της υγείας, των συμφερόντων και της ενημέρωσης των 

καταναλωτών 

 τα φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα όπως ορίζονται στο άρθρο 

2 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031, για την εξακρίβωση της συμμόρφωσης 

με τους κανόνες της περ. ζ΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2017/625  

 τους ελέγχους υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων μέσα και επάνω σε 

τρόφιμα φυτικής προέλευσης, σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού 

(ΕΚ) υπ’ αρ. 396/2005 

 τους σπόρους προς σπορά και το λοιπό πολλαπλασιαστικό υλικό μέχρι τη 

διαδικασία σποράς ή φύτευσης 

 

 

Α.3 Γενική Διεύθυνση Τροφίμων 

 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Τροφίμων (Γ∆Τ) περιλαµβάνει περιλαµβάνει  τρεις (3) 

Διευθύνσεις σχετικές µε το αντικείµενο του ΠΟΕΣΕ : 

 ∆εύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων  

 Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων  

 Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας 

ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

Οι αρµοδιότητες των ∆ιευθύνσεων της Γ∆T αναφέρονται αναλυτικά στο άρθρο 23 του 

Ν. 4691/2020. Ειδικότερα οι αρµοδιότητες στα πλαίσια του ΠΟΕΣΕ είναι οι εξής: 

 Η σκόπιμη ελευθέρωση στο περιβάλλον γενετικώς τροποποιημένων οργανισμών 

(ΓΤΟ) με σκοπό την παραγωγή τροφίμων, όσον αφορά όλες τις υπόλοιπες 

κατηγορίες σπόρων εκτός των σπόρων προς σπορά 
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 Η βιολογική παραγωγή και επισήμανση των βιολογικών προϊόντων 

 Η χρήση και η επισήμανση των προστατευόμενων ονομασιών προέλευσης, των 

προστατευόμενων γεωγραφικών ενδείξεων και των εγγυημένων παραδοσιακών 

ιδιότυπων προϊόντων 

 Τα τρόφιμα φυτικής προέλευσης σε επίπεδο πρωτογενούς παραγωγής, εκτός 

των ελέγχων υπολειμμάτων γεωργικών φαρμάκων και  των σπόρων προς σπορά 

και το λοιπό πολλαπλασιαστικό υλικό μέχρι τη διαδικασία σποράς ή φύτευσης 

 Οι επίσημοι έλεγχοι  που διενεργούνται σύμφωνα με το άρθρο 89 του 

Κανονισμού (ΕΕ) υπ’ αρ. 1306/2013 για τον εντοπισμό πιθανών δόλιων ή 

παραπλανητικών πρακτικών όσον αφορά τα πρότυπα εμπορίας που 

αναφέρονται στα άρθρα 73 έως 91 του Κανονισμού (ΕΕ) υπ’ αρ. 1308/2013 

και όσον αφορά τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης. 

 

Β. Λοιπές Υπηρεσίες του ΥπΑΑΤ  
Β.1 Συνοριακοί Σταθμοί Κτηνιατρικού Ελέγχου (ΣΥΚΕ) 

 

∆ΟΜΗ 

Οι ΣΥΚΕ αποτελούν Tµήµατα της Δ/νσης Υγείας των Ζώων του ΥπΑΑΤ και 

σύµφωνα µε την απόφαση της Επιτροπής 2009/821/ΕΚ είναι οι ακόλουθοι δέκα 

(10) : 

 ΣΥΚΕ ∆ιεθνούς Aερολιμένα Aθηνών 

 ΣΥΚΕ Πειραιά (Λιµάνι) 

 ΣΥΚΕ Ευζώνων 

 ΣΥΚΕ Ειδομένης 

 ΣΥΚΕ Θεσσαλονίκης (Λιµάνι) 

 ΣΥΚΕ Αερολιμένα Θεσσαλονίκης 

 ΣΥΚΕ Κακαβιάς 

 ΣΥΚΕ Πέπλου 

 ΣΥΚΕ Νέου Καυκάσου 

 ΣΥΚΕ Αστακού(Λιµάνι) 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

Έλεγχος των εισερχόμενων ζώντων ζώων, των προϊόντων και των υποπροϊόντων ζωικής 

προέλευσης από Τρίτες Χώρες. 

 

 

Β.2 Περιφερειακά κέντρα προστασίας φυτών, ποιοτικού και 

φυτοϋγειονομικού  ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ) 

 

ΔΟΜΗ 

Τα ΠΚΠΦ&ΠΕ αποτελούν τµήµατα της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας 
Τροφίμων της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων του ΥπΑΑΤ και είναι τα ακόλουθα 



 
 

11 

οκτώ (8) : 

 Αττικής (με έδρα τον Πειραιά) 

 Θεσσαλονίκης 

 Καβάλας 

 Αχαΐας (με έδρα την Πάτρα) 

 Ναυπλίου 

 Ηρακλείου 

 Βόλου και 

 Ιωαννίνων 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

 Έλεγχος ποιότητας και ασφάλειας των προϊόντων φυτικής προέλευσης καθώς 
και ο εργαστηριακός έλεγχος αυτών. 

 Έλεγχος των εισαγοµένων και εξαγοµένων προϊόντων και των βιολογικών 
προϊόντων φυτικής παραγωγής. 

 Έλεγχοι υγιεινής και ασφάλειας και προδιαγραφών εμπορίας τροφίμων φυτικής 
προέλευσης κατά το στάδιο της εισαγωγής στα σημεία εισόδου/εισαγωγής του 
νομού όπου αυτά εδρεύουν. 

 Φυτοϋγειονομικός έλεγχος σε φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα κατά 
το στάδιο της εισαγωγής στα σημεία εισόδου/εισαγωγής του νομού όπου αυτά 
εδρεύουν. 

 Έλεγχοι για τη διάθεση των γεωργικών φαρμάκων στην αγορά, για την 
ορθολογική χρήση αυτών 

 

Β.3. Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης & Ελέγχων (ΤΑΑΕ) 
 

Τα ΤΑΑΕ ανήκουν διοικητικά στη Γενική Δ/νση Αποκεντρωμένων Δομών του ΥπΑΑΤ. 

Έχουν επιφορτισθεί με τη διενέργεια του επίσημου ελέγχου στον τομέα των 

ζωοτροφών σε τοπικό επίπεδο (σε συνδυασμό τις ΔΑΟΚ), ο οποίος ασκείται μέσω των 

Εποπτών Κυκλοφορίας Ζωοτροφών, που έχουν ορισθεί σε αυτά. Σε όλη την 

επικράτεια υπηρετούν περί τους 110 Επόπτες (τακτικοί & αναπληρωματικοί).  

Τα ΤΑΑΕ έχουν ρόλο στους φυτοϋγειονομικούς ελέγχους, είναι υπεύθυνα για 

συγκεκριμένες άδειες που σχετίζονται με επίσημους ελέγχους φυτών, φυτικών 

προϊόντων και άλλων αντικειμένων σύμφωνα με το π.δ. 30/2006 (A28), ΚΥΑ αριθ. 

121285/665/ 2006 (Β΄1416) (π.χ. εργασίες που σχετίζονται με τη φυτοϋγειονομική 

εποπτεία της παραγωγής σπόρων πατάτας, αλφάλφα, ηλίανθο, ντομάτες και 

φασόλια). 

 

Γ. Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων- ΕΦΕΤ  

 

Ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ) ιδρύθηκε µε τον Νόµο 

2741/1999, αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου και τελεί υπό την 

εποπτεία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων (Π.∆. 85/21-06-

12). 
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Στόχος του είναι η προστασία του καταναλωτή και της δημόσιας υγείας, μέσω 

της πρόληψης και αντιμετώπισης κινδύνων και της αποτροπής δόλιων ή 

παραπλανητικών πρακτικών, στους τομείς αρμοδιότητάς του. 

 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 

Ο ΕΦΕΤ, ως κεντρική αρμόδια αρχή, έχει την αρμοδιότητα της οργάνωσης, της 

εποπτείας, του συντονισμού και της διενέργειας των επίσημων ελέγχων και των 

άλλων επίσημων δραστηριοτήτων, στον τομέα των τροφίμων και της ασφάλειας 

των τροφίμων, της ακεραιότητας και της θρεπτικότητας, συμπεριλαμβανομένων 

των κανόνων που αποσκοπούν στη διασφάλιση θεμιτών πρακτικών στις 

εμπορικές συναλλαγές και την προστασία των συμφερόντων και της ενημέρωσης 

των καταναλωτών και ειδικότερα: 

 

 των τροφίμων ζωικής προέλευσης, μετά την πρωτογενή παραγωγή, μέχρι 

τελικής διάθεσης αυτών. 

  των τροφίμων φυτικής  προέλευσης, μετά το στάδιο της πρωτογενούς 

παραγωγής, τυποποίησης και συσκευασία των πρωτογενών αυτών προϊόντων, 

μέχρι τελικής διάθεσης αυτών. 

 των λοιπών τροφίμων σε όλα τα στάδια παραγωγής, μεταποίησης και 

διάθεσης αυτών. 

 των υλικών και αντικειμένων που προορίζονται να έλθουν σε επαφή με 

τρόφιμα. 

 των εισαγωγών/εξαγωγών τροφίμων στο πεδίο αρμοδιότητας του,  υλικών και 
αντικειμένων που προορίζονται να έλθουν σε επαφή με τρόφιμα. 

 

Οι αρμοδιότητες του ΕΦΕΤ αναφέρονται αναλυτικά στο Π∆ 71/2018 (ΦΕΚ  

Α΄134/24.07.2018) 

 

Επιπλέον, αποτελεί:  

• Το εθνικό σημείο επαφής για τη μέριμνα της λειτουργίας και της 

διαχείρισης του συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης για τα τρόφιμα και τις 

ζωοτροφές (RASFF),  

• Το εθνικό σημείο επαφής για τη μέριμνα της λειτουργίας και της 

διαχείρισης του συστήματος Αμοιβαίας Διοικητικής Συνδρομής (Administrative 

Assistance and Cooperation - AAC) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  

• Το εθνικό σημείο επαφής για τη μέριμνα της λειτουργίας και τη διαχείριση 

του Δικτύου Απάτης Τροφίμων (Food Fraud Network - FFN) της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, 

• Το εθνικό σημείο επαφής για τη μέριμνα της λειτουργίας και της 

διαχείρισης του Διεθνούς Δικτύου των Αρχών Ασφάλειας Τροφίμων 

(International Food Safety Authorities Network - INFOSAN), 

• Το εθνικό σημείο επαφής του Codex Alimentarius για τον συντονισμό των 
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ενεργειών και των δράσεων για τη διαμόρφωση εθνικής θέσης σε συνεδριάσεις 

αντίστοιχων επιτροπών, 

• Το εστιακό σημείο επαφής της EFSA (European Food Safety Authority)  

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ – ΔΟΜΗ 

Ο ΕΦΕΤ, διοικείται από επταµελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο, ενώ λειτουργούν και 

δύο συµβουλευτικά και γνωµοδοτικά όργανα. Το Επιστηµονικό Συµβούλιο 

Ελέγχου Τροφίµων (ΕΣΕΤ) σε θέματα επιστηµονικά και το Εθνικό Συµβούλιο 

Πολιτικής Ελέγχου Τροφίµων (ΕΣΠΕΤ) σε θέµατα πολιτικής ελέγχου τροφίµων. 

Για την επιτέλεση των αρµοδιοτήτων του η οργάνωση και διάρθρωση των 

υπηρεσιών του ακολουθούν κεντρική και περιφερειακή ανάπτυξη. 

 

 Σε επίπεδο Κεντρικής Υπηρεσίας λειτουργούν οι κάτωθι υπηρεσιακές μονάδες:  

• Γραφείο Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου 

• Διεύθυνση Ασφάλειας Τροφίμων 

• ∆ιεύθυνση Προστασίας Καταναλωτών 

• ∆ιεύθυνση Αξιολόγησης Επικινδυνότητας & Διατροφής 

• ∆ιεύθυνση Εργαστηριακών Δομών 

• Διεύθυνση Διοικητικών και Οικονομικών Υπηρεσιών 

• Τμήμα Νομικής Υπηρεσίας 

• Αυτοτελές Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου 

• Αυτοτελές Τμήμα Εσωτερικών Επιθεωρήσεων, Ποιότητας & Αποδοτικότητας 

 

Περιφερειακές Υπηρεσίες ΕΦΕΤ 

Η οργανωτική διάρθρωση του ΕΦΕΤ προβλέπει τη λειτουργία 13 

Περιφερειακών Διευθύνσεων. Εννέα Περιφερειακές Υπηρεσίες έχουν 

αναπτυχθεί και λειτουργούν ως κάτωθι : 

• Περιφερειακή Δ/νση  Αττικής, με έδρα την Αθήνα 

• Περιφερειακή Δ/νση  Κεντρικής Μακεδονίας, με έδρα τη Θεσσαλονίκη 

• Περιφερειακή Δ/νση  Δυτικής Ελλάδας, με έδρα την Πάτρα 

• Περιφερειακή Δ/νση  Θεσσαλίας, με έδρα τη Λάρισα  

• Περιφερειακή Δ/νση  Κρήτης, με έδρα το Ηράκλειο 

• Περιφερειακή Δ/νση Ηπείρου, με έδρα τα Ιωάννινα  

• Περιφερειακή Δ/νση Αν. Μακεδονίας Θράκης, με έδρα την Κομοτηνή 

• Περιφερειακή Δ/νση Βορείου Αιγαίου, με έδρα τη Μυτιλήνη 

• Περιφερειακή Δ/νση Πελοποννήσου, με έδρα την Τρίπολη 

 

Με βάση  την ισχύουσα οργανωτική δομή, οι Περιφερειακές Δ/νσεις 

συντονίζονται, καθοδηγούνται και εποπτεύονται από την Κεντρική Υπηρεσία  του 

ΕΦΕΤ, αναφέρονται  σε αυτή, η οποία έχει και την αρμοδιότητα διοικητικού 

ελέγχου αυτών, βάσει του Ν.2741/1999, του ΠΔ 71/2018 και της ΚΥΑ 

15523/06. 
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Οι Περιφερειακές Δ/νσεις του ΕΦΕΤ,  έχουν την ευθύνη, διενέργειας επίσημων 

ελέγχων  στον τομέα των τροφίμων, τον επιμερισμό των ελέγχων και το συντονισμό 

των δράσεων για την υλοποίηση προγραμμάτων ελέγχου. Της διαχείρισης επίσης 

περιστατικών μέσω του i-RASFF, έκτακτων περιστατικών, καταγγελιών / 

αναφορών πολιτών και εμπλοκής στην αντιμετώπιση κρίσεων. 

 

 

Δ. Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς – Εργαστήρια Επισήμου Ελέγχου 
 

Δ.1 Εθνικά εργαστήρια αναφοράς- ΕΕΑ 
 

Τα Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς (ΕΕΑ) ορίζονται, σύμφωνα με το άρθρο 100 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625, από τις κεντρικές αρμόδιες αρχές. Για κάθε 

Εργαστήριο Αναφοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ενωσιακά Εργαστήρια Αναφοράς 

– EU-RLs) ορίζονται ένα ή περισσότερα Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς (ΕΕΑ). ΕΕΑ 

μπορεί να οριστεί ακόμη και για περιπτώσεις στις οποίες δεν υφίσταται αντίστοιχα 

ορισμένο EU-RL. 

Τα Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς, ανά τομέα δραστηριότητας, παρατίθενται στο 

Παράρτημα Ι. 

Τα ΕΕΑ ασκούν τις αρμοδιότητες και τα καθήκοντα του άρθρου 101 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2017/625, τελώντας υπό την εποπτεία των κεντρικών αρμόδιων 

αρχών που τα έχουν ορίσει. 

Δ.2 Εργαστήρια Επίσημου Ελέγχου-ΕΕΕ 
 

Ως εργαστήρια επισήμου ελέγχου (ΕΕΕ) θεωρούνται τα εργαστήρια που ορίζονται 

από τις Κεντρικές Αρμόδιες Αρχές, σύμφωνα με το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο, 

για τη διενέργεια αναλύσεων, δοκιμών και διαγνώσεων σε δείγματα που 

λαμβάνονται κατά τους επίσημους ελέγχους και τις λοιπές επίσημες 

δραστηριότητες. 

Τα ορισθέντα ΕΕΕ: 

(α) πληρούν τις προϋποθέσεις των παραγράφων 4 έως 6 του άρθρου 37 του Καν. 

(ΕΕ) 2017/625, υπό τη δυνατότητα εφαρμογής των παρεκκλίσεων των άρθρων 40 

έως 42 του ιδίου κανονισμού, 

(β) εκτελούν τα καθήκοντά τους εκπληρώνοντας τις υποχρεώσεις του άρθρου 38 

του Καν. (ΕΕ) 2017/625. 

 

Δ.3 Διασφάλιση απαιτήσεων λειτουργίας ΕΕΑ και ΕΕΕ 
 

Οι ΚΑΑ εποπτεύουν τους όρους και τις απαιτήσεις λειτουργίας των ΕΕΑ και των ΕΕΕ, 

σύμφωνα με το άρθρο 39 του Καν. (ΕΕ) 2017/625. Στο πλαίσιο αυτό, λαμβάνονται 

ιδιαίτερα υπόψη τα αποτελέσματα των επιθεωρήσεων αξιολόγησης των συστημάτων 
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Διαχείρισης Ποιότητας των εργαστηρίων από το ΕΣΥΔ (Εθνικός Φορέας Διαπίστευσης 

σύμφωνα με το άρθρο 4 του Καν. (ΕΚ) 765/2008). 

Οι αναλυτικές δραστηριότητες των ΕΕΑ και των ΕΕΕ εξυπηρετούν τον σκοπό για τον 

οποίο έχουν οριστεί από τις κεντρικές αρμόδιες αρχές. Με την επιφύλαξη της 

παρέκκλισης της παρ. 2 του άρθρου 100 του κανονισμού (ΕΕ) 2017/625 για τα  

ΕΕΑ, και των παρεκκλίσεων των άρθρων 40 και 41 του ίδιου κανονισμού για τα ΕΕΕ, 

τα εργαστήρια λειτουργούν και διαπιστεύονται σύμφωνα με το πρότυπο EN ISO/IEC 

17025. Η συμμόρφωσή τους στις απαιτήσεις του συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας 

που υπαγορεύει το πρότυπο, αξιολογείται σε συνεχή βάση από τον εθνικό φορέα 

διαπίστευσης (ΕΣΥΔ-Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης), μέσω των ετήσιων επιτηρήσεων 

κατά τη διάρκεια ενός 4ετούς κύκλου αξιολόγησης και της επαναξιολόγησης που 

ακολουθεί μετά το πέρας του εν λόγω κύκλου. 

Στο πλαίσιο της διαπίστευσής τους, τα ΕΕΑ-ΕΕΕ συμμετέχουν σε δοκιμές ελέγχου 

ικανότητας ή/και διεργαστηριακές συγκριτικές δοκιμές, προκειμένου: 

- να αξιολογείται η επάρκειά τους σε ό,τι αφορά την εκτέλεση δοκιμών, αναλύσεων 

και διαγνώσεων που αναλαμβάνουν και 

- να αποδεικνύεται ότι τα εργαστηριακά αποτελέσματα που παράγει είναι επαρκούς 

και συνεχούς ακρίβειας για την εφαρμογή για την οποία προορίζονται. 

Ο προγραμματισμός της συμμετοχής σε δοκιμές ικανότητας/συγκριτικές δοκιμές 

πραγματοποιείται από το κάθε εργαστήριο με βάση τις ακολουθούμενες διαδικασίες 

ελέγχου ποιότητας που ορίζει το σύστημα διαχείρισης που εφαρμόζει. 

Ε. Περιφερειακές Υπηρεσίες 
 Υπηρεσίες των Περιφερειών και Περιφερειακών Ενοτήτων  

 

Σύμφωνα µε τον ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης» (Α’ 87) θεμελιώνονται 13 

αιρετές Περιφέρειες. Σε κάθε Περιφέρεια, οι Υπηρεσίες που εντάσσονται στους 

τομείς του ΠΟΕΣΕ είναι : 

 Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

- Διεύθυνση Κτηνιατρικής Περιφέρειας (ΔΚΠ) 

- Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας Περιφέρειας (ΔΑΟ) 

- Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) Περιφερειακών 

Ενοτήτων 

 Γενική ∆ιεύθυνση ∆ηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας 

- ∆ιεύθυνση ∆ηµόσιας Υγείας Περιφέρειας (∆∆ΥΠ) 

- ∆ιευθύνσεις ∆ηµόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριµνας Περιφερειακών 

Ενοτήτων (Τµήµα Περιβαλλοντικής Υγιεινής και Υγειονοµικού Ελέγχου) 

 Γενική ∆ιεύθυνση Ανάπτυξης 

- ∆ιευθύνσεις Ανάπτυξης Περιφερειακών Ενοτήτων (Τµήµα Εµπορίου και 

Τουρισµού) 
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1. ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ (ΔΑΟΚ) - 

Δ/ΝΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ (ΔΑΟ) ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ 

ΕΝΟΤΗΤΩΝ 

 

Λειτουργούν 57 Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) 

Περιφερειακών Ενοτήτων και 3 Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας, στις οποίες 

περιλαμβάνονται τα Τμήματα: 

 

Τμήμα Κτηνιατρικής 

Τα Τμήματα Κτηνιατρικής ανήκουν διοικητικά στις Περιφέρειες οι οποίες σε σχέση 

με τη διενέργεια του επισήμου ελέγχου αναφέρονται στη Γενική Διεύθυνση   

Κτηνιατρικής του ΥπΑΑΤ και στον ΕΦΕΤ. 

Έχουν αρμοδιότητα τη διενέργεια του επίσημου ελέγχου και την εφαρμογή 

προγραμμάτων στους τομείς της υγείας και ευζωίας των ζώων, του ελέγχου των 

τροφίμων ζωικής προέλευσης και των ζωικών υποπροϊόντων.  

 

Τµήµα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου 

Τα Τµήµατα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου ανήκουν διοικητικά στις 

Περιφέρειες, οι οποίες σε σχέση µε τη διενέργεια του επίσημου ελέγχου αναφέρονται 

στις κατ’ αρμοδιότητα Δ/νσεις της Γενικής ∆/νσης Τροφίμων και της Γενικής 

Διεύθυνσης Γεωργίας του ΥπΑΑΤ και στον ΕΦΕΤ. 

Έχουν αρμοδιότητα τη διενέργεια του επίσηµου ελέγχου και την εφαρµογή 

προγραµµάτων στους τοµείς προϊόντων φυτικής προέλευσης και ποιοτικού και 

φυτοϋγειονοµικού ελέγχου 

Τα Τµήµατα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου απασχολούν στους 

παραπάνω τοµείς 350 περίπου γεωπόνους. 

 

Τμήμα Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής 

 

Τα τμήματα ανήκουν διοικητικά στις Περιφέρειες, οι οποίες σε σχέση µε τη 

διενέργεια του επίσημού ελέγχου ζωοτροφών αναφέρονται στην κατ’ αρµοδιότητα 

Δ/νση της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας του ΥπΑΑΤ.  

Σε αυτά έχουν οριστεί Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών για τη διενέργεια του 

επίσημου ελέγχου στον τομέα των ζωοτροφών σε τοπικό επίπεδο.  

Σημειώνεται ότι ενδέχεται να υπάρχουν διαφοροποιήσεις μεταξύ των περιφερειών βάσει 

των σχετικών Προεδρικών Διαταγμάτων.  

2. ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ  

Λειτουργούν 67 Διευθύνσεις ∆ηµόσιας Υγείας & Κοινωνικής Μέριμνας 

Περιφερειακών Ενοτήτων, στις οποίες περιλαμβάνεται το : 

 

Τμήματα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου 

Τα Τμήματα Περιβαλλοντικής Υγιεινής & Υγειονομικού Ελέγχου ανήκουν 
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διοικητικά στις Περιφέρειες, οι οποίες σε σχέση µε τη διενέργεια του επισήμου 

ελέγχου αναφέρονται στον ΕΦΕΤ. 

Έχουν αρμοδιότητα διενέργειας επισήμων ελέγχων σε εφαρμογή του Κανονισμού 

(ΕΚ) 852/2004 σε επιχειρήσεις χονδρικού/ λιανικού εμπορίου και παροχής 

υπηρεσιών, σε επιχειρήσεις εμφιάλωσης νερού και παραγωγής πάγου, σύμφωνα με 

το σχεδιασμό και την οργάνωση που αποφασίζει η  Κεντρική Αρμόδιας Αρχή. Της 

διαχείρισης  επίσης, έκτακτων περιστατικών και καταγγελιών / αναφορών πολιτών 

και εμπλοκής στην αντιμετώπιση κρίσεων. 

 

 

3. ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Λειτουργούν 57 ∆ιευθύνσεις Ανάπτυξης Περιφερειακών Ενοτήτων, στις οποίες 

περιλαµβάνεται το : 

Τµήµατα Εµπορίου και Τουρισµού 

Τα Τµήµατα Εµπορίου και Τουρισµού ανήκουν διοικητικά στις Περιφέρειες οι 

οποίες σε σχέση µε τη διενέργεια του επίσημου ελέγχου αναφέρονται στον 

ΕΦΕΤ για θέµατα επίσηµου ελέγχου και στη Γενική Διεύθυνση Τροφίμων  του 

ΥπΑΑΤ σχετικά µε το σύστηµα επισήµανσης βόειου κρέατος. 

Είναι αρμόδια για 

α) τον έλεγχο της ποιότητας / ακεραιότητας τροφίμων μέσω των τεχνικών 

δειγματοληψίας, ανάλυσης και ελέγχου επισήμανσης τροφίμων, στο στάδιο της 

τελικής διάθεσης αυτών,  στη βάση του σχεδιασμού και της οργάνωσης της 

Κεντρικής Αρμόδιας Αρχής . Της διαχείρισης επίσης, έκτακτων περιστατικών και 

καταγγελιών /αναφορών πολιτών και εμπλοκής στην αντιμετώπιση κρίσεων.  

β) την εφαρμογή του υποχρεωτικού συστήματος επισήμανσης βόειου κρέατος. 

 

ΣΤ . Κεντρικές Υπηρεσίες άλλων Υπουργείων  

 

1. ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ (ΓΧΚ) 

Το Γενικό Χηµείο του Κράτους ανήκει στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων 

(ΑΑΔΕ)  και αποτελεί µία Γενική ∆ιεύθυνση αυτής. Η οργάνωση και η δομή 

υπάρχουν στην ιστοσελίδα www.aade.gr/gcsl   

 

ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

 Αρμοδιότητα επισήμου ελέγχου στον τομέα των αλκοολούχων ποτών σε 

εφαρμογή του Κανονισμού 787/2019 και την ισχύουσα εθνική νομοθεσία. 

 Άσκηση επισήμου ελέγχου κατά την εισαγωγή σε τρόφιμα και υλικά που 

προορίζονται να έλθουν σε επαφή με τρόφιμα, στον τομέα αρμοδιότητας ΕΦΕΤ. 

 

2.ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ  

2.1 ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΦΑΡΜΑΚΩΝ (ΕΟΦ) 
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Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων ιδρύθηκε το 1983 με το Ν. 1316 και είναι 

Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου  και υπάγεται  στην εποπτεία του Υπουργείου 

Υγείας. 

Η οργάνωση και η δοµή των υπηρεσιών του οργανισμού ευρίσκονται στον ιστότοπο: 

www.eof.gr       

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ: 

Αποστολή του ΕΟΦ  στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του μέρος των οποίων συνδέονται 

με δράσεις επίσημου ελέγχου και εφαρμογής Ενωσιακής και Εθνικής Νομοθεσίας, 

είναι η προστασία της Δημόσιας Υγείας σε σχέση με την κυκλοφορία στην Ελλάδα: 

 φαρμακευτικών προϊόντων ανθρώπινης και κτηνιατρικής χρήσης 

 φαρμακούχων ζωοτροφών  

 τροφίμων ειδικής διατροφής και συμπληρωμάτων διατροφής 
 βιοκτόνων 

 

 

2.2. ΕΘΝΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ (ΕΟΔΥ) 

 

O Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού 

Δικαίου (ΝΠΙΔ), που ιδρύθηκε με το Ν. 4633/2019 και υπάγεται στην εποπτεία του 

Υπουργού Υγείας. Ο ΕΟΔΥ είναι καθολικός διάδοχος του προϋφιστάμενου Κέντρου 

Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων, το οποίο καταργήθηκε από τον 

Ν.4600/9.3.2019 

 

Η δοµή και η διοικητική διάρθρωση του οργανισμού ευρίσκονται στον ιστότοπο: 

www.eody.gov.gr 

 

ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ:  

Οι βασικές αρμοδιότητες του ΕΟΔΥ  στο πλαίσο του ΠΟΕΣΕ περιλαμβάνουν 

δραστηριότητες στους τομείς : 

1) Ζωοανθρωονόσων σε συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 

(Διεύθυνση Υγείας Ζώων) 

2) Τροφολοιμώξεις, τροφοδηλητηριάσεις σε συνεργασία με τον ΕΦΕΤ και τη 

Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής (  Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας). 

3) Μικροβιακή αντοχή σε συνεργασία με τη  Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 

4) Διαχείριση κρίσεων σε συνεργασία με τη  Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής  και 

τον ΕΦΕΤ 

5)  Πανδημία covid-19 σε συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 

(Διεύθυνση Υγείας Ζώων). 

 

2.3. ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΖΩΗΣ 

 

Η Γενική Δ/νση Υγείας και Ποιότητας Ζωής μέσω της Δ/νσης  Δημόσιας Υγείας και  

http://www.moh.gov.gr/
http://www.moh.gov.gr/
http://www.eof.gr/
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Υγιεινής  Περιβάλλοντος έχει αρμοδιότητα για τον έλεγχο της ποιότητας του νερού 

ανθρώπινης κατανάλωσης και για τους ορούς εκμετάλλευσης και τη θέση στο 

εμπόριο των φυσικών μεταλλικών νερών, σε εφαρμογή της Οδηγίας 2009/54/ΕΚ 

και του Π.Δ 433/83 (ΦΕΚ 163/Α/9.11.83) όπως ισχύει. 

 

3. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 

 

3.1. ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΜΠΟΡΙΟΥ & ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

Η Γενική Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας Καταναλωτή ανήκει στο Υπουργείο 

Ανάπτυξης & Επενδύσεων και έχει αρμοδιότητα σε ζητήματα καταπολέμησης της 

νοθείας και της παραπλάνησης και ιδίως σε θέματα προέλευσης. 

 

 

 

3.2 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ (Ε.Ε.Α.Ε.) 

Η Ελληνική Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας (ΕΕΑΕ) είναι η αρμόδια αρχή για τον 

έλεγχο, τη ρύθμιση και την εποπτεία του τομέα πυρηνικής ενέργειας, πυρηνικής 

τεχνολογίας, ραδιολογικής, πυρηνικής ασφάλειας και ακτινοπροστασίας. Υπάγεται 

στον Υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων και εποπτεύεται από αυτόν. Η δομή και η 

οργάνωση του ευρίσκονται στην ιστοσελίδα του http://eeae.gr  και στις 

αρμοδιότητες του μεταξύ άλλων εντάσσονται και θέματα ραδιολογικής ασφάλειας των 

τροφίμων. 

 

3.2.2  Εξουσιοδότηση  σε φορείς / όργανα (ή φυσικά πρόσωπα) 

 

1. ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ (ΕΛΓΟ) «∆ΗΜΗΤΡΑ» 

 
Ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ – ∆ΗΜΗΤΡΑ ιδρύθηκε µε την ΚΥΑ υπ΄ 

αριθµ. 188763/13-10-11και προέκυψε από τη συγχωνεύση των κάτωθι νοµικών 

πρόσωπων: 

 Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής Έρευνας -ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε 

 Οργανισµός Γεωργικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης &     

Απασχόλησης- ΟΓΕΕΚΑ−«∆ΗΜΗΤΡΑ» 

 Οργανισµός Πιστοποίησης & Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων - 

  Ο.Π.Ε.ΓΕ.Π–AGROCERT 

 Ελληνικός Οργανισµός Γάλακτος και Κρέατος-ΕΛ.Ο.ΓΑΚ. 

 

Ο «ΕΛ.Γ.Ο – ∆ΗΜΗΤΡΑ» είναι ΝΠΙ∆, διαθέτει διοικητική και οικονοµική αυτοτέλεια 

και εποπτεύεται από τον Υπουργό του ΥπΑΑΤ.  

 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ – ∆ΟΜΗ 

Ο ΕΛΓΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ διοικείται από 7 µελές ∆ιοικητικό Συµβούλιο. Για την επιτέλεση 

των αρµοδιοτήτων του η οργάνωση και διάρθρωση των υπηρεσιών του ακολουθούν 
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κεντρική και περιφερειακή ανάπτυξη. 

Η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιασφάλισης Ποιότητας Αγροτικών Προϊόντων (Γ.∆.∆.Π.Α.Π.), η 

οποία είναι επιφορτισµένη µε την εκτέλεση των αρµοδιοτήτων της παρούσης 

παραγράφου δια των Διευθύνσεων: 

 

1. ∆ιεύθυνση Πιστοποίησης και Προδιαγραφών,  

 

2. ∆ιεύθυνση ∆ιαχείρισης Ελέγχων Γάλακτος και Κρέατος, η οποία εδρεύει στη 

Θεσσαλονίκη  

 

Σε επίπεδο περιφερειακής οργάνωσης, η Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιασφάλισης Ποιότητας 

Αγροτικών Προϊόντων (Γ.∆.∆.Π.Α.Π.) συγκροτείται ως εξής: 

 

α) Εποπτεία Ανατολικής Στερεάς και Νήσων  

β) Εργαστήρια Ελέγχου Ποιότητας Γάλακτος 

γ) Τµήµατα Επιθεωρήσεων & Ελέγχου 

δ) Τµήµατα Εργαστηριακών Ελέγχων 

 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ 

Ο «ΕΛ.Γ.Ο – ∆ΗΜΗΤΡΑ» ασκεί όλες τις αρµοδιότητες των συγχωνευθέντων νοµικών 

προσώπων. Ακολουθεί αναφορά στις αρμοδιότητες της Γενικής Διεύθυνσης 

Διασφάλισης Ποιότητας οι οποίες και σχετίζονται με τα αντικείμενα του ΠΟΕΣΕ: 

 

 Ο έλεγχος και η πιστοποίηση αγροτικών προϊόντων Προστατευόµενης Ονοµασίας 

Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ενδείξης (ΠΓΕ), καθώς και 

προϊόντων Ειδικών Πτηνοτροφικών Εκτροφών (ΕΠΕ).  (Ανάθεση με την υπ’ αριθ. 

261611/2007 ΚΥΑ (Β΄406) 

 

 Η Επίβλεψη Εγκεκριμένων Οργανισμών Ελέγχου και Πιστοποίησης Προϊόντων 

Βιολογικής Γεωργίας. (Ανάθεση με την υπ’ αριθ. 2543/103240/2017 ΥΑ(Β΄3529) 

 

 

 Ο έλεγχος της δήλωσης των µηνιαίων ισοζυγίων εισροών – εκροών ζωικών προϊόντων 

από τις βιοµηχανίες – βιοτεχνίες και της ηλεκτρονικής καταγραφής τους στη βάση 

δεδοµένων του ΑΡΤΕΜΙΣ. (Ανάθεση για το κρέας με τις  υπ’ αριθ. 

393/33759/2015ΥΑ (Β΄498)   1384/41923/2018 Κ.Υ.Α. (Β΄ 1127) και 

1458/143681 / 2020 (Β΄2244) Υ.Α., για τα Αβγά με την 1618/162339/2021 (Β΄ 

2734) Υ.Α και για τα γαλακτοκομικά με την. 838/51008/2019 ΚΥΑ (Β’ 964) 

 

2. Επιπλέον, στον Τομέα Βιολογικής Γεωργίας, υπάρχει ανάθεση 

καθηκόντων και στους παρακάτω φορείς ελέγχου: 

Φορέας Ελέγχου 

Εγκεκριµένοι Οργανισµοί Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕ&Π) Προϊόντων Βιολογικής 
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Γεωργίας (παρατίθενται στην ιστοσελίδα του ΥπΑΑΤ www.minagric.gr) 

 

Ανατιθέµενοι Επίσηµοι Έλεγχοι 

Τα οριζόµενα  στην παράγραφο 4α του άρθρου 27 του Καν. 834/07 αναθέτονται στον 

ΕΛΓΟ «∆ΗΜΗΤΡΑ» 

Τα οριζόµενα στην παράγραφο 4β του άρθρου 27 του Καν. 834/07 αναθέτονται 

στους ΟΕ&Π 

 

3.3. ΓΕΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 

Ο παρακάτω πίνακας παρέχει μια επισκόπηση της κατανομής των ευθυνών σε σχέση 

με τα συστήματα ελέγχου και τα επίπεδα λειτουργίας. Λεπτομερέστερες περιγραφές 

της κατανομής αρμοδιοτήτων μεταξύ αρχών για κάθε σύστημα ελέγχου δίνονται στη 

συνέχεια. 

 

ΤΟΜΕΑΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ 

ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΕΛΕΓΧΩΝ 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΕΚΤΙΜΗΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΟΥ, 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙ

ΚΕΣ 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ 

1.Τρόφιμα ζωικής 

προέλευσης 

ΓΔΚ (ΔΚΔΥ) 

ΕΦΕΤ 

ΓΔΚ (ΔΚΔΥ) 

ΕΦΕΤ 

Περιφέρειες, 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, 

ΕΦΕΤ 

Κτην. 

Εργ./ΓΧΚ/ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ/ΕΦΕΤ 

ΓΔΚ 

ΕΦΕΤ 

2.Υγιεινή και Τρόφιμα 

μη ζωικής προέλευσης 

ΕΦΕΤ 

ΓΔΤ (ΔΠΑΤ) 

ΕΦΕΤ 

ΓΔΤ (ΔΠΑΤ) 

Περιφέρειες, 

ΕΦΕΤ 

  

ΓΧΚ, ΜΦΙ, ΕΦΕΤ 

ΕΦΕΤ 

ΓΔΤ 

3.Ζωοτροφές και 

διατροφή των ζώων 

ΓΔΓ - (ΔΖΒΓ)  ΓΔΓ - (ΔΖΒΓ) Περιφέρειες  

ΤΑΑΕ  

 ΔΖΒΓ Εργαστήρια 

Ελέγχου 

Κυκλοφορίας 

Ζωοτροφών 

ΔΖΒΓ 

4.Υγεία των ζώων ΓΔΚ (ΔΥΖ, 

ΔΠΖΦΚΕ) 

ΓΔΚ (ΔΥΖ, 

ΔΠΖΦΚΕ) 

Περιφέρειες   Διευθύνσεις 

Κτηνιατρικών 

Κέντρων στην Αθήνα 

και τη Θεσσαλονίκη 

και τα Τμήματά τους 

ΓΔΚ 

5. Κτηνιατρικά 

φάρμακα - έγκριση, 

εμπορία 

ΕΟΦ  Περιφέρειες    Κτην. Εργ. 

ΕΟΦ 

ΕΟΦ 

  Κτηνιατρικά φάρμακα 

- κατάλοιπα 

ΓΔΚ (ΔΠΖΦΚΕ) ΓΔΚ 

(ΔΠΖΦΚΕ) 

Περιφέρειες   Διευθύνσεις 

Κτηνιατρικών 

Κέντρων στην Αθήνα 

και τη Θεσσαλονίκη 

και τα Τμήματά τους 

-ΓΧΚ 

ΓΔΚ 

6. Ευζωία των ζώων  ΓΔΚ (ΔΠΖΦΚΕ) ΓΔΚ (ΔΠΖΦΚΕ) Περιφέρειες     ΓΔΚ 

 

7. ΜΣΕ/ΖΥΠ ΓΔΚ (ΔΥΖ ΔΚΔΥ),  

ΔΖΒΓ 

 ΓΔΚ (ΔΥΖ,  

ΔΚΔΥ) , ΔΖΒΓ 

Περιφέρειες    ΔΖΒΓ Εργαστήρια 

Ελέγχου 

Κυκλοφορίας 

ΓΔΚ (ΔΥΖ,  

ΔΚΔΥ) , ΔΖΒΓ 
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Ζωοτροφών 

8.Φυτοϋγεία   ΔΠΦΠ ΔΠΦΠ 

ΥΠΕΝ 

(συντονισμός και 

διενέργεια 

φυτοϋγειονομικώ

ν ελέγχων σε 

δασικά είδη) 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 

ΤΑΑΕ 

Περιφέρεις-

Αποκεντρωμένες 

Διευθύνσεις (για 

δασικά είδη) 

ΜΦΙ 

“ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ”(ex  

(ΕΘΙΑΓΕ) και 

συνεργαζόμενα 

εργαστήρια  

ΔΠΦΠ 

9. Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα - έγκριση, 

εμπορία και χρήση 

ΔΠΦΠ  ΔΠΦΠ ΔΑΟΚ, 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ  

ΜΦΙ 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 

Θεσ/νίκης 

ΔΠΦΠ 

    Φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα - υπολείμματα 

ΔΠΦΠ, ΕΦΕΤ ΔΠΦΠ, ΕΦΕΤ ΔΑΟΚ, 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 

ΜΦΙ 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 

Θεσ/νίκης 

ΓΧΚ 

ΔΠΦΠ, ΕΦΕΤ 

10.1 Βιολογική 

παραγωγή και 

επισήμανση 

βιολογικών προϊόντων 

 

ΔΣΠ&ΒΓ ΠΚΠΦ&ΠΕ –

ΣΥΚΕ-ΤΑΑ- 

ΕΕΚΖ, ΔΑΟΚ, 

ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ,ΟΕΠ 

ΠΚΠΦ&ΠΕ –

ΣΥΚΕ-ΤΑΑ- 

ΕΕΚΖ, ΔΑΟΚ, 

ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ,ΟΕΠ 

Διαπιστευμένα 

εργαστήρια  

-ΔΣΠ&ΒΓ - 

ΠΚΠΦ&ΠΕ –

ΣΥΚΕ-ΤΑΑ- 

ΕΕΚΖ, ΔΑΟΚ, 

ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ,ΟΕΠ 

10.2. Χρήση και 

επισήμανση προϊόντων 

ΠΟΠ, ΠΓΕ, ΕΠΙΠ 

ΔΣΠ&ΒΓ,  ΔΑΤΤ ΔΑΤΤ, 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ, 

ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ,  

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ, 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, 

ΔΑΟΚ 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ, 

Διαπιστευμένα 

εργαστήρια 

ΔΑΤΤ,ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ 

11. Εισαγωγές 

ζώων και τροφίμων 

ζωικής προέλευσης  

ΓΔΚ  (ΔΥΖ,)  ΓΔΚ (ΔΥΖ) ΣΥΚΕ  Δ/νσεις  ΚΚΑ και 

ΚΚΘ και τα Τμήματά 

τους. 

ΓΔΚ 

12. Εισαγωγές 

τροφίμων μη ζωικής 

προέλευσης 

ΓΔΤ (ΔΠΑΤ) 

ΕΦΕΤ 

ΓΔΤ (ΔΠΑΤ) 

 ΕΦΕΤ 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 

 / Περιφέρειες   

ΓΧΚ  

ΕΛΓΟ 

«ΔΗΜΗΤΡΑ», ΓΧΚ,  

ΕΚΕΦΕ 

«Δημόκριτος», 

Πανεπιστήμιο 

Πατρών,  

 ΠΚΠΦΠκΦΕ. 

ΓΔΤ (ΔΠΑΤ) 

ΕΦΕΤ 

 

 

3.3.1.α Σύστημα ελέγχου για τα τρόφιμα ζωικής προέλευσης 
 

Αρμόδιες αρχές  

Για τον επίσημο έλεγχο των τροφίμων ζωικής προέλευσης Κεντρική Αρμόδια Αρχή 

(ΚΑΑ) είναι το ΥπΑΑΤ δια της Δ/νσης Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας (ΔΚΔΥ) της 

Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής (ΓΔΚ) και του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων 

(ΕΦΕΤ). 



 
 

23 

Η ΔΚΔΥ έχει την ευθύνη για την οργάνωση, συντονισμό και εποπτεία, των επισήμων 

ελέγχων   στις εγκαταστάσεις και τις επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής του 

άρθρου 3 του πδ/τος 79/2007 και για την εξαγωγή τροφίμων ζωικής προέλευσης.  

Ο ΕΦΕΤ έχει τη ευθύνη για την οργάνωση, συντονισμό και εποπτεία, των επισήμων 

ελέγχων για τις εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις τροφίμων ζωικής προέλευσης μετά 

την πρωτογενή παραγωγή και μέχρι την τελική διάθεση αυτών.  

Αρμόδιες αρχές για τους ελέγχους στα τρόφιμα ζωικής προέλευσης είναι οι 

Περιφερειακές Διευθύνσεις του ΕΦΕΤ και οι κτηνιατρικές υπηρεσίες των Περιφερειών 

και των Περιφερειακών Ενοτήτων. 

Ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο των κριτηρίων του νωπού 

γάλακτος στην  πρωτογενή παραγωγή. 

Εργαστήρια επίσηµου ελέγχου 

Ο επίσηµος έλεγχος στον τοµέα των τροφίµων  ζωικής προέλευσης,  υποστηρίζεται σε 

επίπεδο εργαστηριακών αναλύσεων από δίκτυο εργαστήριων όπως αυτά αναφέρονται 

στο Παράρτημα ΙΙ (Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς - Εργαστήρια επίσηµου ελέγχου) 

καθώς και στο Μητρώο Εργαστηρίων Επισήμου Ελέγχου Τροφίμων συνεργαζόμενων 

με τον ΕΦΕΤ (https://www.efet.gr/index.php/el/arxes-

elegxou/ergastiria/ergastiria-episimou-elegxou-trofimon). Τα ως άνω εργαστήρια 

είναι διαπιστευµένα σύµφωνα µε το πρότυπο EN ISO 17025 από το  Εθνικό Σύστηµα 

∆ιαπίστευσης (ΕΣΥ∆), σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα, όπως αυτά καθορίζονται 

στον Κανονισµό (ΕΕ) 2017/625. 

Συνεργασία συντονισμός Αρμοδίων Αρχών 

Μεταξύ των δύο Κεντρικών Αρμοδίων Αρχών της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής (ΓΔΚ) 

και του Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων (ΕΦΕΤ) έχει κατακτηθεί πολύ καλό 

επίπεδο συνεργασίας, συντονισμού και επικοινωνίας  σε επίπεδο επιχειρισιακού 

σχεδιασμού, νομοθετικών πρωτοβουλιών, στοχευμένων δράσεων και αντιμετώπισης 

προβλημάτων.  

Η συνεργασία των Αρχών θεσμικά πραγματοποιείται τόσο μέσα από την λειτουργία 

της Συντονιστικής Επιτροπής Επισήμων Ελέγχων (ΣΕΕΕ) καθώς και από την 

συμμετοχή σε ομάδες εργασίας και επιτροπές, συσκέψεις και συνεργασία 

υπηρεσιακών παραγόντων. 

Η επικοινωνία και ο συντονισμός των υπηρεσιών των Κεντρικών Αρμοδίων Αρχών με 

τις αρμόδιες αρχές επισήμων ελέγχων περιφερειακού και τοπικού επιπέδου, εκτός 

των περιπτώσεων άμεσης διοικητικής σχέσης, αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση της 

κάθε κεντρικής αρμόδιας αρχής στον τομέα αρμοδιότητάς της και υπαγορεύεται από 

το πλαίσιο ανάθεσης και των δεσμεύσεων που έχουν αναληφθεί.  

Η συνεργασία και ο συντονισμός μεταξύ Περιφερειακών Δ/νσεων του ΕΦΕΤ, των 

κτηνιατρικών υπηρεσιών επιτυγχάνεται με αλληλοενημέρωση των δεδομένων 

ελέγχου, κοινά κλιμάκια ελέγχου όταν απαιτείται, σύναψη ειδικών πρωτόκολλων 
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συνεργασίας για τον επιμερισμό των ελέγχων, συσκέψεις για την διαχείριση 

προβλημάτων που ανακύπτουν. 

 

 

ΚΑΑ : Κεντρική Αρμόδια Αρχή 
ΥπΑΑΤ : Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
ΕΦΕΤ : Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων 
ΓΔΚ : Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 

ΥπΑΑΤ  / ΓΔΚ                                                        
ΔΚΔΥ                                                  

(ΚΑΑ  στην πρωτογενή παραγωγή) 

 

ΕΦΕΤ           

(KΑΑ μετά την πρωτογενή παραγωγή) 

 

 

Σύστημα Ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης 

Υπουργείο  

Εσωτερικών 

ΓΔΠΑΟΚ 

ΔΑΟΚ ΠΕ 

ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

 

Περιφερειακές 

Δ/νσεις ΕΦΕΤ          

 

Επίσημα 

Εργαστήρια  

 

Εγκαταστάσεις Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης 

Συνεργασία 

Διοικητική Εποπτεία 

Επίσημοι έλεγχοι στο 

πεδίο αρμοδιότητάς τους 

Δείγματα 

Έλεγχος νωπού γάλακτος 

 

Οργάνωση, Συντονισμός, 

Εποπτεία 
Οργάνωση, Συντονισμός, 

Εποπτεία 

Επίσημοι έλεγχοι  στο 

πεδίο  αρμοδιότητάς τους 

Αποτελέσματα 

Ελέγχου 

Αποτελέσματα 
Ελέγχου 

Αποτελέσματα 

Ελέγχου 
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ΔΚΔΥ : Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας 
ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ 

: Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός - ΔΗΜΗΤΡΑ 

ΓΔΠΑΟΚ : Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής 

ΔΑΟΚ ΠΕ : Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Περιφερειακών 
Ενοτήτων 

 

Σύστημα επίσημου ελέγχου 

Ο επίσημος έλεγχος στο πεδίο των τροφίμων ζωικής προέλευσης, αφορά την 

εφαρμογή των γενικών απαιτήσεων  των Καν. 178/02, Καν. 625/2017, Καν.852/04, 

των ειδικών κανόνων υγιεινής  σε εφαρμογή του Καν. 853/04, την εφαρμογή των 

πρόσθετων ειδικών απαιτήσεων των άρθρων 16 έως 20 του Καν. 625/2017, των κατ’ 

εξουσιοδότηση πράξεων και εκτελεστικών πράξεων της Επιτροπής, των ειδικών 

κανόνων που διέπουν την ασφάλεια  και την ποιότητα των τροφίμων ζωικής 

προέλευσης. 

Ο σχεδιασμός και η οργάνωση των ελέγχων, αφορά όλα τα στάδια παραγωγής, 

μεταποίησης, διανομής και τελικής διάθεσης τροφίμων ζωικής προέλευσης. Με 

αφετηρία εγκαταστάσεις του πρωτογενούς τομέα ( σφαγεία, ιχθυόσκαλες, κέντρα 

αποστολής κ.α) επεκτείνεται σε ένα σημαντικό αριθμό εγκεκριμένων και 

καταχωρημένων επιχειρήσεων, σε κέντρα διανομής, ψυκτικές αποθήκες, σημεία 

χονδρικής/λιανικής πώλησης που δραστηριοποιούνται στους τομείς: 

o Κρέατος και προϊόντων αυτού 

o Γάλακτος και γαλακτοκομικών προϊόντων 

o Αλιευμάτων και προϊόντων αυτών/ Ζώντα δίθυρα μαλάκια 

 o Αυγών και προϊόντων τους 

o Μελιού  

o Βατραχοπόδαρων – σαλιγκαριών 

o Σύνθετων τρόφιμων  

 

Προγραμματισμός, οργάνωση, υποστήριξη των ελέγχων: 

Οι  ΚΑΑ καταρτίζουν πολυετή ή ετήσια προγράμματα ελέγχου τα οποία 

επικαιροποιούνται πριν την έναρξη κάθε έτους και αφορούν πρόγραμμα 

επιθεωρήσεων επιχειρήσεων, τροφίμων και πρόγραμμα δειγματοληψιών/ αναλύσεων 

τροφίμων. 

Ο ετήσιος προγραμματισμός υποστηρίζει τις πάγιες ανάγκες ανάπτυξης του επίσημου 

ελέγχου, την ανάδειξη προτεραιοτήτων για την αντιμετώπιση αδυναμιών ή επιδιώξεων 

στον τομέα, την  αναλογική  και ορθολογική προσέγγιση επιχειρήσεων. 
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Ο σχεδιασμός του προγραμματισμού βασίζεται στα κριτήρια που έχουν αναφερθεί 

και σε κάθε χρήσιμη πληροφορία που προέρχεται από εθνικές ή άλλες αρχές της 

Ε.Ε. Ακολουθεί επιμερισμός και ανάθεση υλοποίησης του προγράμματος στις 

αρμόδιες αρχές περιφερειακού και τοπικού επιπέδου για την διενέργεια των ελέγχων. 

Τα αποτελέσματα ελέγχων, αναλύσεων αναφέρονται στις κεντρικές υπηρεσίες και 

χρησιμοποιούνται για μια νέα αξιολόγηση κινδύνου αφού αξιοποιηθούν και 

πρόσθετα στοιχεία. Αυτός ο κύκλος αξιολόγησης κινδύνου – προγραμματισμού – 

υλοποίησης – αναφοράς, επαναλαμβάνεται ετησίως. 

Επιθεωρήσεις 

Ειδικά για τις εγκαταστάσεις παραγωγής τροφίμων ζωικής προέλευσης, η προσέγγιση 

με βάση τον κίνδυνο και με κατάλληλη συχνότητα επιθεώρησης, αποκτά ιδιαίτερη 

βαρύτητα, λόγω του προφίλ υψηλής επικινδυνότητας που έχουν οι περισσότερες 

αυτών. 

Πρόσφατα πραγματοποιήθηκε  επαναξιολόγηση της μεθοδολογίας κατάταξης των 

επιχειρήσεων σε κατηγορίες επικινδυνότητας και τον προσδιορισμό της συχνότητας 

επιθεώρησης, λαμβάνοντας υπόψη εγγενείς δείκτες ( είδος, δραστηριότητα, μέγεθος 

επιχείρησης) και δυναμικούς δείκτες επικινδυνότητας (υφιστάμενο επίπεδο 

συμμόρφωσης, αξιοπιστία ιδίων ελέγχων, ιστορικό ). Σύστημα βαθμολογίας με 

συντελεστές βαρύτητας, επιτρέπει την κατάταξη επιχειρήσεων σε τρεις κατηγορίες 

επικινδυνότητας βάσει των οποίων προσδιορίζεται επακόλουθα η συχνότητα ελέγχου. 

Οι επίσημοι έλεγχοι πραγματοποιούνται κατά κανόνα χωρίς προειδοποίηση και όπου 

απαιτείται κατόπιν ενημέρωσης της επιχείρησης και λήψης έγκαιρων μέτρων 

προετοιμασίας. Οι επίσημοι έλεγχοι μπορεί  να είναι και έκτακτοι, στο βαθμό που 

προκύπτουν από την διαχείριση του συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης, 

καταγγελιών και καταστάσεων έκτακτης ανάγκης.  

Κατά την άσκηση των ελέγχων αξιοποιούνται έντυπα τα οποία υποβοηθούν τους 

ελεγκτές να διεξάγουν τον έλεγχο με πληρότητα και αντικειμενικότητα. Η πρόσφατη 

αναθεώρηση τους υιοθέτησε την παραμετροποίηση των σημείων ελέγχου, την 

διαβάθμιση των ευρημάτων με βαθμολογία και  την  κατάταξη των επιχειρήσεων  

βάσει συμμόρφωσης. Το επίπεδο   κατάταξης  αξιοποιείται για τον ορισμό της 

συχνότητας επιθεώρησης των επιχειρήσεων βάσει της ισχύουσας μεθοδολογίας.  

Τα ευρήματα των ελέγχων συμπεριλαμβανομένων των μη συμμορφώσεων με τις 

απαιτήσεις της νομοθεσίας, καταγράφονται σε εκθέσεις οι οποίες αποδίδονται στους 

υπεύθυνους των επιχειρήσεων γνωστοποιώντας τα ευρήματα του ελέγχου, τις 

περιπτώσεις  συστάσεων που πρέπει να ληφθούν υπόψη ή παραβάσεων. Ορίζεται 

χρονοδιάγραμμα διορθωτικών ενεργειών και επανέλεγχος όπου απαιτείται.  

Οι αρμόδιες αρχές αποστέλλουν σε ετήσια βάση ή περιοδικά, με  έντυπα 

προκαθορισμένης μορφής τα στοιχεία με τα αποτελέσματα των ελέγχων τους στις 

ΚΑΑ για επεξεργασία, αξιολόγηση, λήψη συμπληρωματικών δράσεων και αποστολή 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, όπου και όταν απαιτείται. 
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Για την επαλήθευση της εφαρμογής των σχεδιαζόμενων δράσεων στη συνέχεια οι ΚΑΑ 

προβαίνουν στην αξιολόγηση των στοιχείων, εντοπισμό ενδεχόμενων αδυναμιών και 

προβλημάτων, εξετάζουν την σκοπιμότητα αναπροσαρμογής ή τροποποίησης 

επιμέρους δράσεων, έχουν ευθύνη για την έγκαιρη λήψη συμπληρωματικών μέτρων, 

όπου απαιτείται. 

Μέθοδοι και τεχνικές 

Κατά την διενέργεια των επίσημων ελέγχων στον τομέα, αξιοποιούνται όλες οι 

διαθέσιμες μέθοδοι και τεχνικές εστιάζοντας ανάλογα με το εύρος του ελέγχου: 

α) Στην εξακρίβωση της συμμόρφωσης των επιχειρήσεων με τις γενικές και ειδικές 

υγειονομικές απαιτήσεις των Καν. 852/2004 και 853/2004. 

β) Στην εξέταση της αποτελεσματικότητας των ίδιων ελέγχων των επιχειρήσεων  βάσει 

των αρχών του HACCP για την κατά το δυνατόν διασφάλιση των τροφίμων ζωικής 

προέλευσης έναντι   μικροβιολογικών/ χημικών/ φυσικών κινδύνων. 

γ) Στην αξιολόγηση εφαρμογής ορθών βιομηχανικών πρακτικών, τήρησης κανόνων 

ορθής υγιεινής πρακτικής σε επίπεδο εγκαταστάσεων.  

δ) Στην τήρηση συστήματος ιχνηλασιμότητας και έλεγχο της ορθής διαχείρισης του 

σήματος καταλληλότητας ή αναγνώρισης. 

ε) Στον έλεγχο γραπτού υλικού και άλλων αρχείων σχετικών με την αξιολόγηση της 

συμμόρφωσης με τη νομοθεσία. 

στ)  Στον έλεγχο των παραγόμενων προϊόντων, ο οποίος αφορά: 

-- στην εξέταση πρώτων υλών, ενδιάμεσων προϊόντων, συστατικών και βοηθητικών 

υλών και της συμμόρφωσης των τελικών προϊόντων με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας, 

της επισήμανσης, της παρουσίασης και της διαφήμισης , της χρήσης υλικών και των 

αντικειμένων που προορίζονται να έρθουν σε επαφή με τα τρόφιμα 

--  στη δειγματοληψία και ανάλυση  προϊόντων σε εφαρμογή μικροβιολογικών 

κριτήριων, παρουσία χημικών, φυσικών κινδύνων, της ανάπτυξης μικροβιακής 

αντοχής,  ποιότητα και νοθεία. 

Συμμόρφωση με τα λειτουργικά κριτήρια 

 Νομική δικαιοδοσία ελέγχου και κυρώσεων 
 

Οι αρμόδιες αρχές σε εφαρμογή εθνικής νομοθεσίας έχουν το δικαίωμα πρόσβασης 

σε επιχειρήσεις, προϊόντα, έγγραφα για την αποδοτική άσκηση του επίσημου 

ελέγχου. 

Έχουν επίσης δικαίωμα στην αντιμετώπιση μη συμμορφώσεων και την δυνατότητα 

εισήγησης κατάλληλων μέτρων επιβολής. Το νομικό πλαίσιο (ν. 4235/2014)  

κατοχυρώνει τις ενέργειες των αρχών σχετικά με την εφαρμογή των κανόνων με 

εφαρμογή μέτρων κλιμακούμενης ή συνδυαστικής κλίμακας,  με την υπόδειξη 

συστάσεων, την λήψη μέτρων (περιορισμού τροφίμων, διαδικασιών απόσυρσης, 

ανάκλησης προϊόντων, αύξησης των ελέγχων, ανάκληση της έγκρισης εγκαταστάσεων 
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κ.α) της επιβολής κυρώσεων διοικητικών ή και ποινικών,   σε συνδυασμό με την 

κατοχύρωση του δικαιώματος προσφυγής του ενδιαφερόμενου.  

Επίσης έχει διαμορφωθεί  και είναι σε διάθεση των αρχών, η εφαρμογή Μοντέλου 

Ενεργειών Συμμόρφωσης (ΜΕΣ) το οποίο περιλαμβάνει τα κριτήρια και τις 

παραμέτρους που πρέπει να ληφθούν υπόψη από τις αρχές κατά την διαδικασία 

ενεργοποίησης μέτρων συμμόρφωσης και επιβολής κυρώσεων, με στόχο οι ενέργειες 

να είναι εύλογες, αναλογικές και αποτρεπτικές σε αντιστοιχία με την βαρύτητα και 

τον αντίκτυπο του κινδύνου. 

 Δεοντολογικό πλαίσιο 
 

Εθνικές διατάξεις (ν.3528/07,  ν. 4512/ 2018 ) προβλέπουν ότι το προσωπικό που 

διενεργεί τους  επισήμους ελέγχους δεν πρέπει να επηρεάζεται από συγκρούσεις 
συμφερόντων που θα μπορούσαν  να υπονομεύσουν την αντικειμενικότητα και 

ανεξαρτησία του ή να διακυβεύουν την επαγγελματική κρίση του. Επίσης 

εφαρμόζονται μέτρα που αντιμετωπίζουν την τυχόν σύγκρουση  συμφερόντων. 
 

Στον τομέα αρμοδιότητας του ΕΦΕΤ πρόσθετες εθνικές διατάξεις (ν.2741/99, Υ.Α 

12932/06) προβλέπουν την εξαίρεση του ελεγκτή στην περίπτωση κατά την οποία οι 

σχέσεις ελεγκτή και ελεγχόμενου δημιουργούν υπόνοια ως προς την 
αντικειμενικότητα του ελέγχου, ενώ υπάρχει πρόβλεψη πειθαρχικής δίωξης για την 

παράβαση της υποχρέωσης εχεμύθειας σε όποιον  γνωστοποιεί εμπιστευτικές 

πληροφορίες σε τρίτους, χωρίς να έχει δικαίωμα, με σκοπό να ωφεληθεί ο ίδιος ή να 
βλάψει το κράτος ή κάποιον άλλον. 

 

Ένας πρόσφατα εκδοθείς κώδικας δεοντολογίας στοχεύει ιδίως να ενημερώσει τους 
υπαλλήλους σχετικά με το αξίες σεβασμού, αμεροληψίας, επαγγελματικής 

συνείδησης, αντικειμενικότητας  τους κανόνες συμπεριφοράς, τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις στο πλαίσιο της δημόσιας υπηρεσίας, 
 

 Διαφάνεια 
 
Η υποχρέωση ενημέρωσης και διαφάνειας έναντι επιχειρήσεων, φορέων και 

καταναλωτών σε θέματα επίσημου ελέγχου, υποστηρίζει την ανάγκη το πλαίσιο, οι 

κανόνες και διαδικασίες άσκησης του ελέγχου να είναι γνωστά. Αφορούν την 

υποχρέωση των αρχών: 

- Για έγκαιρη ενημέρωση, διάχυση των απαιτήσεων της νομοθεσίας και παροχή 

διευκρινήσεων επί της ερμηνείας τους. 

- την γνωστοποίηση  κατευθυντήριων οδηγιών, εντύπων ελέγχου,  εγκυκλίων  για τη 

συμμόρφωση σε σχέση με  τις νόμιμες υποχρεώσεις των ελεγχόμενων  

-  την γνωστοποίηση απολογισμών, αποτελεσμάτων ελέγχων, ερευνών κ.α  

- την γνωστοποίηση  της διαδικασίας αξιολόγησης και διαχείρισης καταγγελιών 

- την γνωστοποίηση  των ενέργειων και δικαιωμάτων που μπορεί να ασκήσει ο 

ελεγχόμενος απέναντι σε αποφάσεις των αρχών. 
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Υποστηρικτικές Δομές   

1. Οι Αρμόδιες Αρχές του τομέα για την διεξαγωγή  των επισήμων ελέγχων 

αξιοποιούν : 

 

 Σύστημα Σήμανσης και Καταγραφής του ζωικού κεφαλαίου που διαθέτει βάση 
         δεδομένων από την οποία αντλούνται πληροφορίες για την πρωτογενή 

παραγωγή. 

 Σύστημα TRACES οπού καταχωρούνται οι εισαγωγές και το ενδοκοινοτικό 

εμπόριο ζώντων ζώων και προϊόντων ζωικής προέλευσης 

 Το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα του ΕΦΕΤ με πρόσβαση στο 

Μητρώο επιχειρήσεων τροφίμων, με δυνατότητα καταχώρισης στοιχείων 
ελέγχου και στατιστική Επεξεργασία αυτών. 

 Την δυνατότητα πρόσβασης στην εφαρμογή Γνωστοποίησης Δραστηριότητας 

(Notify Business) για επιχειρήσεις τροφίμων μετά από το 2016. 

 Σύστημα Έγκαιρης Προειδοποίησης για τα Τρόφιμα και τις Ζωοτροφές 
(RASFF) 

 Σύστημα Διοικητικής Συνδρομής και Συνεργασίας Τροφίμων /Ζωοτροφών 

(AAC) 

 Το Δίκτυο για την καταπολέμηση της Απάτης στα Τρόφιμα (Food Fraud 
Network /FFN) 

 Το Κέντρο Λήψης Αναφορών του ΕΦΕΤ σε συνδυασμό με την πολιτική 

αξιολόγησης και διαχείρισης αυτών. 

 
2. Για την εκπαίδευση του προσωπικού των Αρμοδίων Αρχών αξιοποιούνται: 

 Το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης που 

υποστηρίζει πιστοποιημένα εκπαιδευτικά προγράμματα. 

 Ο ΕΦΕΤ, στο πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων επιμόρφωσης του 

προσωπικού των εμπλεκομένων στον επίσημο έλεγχο ελεγκτικών αρχών. 

 Τα σεμινάρια στο πλαίσιο του προγράμματος Better Training for Safer Food 

(BTSF) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

 Οι Σχολές Επαγγελμάτων Κρέατος υποστηρίζουν ειδικά εκπαιδευτικά 

προγράμματα για την εκπαίδευση εκδοροσφαγέων και κρεοπωλών 

 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Οι  προτεραιότητες  ελέγχου  για την  ασφάλεια και υγιεινή των  τροφίµων  ζωικής 

προέλευσης  και τη προστασία των συμφερόντων των καταναλωτών στον εν λόγω 

τομέα, προσαρµόζονται στην υποστήριξη των στρατηγικών στόχων των ΠΟΕΣΕ, και 

αφορούν: 

 Την ανάπτυξη της ικανότητας αντιμετώπισης μικροβιολογικών κινδύνων, 

αναδυόμενων κινδύνων, τροφιμογενών λοιμώξεων που σχετίζονται με τον 

τομέα. 

 Την  ενίσχυση ενός δικτύου επιδημιολογικής επιτήρησης και επαγρύπνησης 

για την αντιμετώπιση προβλημάτων του πρωτογενούς τομέα που έχουν 

αντίκτυπο στην ασφάλεια των τροφίμων ζωικής προέλευσης. 
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 Την βελτίωση της ικανότητας εκτίμησης και αξιολόγησης των χημικών 

κινδύνων 

 Την εντατικότερη έρευνα για ζητήματα  ιχνηλασιμότητας στην αλυσίδα του 
κρέατος, γάλακτος κ.α με αποδεδειγμένη ή αμφίβολη μη συμμόρφωση. 

 Την επικέντρωση προσπαθειών σε κρίσιμα είδη απάτης και αντιμετώπιση με 

συντονισμένες ενέργειες  

 Την ενίσχυση της παραγωγής παραδοσιακών ή ιδιότυπων προϊόντων, 
αξιοποιώντας ευελιξία και παρεκκλίσεις μέσα από ενισχυμένο πλαίσιο εθνικών 

μέτρων. 

 Την βελτίωση της οργάνωσης και επιμερισμού των ελέγχων στη βάση της 

αναλογικής προσέγγισης όλων των τομέων. 

 Την ενίσχυση της εποπτείας και των συστηματικών ελέγχων στις αρχές 

άσκησης του επίσημου ελέγχου. 

3.3.1.β Κανόνες εμπορίας Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης 

                

 

 
 

ΔΑΤΤ: Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ: Ελληνικός Γεωργικός Οργανισμός Δήμητρα 

Κεντρική αρμόδια αρχή (ΚΑΑ): 

Υποβολή 

ετήσιων 

προγραμμάτ

ων ελέγχου 

Επιτροπές 

επιβολής 

κυρώσεων 

Αποτελέσματα 
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H ΔΑΤΤ είναι η Αρμόδια αρχή για την εποπτεία των επίσημων ελέγχων ως προς τους 

κανόνες εμπορίας  των τροφίμων ζωικής προέλευσης  

Περιφερειακές αρμόδιες αρχές (ΔΑΟΚ): 

Υπεύθυνες για τον συντονισμό και την υλοποίηση των εν λόγω ελέγχων, κατά 

περίπτωση, είναι οι ΔΑΟΚ και ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Τα κλιμάκια ελέγχου είναι αποκλειστικά από τον ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ή μεικτά και 

αποτελούνται κυρίως από υπαλλήλους των περιφερειακών υπηρεσιών του ΕΛΓΟ 

ΔΗΜΗΤΡΑ υπαλλήλους των κατά τόπους ΔΑΟΚ. Οι διαθέσιμοι ανθρώπινοι πόροι για 

τη διενέργεια επίσημων ελέγχων (ισοδύναμα πλήρους απασχόλησης) είναι 92 

περίπου υπάλληλοι. Για τη διενέργεια των επίσημων ελέγχων καταβάλλεται ειδική 

εισφορά υπέρ ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου συστήματος ελέγχου 

δεν απαιτείται η διενέργεια εργαστηριακών αναλύσεων.  

Μέθοδοι ελέγχου: 

Οι μέθοδοι ελέγχου αποτυπώνονται στις επιμέρους υπουργικές αποφάσεις και 

περιλαμβάνουν (α) διοικητικούς ελέγχους από το γραφείο των ελεγκτών, με ελέγχους 

διασταύρωσης των στοιχείων που δηλώνουν οι επιχειρήσεις σε πληροφοριακό 
σύστημα στο οποίο καταγράφονται τα ισοζύγια εισροών – εκροών των επιχειρήσεων 

και (β) επιτόπιους ελέγχους στους οποίους τα επιτόπια ευρήματα επαληθεύονται με 

τα επίσημα διοικητικά έγγραφα. 
Έλεγχος προτεραιοτήτων, κατανομή πόρων και συσχέτιση με την κατηγοριοποίηση  

κινδύνων 

Για τους επιτόπιους ελέγχους, ο έλεγχος προτεραιοτήτων, η κατανομή πόρων και ο 

συσχετισμός με την κατηγοριοποίηση των κινδύνων γίνεται βάσει ανάλυσης κινδύνου 

ενώ οι διοικητικοί έλεγχοι γίνονται από το γραφείο για το σύνολο των επιχειρήσεων.  

Η επαλήθευση των ελέγχων διασφαλίζεται από τη συνεχή παρακολούθηση της 

πορείας των ελέγχων μέσω του σχετικού πληροφοριακού συστήματος.  

Ο ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ: 

α) Στον τομέα του κρέατος, υποβάλει ετήσιο πρόγραμμα ελέγχου το οποίο εγκρίνεται 

από την ΚΑΑ. Ο ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ μπορεί να τροποποιεί το ετήσιο σχέδιο ελέγχου 

μέχρι ποσοστό 10% εντός του έτους εφαρμογής του, μετά από έγκριση της ΚΑΑ και 

με βάση τα ετήσια σχέδια ελέγχου, συντάσσει κάθε δύο (2) μήνες, πρόγραμμα 

ελέγχου με τις επωνυμίες των προς έλεγχο επιχειρήσεων, το οποίο υποβάλλει προς 

έγκριση στις ΔΑΟΚ της περιοχής όπου έχουν την έδρα τους οι ανωτέρω επιχειρήσεις. 

Εντός δύο (2) μηνών από την έγκριση του προγράμματος από τις κατά τόπους ΔΑΟΚ, 

το κλιμάκιο ελέγχου προβαίνει στη διενέργεια του ελέγχου. Το δίμηνο πρόγραμμα 

ελέγχου, μετά την έγκρισή του, καταχωρίζεται ανά νομό στην ηλεκτρονική 

πλατφόρμα από τον ΕΛ.ΓΟ. ΔΗΜΗΤΡΑ και, μέχρι το τέλος του επόμενου διμήνου 

ενημερώνεται ως προς την υλοποίησή του στα αντίστοιχα πεδία της πλατφόρμας από 

αυτόν. 

β) στον τομέα του γάλακτος, υποβάλλει προς έγκριση στην ΔΑΑΤ και μέχρι το τέλος 

Οκτωβρίου, Ετήσιο Πρόγραμμα Ελέγχου, για κάθε εξάμηνη περίοδο, το οποίο 
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καταρτίζεται βάσει μεθοδολογίας ανάλυσης κινδύνου. Εφόσον κριθεί αναγκαίο, ο 

ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ δύναται να αναθεωρήσει και να μεταβάλει το αρχικό Πρόγραμμα 

Ελέγχου, σε συνεργασία με την ΔΑΑΤ. Το εν λόγω Πρόγραμμα περιλαμβάνει 

αναλυτικά στοιχεία για τους προβλεπόμενους ελέγχους, και ιδίως ως προς το πλήθος, 

τη γεωγραφική κατανομή, το είδος και το μέγεθος των υπό έλεγχο επιχειρήσεων.  

Μέχρι 31 Μαρτίου κάθε έτους, ο ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ αποστέλλει στην ΔΑΤΤ 

απολογιστική ετήσια έκθεση στην οποία περιλαμβάνεται ανάλυση στατιστικών 

στοιχείων της υλοποίησης του ετήσιου σχεδίου ελέγχου του προηγούμενου έτους. 

Η διαχείριση και ο συντονισμός μεταξύ των αρμόδιων αρχών δεν δημιουργεί 

αρρυθμίες στο σύστημα των ελέγχων και αυτός εφαρμόζεται απρόσκοπτά διότι είναι 

σαφώς διαχωρισμένες οι αρμοδιότητες εποπτείας παρακολούθησης και εφαρμογής 

των ελέγχων καθώς ισχύουν τα παρακάτω: 

1. Ως αρμόδια αρχή για την εποπτεία του συστήματος ελέγχου, καθώς και για την 

εποπτεία του συστήματος της διαδικτυακής σύνδεσης των επιχειρήσεων ορίζεται η 

Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων της Γενικής Δ/νσης Τροφίμων του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥπΑΑΤ). 

2. Ως αρμόδιες αρχές για τον συντονισμό και την υλοποίηση των ελέγχων ορίζονται 

κατά περίπτωση οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των 

Περιφερειακών Ενοτήτων και ο ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ «ΔΗΜΗΤΡΑ. 

3. Ως αρμόδια αρχή για τον έλεγχο της τήρησης των μηνιαίων ισοζυγίων εισροών και 

εκροών από τις επιχειρήσεις, καθώς και για την ορθή χρήση και λειτουργία της 

ηλεκτρονικής εφαρμογής «ΑΡΤΕΜΙΣ» ορίζεται ο ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Οι επιτόπιοι έλεγχοι γίνονται, κατά περίπτωση και όπως λεπτομερώς περιγράφονται 

σε ειδικές υπουργικές αποφάσεις, από το κλιμάκια του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ ή κοινά 

κλιμάκια με τις κατά τόπους ΔΑΟΚ.  

 

- αμεροληψία, ποιότητα και συνέπεια των επίσημων ελέγχων 

Η αμεροληψία διασφαλίζεται με τη σύσταση των κλιμακίων ελέγχων από 

διαφορετικές υπηρεσίες καθώς είναι μεικτά. Επίσης η εξέταση των εκθέσεων ελέγχου 

καθώς και η εξέταση των ενστάσεων και οι αντίστοιχες αποφάσεις γίνονται από 

τριμελείς επιτροπές. 

Η συνέπεια των ελέγχων διασφαλίζεται από τη συνεχή παρακολούθηση της πορείας 

των ελέγχων μέσω του πληροφοριακού συστήματος ΑΡΤΕΜΙΣ το οποίο λειτουργεί και 

ως διοικητικό εργαλείο παρακολούθησης της εξέλιξης των ελέγχων.  

- το προσωπικό είναι απαλλαγμένο από σύγκρουση συμφερόντων 

Η απαλλαγή της σύγκρουσης συμφερόντων διασφαλίζεται με την ισχύ και εφαρμογή 

της οριζόντιας διάταξης για όλους τους δημοσίους υπαλλήλους βάσει του άρθρου 7 

του Εθνικού Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας σχετικά με τη συμμετοχή των 

υπαλλήλων σε διοικητικά όργανα μονομελή ή πολυμελή.  

- επαρκής αριθμός κατάλληλου- καταρτισμένου και έμπειρου προσωπικού 
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Από τις κανονιστικές διατάξεις καθορίζεται ότι τα κλιμάκια ελέγχου καθώς και οι 

επιτροπές εξέτασης και επιβολής παραβάσεων απαρτίζονται από ειδικευμένους 

υπαλλήλους του γεωτεχνικού κλάδου.  

Τα κλιμάκια ελέγχου είναι μεικτά για να μπορεί να αξιοποιείται όλο το διαθέσιμο 

προσωπικό των υπηρεσιών που είναι καταρτισμένες και εξειδικευμένες για τους 

επίσημους ελέγχους. 

- επαρκείς εγκαταστάσεις & εξοπλισμός 

O βασικός εξοπλισμός του εν λόγω συστήματος είναι το ειδικό πληροφοριακό 

σύστημα/πλατφόρμα ΑΡΤΕΜΙΣ που διαχειρίζεται ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και το οποίο 

αποτελεί την πύλη εισαγωγής δεδομένων από τις επιχειρήσεις τα οποία ελέγχονται 

μέσω διασταύρωσης στοιχείων από άλλες βάσεις δεδομένων όπως πχ το ΟΠΣ των 

κτηνιατρικών υπηρεσιών και επιβεβαίωσης με επιτόπιους ελέγχους, 

δειγματοληπτικά, βάσει ανάλυσης κινδύνου.  

- επαρκείς νομικές εξουσίες 

Υπάρχουν επαρκείς νομικές εξουσίες διότι έχουν εκδοθεί εξειδικευμένες διατάξεις 

ανά ζωικό προϊόν, ήτοι κρέας-γάλα-αβγά: 

Αυτές είναι: 

1. Η με αριθ. πρωτ. 1384/41923 /2018 Κ.Υ.Α. σχετικά με τους επίσημους 

ελέγχους στην αγορά κρέατος (ΦΕΚ Β΄ 1127) 

2. Η με αριθ. 838/51008/2019 σχετικά με τα μέτρα ελέγχου της αγοράς 

γάλακτος (Β’ 964).  

3. Η με αριθ. πρωτ. 1618/162339/2021 Υ.Α. σχετικά με τους επίσημους 

ελέγχους στην αγορά αυγών (ΦΕΚ Β΄ 2734) 

4. Η ΚΥΑ 2260/155064 (ΦΕΚ 3383/Β’/17.12.14) και η ΥΑ 393/33759/2015 

(ΦΕΚ Β 498) σχετικά με την προαιρετική επισήμανση βοοειδών 

Στις ανωτέρω ειδικευμένες νομοθετικές διατάξεις υπάρχει αναλυτική αναφορά και 

στις υποχρεώσεις των υπευθύνων των επιχειρήσεων, στις οποίες συμπεριλαμβάνεται 

η συνεργασία με το προσωπικό που εκτελεί επίσημους ελέγχους, καθώς και στις 

υπάρχουσες τεκμηριωμένες διαδικασίες και την πρόβλεψη για τη διατήρηση 

αρχείων. Επιπλέον, όλη η διαδικασία του ελέγχου καταγράφεται στο πληροφοριακό 

σύστημα ΑΡΤΕΜΙΣ.  

Εκπαιδευτικές ρυθμίσεις  

Εφαρμόζονται προγράμματα εκπαίδευσης των υπαλλήλων των ΔΑΟΚ σχετικά µε την 

εφαρμογή του συστήματος επισήμανσης και ιχνηλασιμότητας βόειου κρέατος και 

προϊόντων µε βάση το βόειο κρέας από την ΚΑΑ σε συνδυασμό µε την εκπαίδευση για 

την ταξινόμηση σφαγίων ενήλικων βοοειδών. 

Ο ΕΛΓΟ-∆ΗΜΗΤΡΑ πραγματοποιεί εκπαιδευτικά προγράμματα για την ενημέρωση 

των ελεγκτών του µέσω : 

• Εσωτερικών εκπαιδεύσεων µε εισηγητές στελέχη του Οργανισμού. 
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• Πρόσκλησης εξωτερικών εμπειρογνωμόνων, στελεχών του ΥπΑΑΤ, στελεχών 

άλλων οργανισμών (π.χ. ΕΦΕΤ, Γ.Χ.Κ. κλπ.) για την ανάπτυξη ειδικών 

θεμάτων. 

• Παρακολούθησης εξωτερικών σεμιναρίων σε ειδικά θέματα. 

• Συµµετοχής των ελεγκτών σε ημερίδες, συνέδρια, κλπ. 

Η συµµετοχή των ελεγκτών στα εκπαιδευτικά προγράµµατα καταγράφεται σε ειδικά 

δελτία και αξιολογείται από την αρμόδια ∆/νση. 

Συχνότητα ελέγχων 

Γίνεται κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων σε υψηλό, μεσαίο ή χαμηλό επίπεδο 

κινδύνου, όπως αυτή προκύπτει από το συνολικό βαθμό επικινδυνότητας στον οποίο 

οι επιχειρήσεις κατατάσσονται μετά από άθροισμα των μερικών συνόλων των γενικών 

κριτηρίων και των ειδικών κριτηρίων, και καθορίζεται η συχνότητα που διενεργούνται 

τακτικοί επίσημοι έλεγχοι. Γενικά και ειδικά κριτήρια είναι τα εξής: 

Γενικό Κριτήριο 1: Είδος επιχείρησης στην αλυσίδα παραγωγής και εμπορίας  

Γενικό κριτήριο 2: Δυναμικότητα επιχείρησης: Ετήσιες ποσότητες 

παραγωγής/διακίνησης 

Ειδικό κριτήριο 1: Προφίλ επικινδυνότητας της επιχείρησης βάσει της έκθεσης 

ελέγχου του τελευταίου επίσημου ελέγχου 

Ειδικό κριτήριο 2: Αριθμός υποτροπών επιχείρησης. 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

Οι διαδικασίες είναι τεκμηριωμένες και θεσμοθετημένες με Υπουργικές Αποφάσεις 

στις οποίες περιγράφονται αναλυτικά τα βήματα του ελέγχου και επιβολής κυρώσεων 

στους παραβάτες. Ενδεικτικά, σύμφωνα με αυτές: 

Οι διοικητικοί έλεγχοι γίνονται από τον ΕΛ.ΓΟ. ΔΗΜΗΡΑ. Σε περίπτωση που ο 

ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ, ο οποίος παρακολουθεί την ηλεκτρονική εφαρμογή «ΑΡΤΕΜΙΣ» 

και ελέγχει το σύνολο των επιχειρήσεων σε όλη την ελληνική επικράτεια. Αν 

διαπιστώσει περιπτώσεις μη συμμορφώσεων ζητά εγγράφως από τις επιχειρήσεις να 

συμμορφωθούν μέσα σε καθορισμένο χρονικό διάστημα. Αν ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, 

μετά από επανέλεγχο, διαπιστώσει ότι η επιχείρηση έχει μεν προβεί σε διορθωτικές 

ενέργειες αλλά δεν τις έχει ολοκληρώσει, διατυπώνει εκ νέου έγγραφες συστάσεις ως 

προς τις μη συμμορφώσεις που υπολείπονται θέτοντας νέο χρονικό περιθώριο. Οι 

συστάσεις για τη συμμόρφωση των επιχειρήσεων, καταχωρούνται ηλεκτρονικά από 

τον ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ στην ηλεκτρονική εφαρμογή «ΑΡΤΕΜΙΣ» και συμπληρώνονται 

επίσης τα αντίστοιχα πεδία που αφορούν στην πληρότητα ισοζυγίων για την 

ενημέρωση της εποπτεύουσας ΚΑΑ. Αν διαπιστώσει μη συμμόρφωση στις συστάσεις 

της εντός του καθορισμένου χρόνου ή αν η επιχείρηση είναι υπότροπη, ο ΕΛ.ΓΟ. 

ΔΗΜΗΤΡΑ εισηγείται την επιβολή κύρωσης στα αρμόδια για αυτό κατά περίπτωση 

όργανα.  
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Στην περίπτωση των επιτόπιων ελέγχων, οι ελεγκτές εφοδιάζονται με ειδικά έγγραφα 

ταυτοπροσωπίας και ανάθεσης των ελέγχων από την υπηρεσία τους. Μετά το πέρας 

κάθε διενεργούμενου ελέγχου ή άρνησης διενέργειας αυτού από τον ελεγχόμενο, τα 

κλιμάκια ελέγχου συντάσσουν πρακτικό ελέγχου, περιλαμβάνοντας υποχρεωτικά το 

είδος της παράβασης, την κύρωση που προβλέπεται και τη δυνατότητα υποβολής 

από τον ελεγχόμενο αντιρρήσεων εντός 10 ημερολογιακών ημερών, ηλεκτρονικά ή 

εγγράφως, στη Δ/νση Διαχείρισης Ελέγχου Γάλακτος και Κρέατος του ΕΛΓΟ-

ΔΗΜΗΤΡΑ. Τα πρακτικά ελέγχου υπογράφονται από τους ελεγκτές και από τον, 

παρόντα στον έλεγχο, υπεύθυνο ή νόμιμο εκπρόσωπο της επιχείρησης. Στο πρακτικό 

ελέγχου ο υπεύθυνος ή ο νόμιμος εκπρόσωπος της ελεγχόμενης επιχείρησης δύναται 

να διατυπώσει τις επιφυλάξεις και τις αντιρρήσεις του, ενώ αν αρνείται να υπογράψει 

το πρακτικό ελέγχου, σημειώνεται από τον ελεγκτή επί του πρακτικού η ένδειξη 

«ΑΡΝΗΣΗ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ». Ένα αντίγραφο του πρακτικού ελέγχου κρατά ο 

ελεγχόμενος, ένα αντίγραφο ο υπάλληλος του ΕΛ.Γ.Ο. ΔΗΜΗΤΡΑ, εφόσον είναι 

μέλος του κλιμακίου ελέγχου, ενώ ένα αντίγραφο φυλάσσεται στη ΔΑΟΚ της οικείας 

Περιφερειακής Ενότητας. Ο επικεφαλής του κλιμακίου διαβιβάζει το πρακτικό 

ελέγχου στα αρμόδια όργανα επιβολής κυρώσεων και συμπληρώνει στην ηλεκτρονική 

εφαρμογή «ΑΡΤΕΜΙΣ» τα σχετικά πεδία που αφορούν στον διεξαχθέντα έλεγχο.   

Διορθωτικές ενέργειες 

Προβλέπεται υποβολή ετήσιων εκθέσεων από ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ και λαμβάνονται από 

την ΚΑΑ διορθωτικές ενέργειες συστήματος ελέγχου είτε μετά από τα αποτελέσματα 

των ελέγχων και τις αναφορές του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ είτε μετά από συστάσεις της 

Δ/νσης Επιθεωρήσεων και Ελέγχου του ΥπΑΑΤ που διενεργεί σχετικούς ελέγχους 

επιθεώρησης όλου του συστήματος. 

 

3.3.2 Σύστημα ελέγχου για την υγιεινή των τροφίμων και τα τρόφιμα μη 

ζωικής προέλευσης 

 

Ο επίσημος έλεγχος στον τομέα αυτόν έχει ως στόχο αφ’ ενός στην υγιεινή των 

τροφίμων και εφαρµόζεται σε κάθε στάδιο της παραγωγής, της μεταποίησης και της 

διανομής τους και αφ’ εταίρου την ασφάλεια, την ακεραιότητα και την θρεπτικότητα, 
συμπεριλαμβανομένων των κανόνων που αποσκοπούν στη διασφάλιση θεμιτών 

πρακτικών στις εμπορικές συναλλαγές και στην προστασία των συμφερόντων και της 

ενημέρωσης των καταναλωτών, με τα τρόφιμα, στα τρόφιμα μη ζωικής προέλευσης 
καθώς και της κατασκευής και χρήσης υλικών και αντικειμένων που προορίζονται να 

έρθουν σε επαφή.  

Αρμόδιες αρχές  

Α. Κεντρικές αρμόδιες αρχές 

Για τον επίσηµο έλεγχο των τροφίµων µη ζωικής προέλευσης Κεντρική Αρµόδια Αρχή 

(ΚΑΑ) είναι ο Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων (ΕΦΕΤ) και το ΥπΑΑΤ, δια της 

Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων. Συγκεκριµένα: 

 Ο ΕΦΕΤ έχει την αρµοδιότητα για την οργάνωση και εποπτεία του επίσηµου 
ελέγχου στον τοµέα των τροφίµων µη ζωικής προέλευσης από την παραγωγή τους 
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µέχρι και την τελική διάθεση αυτών. Ειδικά, για τα τρόφιµα φυτικής 

προέλευσης, η αρµοδιότητά του οροθετείται µετά το στάδιο της πρωτογενούς 
παραγωγής, τυποποίησης και συσκευασία των πρωτογενών αυτών προϊόντων. 

Επιπλέον, έχει την αρµοδιότητα στον τοµέα των υλικών και αντικειμένων σε 

επαφή µε τρόφιµα. Οι αρμοδιότητες του ΕΦΕΤ αναφέρονται αναλυτικά στο  ΠΔ 

/71/2018 (ΦΕΚ Α 124/24.07.2018). 

 Η Γενική Δ/νση Τροφίμων του ΥπΑΑΤ έχει την αρµοδιότητα για την οργάνωση 

και εποπτεία του επίσηµου ελέγχου των εγκαταστάσεων τυποποίησης – 

συσκευασίας  νωπών οπωροκηπευτικών, πατατών και μπανανών, ως αρχή 
οργάνωσης εποπτείας και συντονισμού των ελέγχων ορίζεται η Γενική Διεύθυνση 

Τροφίμων του ΥπΑΑΤ, δια μέσου της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας 

Τροφίμων - Ν. 4796/2021 (ΦΕΚ Α 63/17.04.2021).  

 

Β. Αρμόδιες αρχές ελέγχου 

Β.1. Περιφερειακές αρµόδιες αρχές 

 Περιφερειακές ∆/νσεις του ΕΦΕΤ 
      Οι εννέα Περιφερειακές ∆/νσεις του ΕΦΕΤ, µε έδρα στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 

Πάτρα, , Ηράκλειο, Λάρισα, Ιωάννινα, Κοµοτηνή, Μυτιλήνη και Τρίπολη, έχουν 

αρµοδιότητα για: 

α) Τη διενέργεια του επίσηµου ελέγχου στον τοµέα αρµοδιότητας του ΕΦΕΤ και 
ειδικότερα της υλοποίησης των προγραµµάτων που εκπονούνται στα πλαίσια του 

πολυετούς ολοκληρωμένου εθνικού σχεδίου ελέγχων. 

β) Τον συντονισµό των ελέγχων των αρμόδιων αρχών τοπικού επιπέδου. 

 Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού Ελέγχου και 

Φυτοϋγειονομικού ελέγχου (ΠΚΠΦ&ΠΕ) 

Τα οκτώ τµήµατα της Διεύθυνσης Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων, της Γενικής 
Διεύθυνσης Τροφίμων του ΥπΑΑΤ, Αττικής (με έδρα τον Πειραιά), Θεσσαλονίκης, 

Καβάλας, Αχαΐας (με έδρα την Πάτρα), Ναυπλίου, Ηρακλείου, Βόλου και Ιωαννίνων, 

έχουν την αρμοδιότητα για τον έλεγχο ποιότητας και ασφάλειας των προϊόντων  Οι 

εννέα Περιφερειακές ∆/νσεις του ΕΦΕΤ, µε έδρα στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, 

 Γενικές ∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών.  
Οι Γενικές ∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών είναι 

αρµόδιες αρχές για την άσκηση του επίσηµου ελέγχου τροφίµων φυτικής 

προέλευσης. Ο ακριβής καθορισµός των αρµοδιοτήτων των Γενικών ∆/νσεων από 

περιφέρεια σε περιφέρεια ενδέχεται να διαφέρει. 

 Γενικές ∆/νσεις Ανάπτυξης και ∆ηµόσιας Υγείας των Περιφερειών 

Β.2. Τοπικές αρµόδιες αρχές 

 ∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) / ∆/νσεις Αγροτικής 

Οικονοµίας (∆ΑΟ) 

Λειτουργούν 57 ∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών 

Ενοτήτων και τρεις ∆/νσεις Αγροτικής Οικονοµίας στις οποίες περιλαµβάνονται τα 

τµήµατα: 
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– Τµήµα Κτηνιατρικής: Με αρµοδιότητα στην άσκηση του επίσηµου ελέγχου 

τροφίµων ζωικής προέλευσης στα στάδια από την παραγωγή έως και τη 

διάθεση αυτών· 

– Τµήµα Ποιοτικού και Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου, με αρµοδιότητες την 

άσκηση του επίσηµου ελέγχου στον τοµέα των τροφίµων φυτικής προέλευσης 

σε όλα τα στάδια της αγροδιατροφικής αλυσίδας· 

– Τµήµα Φυτικής και Ζωικής Παραγωγής, με αρµοδιότητες ανάλογες του 

Τµήµατος Ποιοτικού και Φυτοϋγεινοµικού Ελέγχου στην περίπτωση απουσίας 
Τµήµατος Ποιοτικού και Φυτοϋγεινοµικού Ελέγχου· 

 

 ∆/νσεις Υγειονοµικού Ελέγχου & Περιβαλλοντικής Υγιεινής 

Λειτουργούν 67 ∆/νσεις Υγείας – Υγιεινής Περιφερειακών Ενοτήτων, οι οποίες έχουν 

αρµοδιότητα, εκτός των άλλων καθηκόντων τους, στον Τοµέα της υγιεινής τον επίσηµο 
έλεγχο των επιχειρήσεων λιανικού εµπορίου, παροχής υπηρεσιών,   πρασκευαστών 

που πωλούν λιανικώς, αποθηκών και αγορών χονδρικής πώλησης, σε εφαρµογή των 

απαιτήσεων του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 852/04· 

 ∆/νσεις Ανάπτυξης δια των Τµηµάτων Εµπορίου 

Τα Τµήµατα Εµπορίου των ∆/νσεων Ανάπτυξης λειτουργούν στις 57 Περιφερειακές 

Ενότητες της χώρας. Εκτός των άλλων καθηκόντων τους έχουν αρµοδιότητα 
διενέργειας επίσημων ελέγχων που αφορούν στον έλεγχο της ποιότητας / 

ακεραιότητας τροφίμων μέσω των τεχνικών δειγματοληψίας, ανάλυσης και ελέγχου 

επισήμανσης τροφίμων, στο στάδιο της τελικής διάθεσης αυτών. 

Επίσημα Εργαστήρια 

Ο επίσηµος έλεγχος στον τοµέα των τροφίµων µη ζωικής προέλευσης, 

συµπεριλαµβανοµένων των και των υλικών και αντικειµένων σε επαφή µε τρόφιµα, 
υποστηρίζεται σε επίπεδο εργαστηριακών αναλύσεων από τα εργαστήρια όπως αυτά 

αναφέρονται στο Παράρτημα ΙΙ (Εθνικά Εργαστήρια Αναφοράς – Επίσημα 

Εργαστήρια) καθώς και στο Μητρώο Εργαστηρίων Επισήμου Ελέγχου Τροφίμων 
συνεργαζόμενων με τον ΕΦΕΤ (https://www.efet.gr/index.php/el/arxes-

legxou/ergastiria/ergastiria-episimou-elegxou-trofimon). Τα ως άνω εργαστήρια 

είναι διαπιστευµένα σύµφωνα µε το πρότυπο EN ISO 17025 από το  Εθνικό Σύστηµα 
∆ιαπίστευσης (ΕΣΥ∆), σύµφωνα µε τα ευρωπαϊκά πρότυπα, όπως αυτά καθορίζονται 

στον Κανονισµό (ΕΕ) 2017/625.  

Σύστημα Ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού 

Ο επίσηµος έλεγχος αφορά: 

 στον έλεγχο των επιχειρήσεων πρωτογενούς παραγωγής τροφίμων μη ζωικής 

προέλευσης και τις συναφείς εργασίες προς αυτή, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του 

Παραρτήµατος Ι του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 852/04, 

 στον έλεγχο των επιχειρήσεων παραγωγής τροφίµων του τοµέα των λοιπών 
τροφίµων μη ζωικής προέλευσης, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Παραρτήµατος ΙΙ 

του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 852/04 και ειδικότερες κατά περίπτωση διατάξεις και 

πιο συγκεκριµένα: 

– Τροφίµων φυτικής προέλευσης (µετά την πρωτογενή παραγωγή)· 

https://www.efet.gr/index.php/el/arxes-legxou/ergastiria/ergastiria-episimou-elegxou-trofimon
https://www.efet.gr/index.php/el/arxes-legxou/ergastiria/ergastiria-episimou-elegxou-trofimon
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– Σύνθετων τροφίµων· 

– Εμπλουτισμένων τροφίμων· 

– Νέων τροφίμων· 

– Παρασκευής προσθέτων υλών· 

– Εµφιάλωσης νερού· 

– Παραγωγής υλικών και αντικειµένων που προορίζονται να έλθουν σε επαφή µε 
τρόφιµα· 

 

 στον έλεγχο επιχειρήσεων αποθήκευσης & διανοµής των τροφίµων, των 

επιχειρήσεων λιανικού εµπορίου, µαζικής εστίασης και παρασκευαστών που 
πωλούν λιανικώς, σύµφωνα µε τις απαιτήσεις του Παραρτήµατος ΙΙ του Κανονισμού 

(ΕΚ) αριθ. 852/04. 
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ΥπΑΑΤ  : Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

ΠΚΠΦ & ΠΕ : Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού Ελέγχου και Φυτοϋγειονομικού 
ελέγχου 

ΕΦΕΤ 

 

Γενική Δ/νση Τροφίμων 
(ΥπΑΑΤ) 

Σύστημα Ελέγχου της Υγιεινής των Τροφίμων και των 
Τροφίμων Μη Ζωικής Προέλευσης 

Υπουργείο  

Εσωτερικών 

Υπηρεσίες Διοικητικών 

Περιφερειών 
Περιφερειακές 

Δ/νσεις ΕΦΕΤ 
ΠΚΠΦ & ΠΕ 

Δ/νσεις Δημόσιας 

Υγείας ΠΕ 

 

Τμήματα 

Εμπορίου ΠΕ 
ΔΑΟΚ ΠΕ 

Επίσημα 

Εργαστήρια  

 

Επιχειρήσεις Τροφίμων 

Συνεργασία 

Διοικητική Εποπτεία 

Επίσημοι έλεγχοι στο πεδίο αρμοδιότητάς τους 

Δείγματα 

Επίσημοι έλεγχοι 

Οργάνωση, Συντονισμός, 

Εποπτεία 

Οργάνωση, Συντονισμός, 

Εποπτεία 

Εισαγωγές & 

Ποιοτικός Έλεγχος 

Αποτελέσματα 
Ελέγχου 

 

Συγκεντρωτικά 

αποτελέσματα 
Ελέγχου 

 

Συγκεντρωτικά 

αποτελέσματα 
Ελέγχου 

 

Αποτελέσματα 
Ελέγχου 
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ΠΕ                     : Περιφερειακές Ενότητες Διοικητικών Περιφερειών 

ΔΑΟΚ               : Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

 

Ο επίσηµος έλεγχος προβλέπει την εξακρίβωση της συµµόρφωσης µε την ενωσιακή 

νοµοθεσία περί: 

– της υγιεινής των τροφίµων· 

– της βιολογικής και χηµικής ασφάλειας των τροφίµων· 

– των Γενετικά Τροποποιηµένων Οργανισµών (ΓΤΟ)· 

– της επισήµανσης των τροφίµων· 

– των δόλιων ή παραπλανητικών πρακτικών. 

 

Η επιθεώρηση των επιχειρήσεων περιλαµβάνει τον έλεγχο για: 

 την εφαρµογή κανόνων ορθής υγιεινής, βιοµηχανικής και παρασκευαστικής 

πρακτικής σε επίπεδο εγκαταστάσεων, µε ιδιαίτερη έµφαση στην επάρκεια, 
καταλληλότητα και υγιεινή των υποδοµών και εξοπλισµού, στην διατήρηση της 

ψυκτικής αλυσίδας, στην ποιότητα του νερού, στην υγεία, προσωπική υγιεινή 

και εκπαίδευση του προσωπικού· 

 την εφαρµογή συστηµάτων και διαδικασιών που βασίζονται στις αρχές του 

HACCP, µε την απαιτούµενη ευελιξία σύµφωνα µε την εγκύκλιο που 

επικυρώθηκε µε την υπ. αρ. 23/23-01-2014 απόφαση ∆.Σ. ΕΦΕΤ· 

 την τήρηση κανόνων ιχνηλασιµότητας των τροφίµων· 

 τη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία περί επισήµανσης· 

 τη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία περί προσθέτων υλών και ρυπαντών· 

 τη συµµόρφωση µε τη νοµοθεσία για τα υλικά και αντικείµενα που 

προορίζονται να έλθουν σε επαφή µε τρόφιµα· 

 δόλιες ή παραπλανητικές πρακτικές (π.χ. νοθεία, ψευδής ή παραπλανητική 
επισήµανση)· 

Για την διεξαγωγή του επισήμου ελέγχου, επιδιώκεται να είναι αναλογικός και 

αντιπροσωπευτικός, λαµβάνεται υπόψη η ένταξη των επιχειρήσεων σε κατηγορίες 

ανάλογα µε την επικινδυνότητα και τη δραστηριότητά τους, το μέγεθος και το επίπεδο 
συμμόρφωσης, την αξιοπιστία των ιδίων ελέγχων,το ιστορικό τους, τα οποία συνιστούν 

κριτήρια για τον προσδιορισµό της συχνότητας των ελέγχων [ΚΥΑ 1408/274009 

(ΦΕΚ Α΄4463/09.10.2020)].  

Οι ΚΑΑ, µεριµνούν για τη διάθεση εξοπλισµού για τον έλεγχο και τη διενέργεια 
δειγµατοληψιών, επαρκή εργαστηριακή υποστήριξη, ηλεκτρονική υποστήριξη και 

κάθε άλλο πρόσφορο µέσο για την άσκηση των καθηκόντων των ελεγκτών. 

Με στόχο την ποιότητα, τη συνοχή, την πληρότητα και την αποτελεσματικότητα του 

επισήμου ελέγχου, αξιοποιούνται τόσο οι σχετικές εγκύκλιοι των ΚΑΑ, όσο και 
οδηγοί ορθής πρακτικής και έντυπα ελέγχου που έχουν εκδοθεί ανά κατηγορία 

επιχείρησης. 

Αναφορικά με την αμεροληψία καθώς και την πρόβλεψη ότι το προσωπικό είναι 

απαλλαγμένο από συγκρούσεις συμφερόντων κατά τη διενέργεια των επίσημων 
ελέγχων, υπάρχουν ρυθμίσεις τόσο σε νομοθετικό επίπεδο, όσο και σε  επίπεδο 
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εγκυκλίων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, σχετικές διατάξεις περιλαμβάνονται στον 

ν.2741/2019, τον ν.4235/2014, τον κώδικα ηθικής και δεοντολογίας του ΕΦΕΤ. 

Οι έλεγχοι  µπορεί να είναι σχεδιασµένοι στο  πλαίσιο υπηρεσιακού 
προγραµµατισµού, ή έκτακτοι µετά από κάποια συγκεκριµένη αναφορά ή κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης ή έκτακτα επιχειρησιακά σχέδια. Αφορούν πλήρη έλεγχο των 

επιχειρήσεων ή µπορεί να στοχεύουν σε συγκεκριµένο τοµέα του επίσηµου ελέγχου. 

Οι αναφορές που λαµβάνονται στο κέντρο λήψης αναφορών του ΕΦΕΤ διερευνώνται 

κατόπιν αξιολόγησής τους από επιτροπή, σύµφωνα µε προκαθορισµένη διαδικασία. 

Σημειώνεται ότι, κάθε αρμόδια αρχή, περιφερειακή ή τοπική, συγκεντρώνει τα 

στοιχεία των ελέγχων που διεξάγει και τα γνωστοποιεί στις ΚΑΑ προκειμένου να 

αξιολογηθούν στην κατεύθυνση επαλήθευσης των στόχων και λήψης διορθωτικών 

μέτρων.  

Για την επαλήθευση της εφαρµογής των σχεδιαζόµενων δράσεων, οι υπηρεσίες του 

ΥπΑAT και του ΕΦΕΤ προβαίνουν στην αξιολόγηση των στοιχείων, στον εντοπισµό 

ενδεχόµενων αδυναµιών και προβληµάτων, εξετάζουν την σκοπιµότητα 
αναπροσαρµογής ή τροποποίησης επιµέρους δράσεων και έχουν ευθύνη για την 

έγκαιρη λήψη συµπληρωµατικών µέτρων, όπου αυτό απαιτείται. 

 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες   

Οι αρμόδιες αρχές για τον επίσηµο έλεγχο υγιεινής των τροφίµων μη ζωικής 

προέλευσης, διενεργούν επίσημους ελέγχους σύμφωνα με τεκμηριωμένες διαδικασίες 

που εκπορεύονται από τις ΚΑΑ, οι οποίες καλύπτουν τα θεματικά πεδία και τους 
τομείς που περιγράφονται στο Κεφάλαιο ΙΙ, του Παραρτήματος ΙΙ, του Καν. (ΕΕ) αριθ. 

2017/625. Σε αυτές περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι οδηγίες για το προσωπικό 

που διενεργεί τους επίσημους ελέγχους, αναφορικά με τις διαδικασίες 
δειγματοληψίας, τις μεθόδους και τεχνικές ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων της 

εργαστηριακής ανάλυσης, δοκιμών και διάγνωσης, ερμηνεία των αποτελεσμάτων και 

μετέπειτα αποφάσεις. 

Τα γραπτά αρχεία σχετικά με τους επίσημους ελέγχους τηρούνται από τις αρμόδιες 
αρχές ελέγχου, οι οποίες αποστέλλουν τα αποτελέσματα µέσω τυποποιηµένων 

πινάκων στις ΚΑΑ. 

Με βάση τα ευρήµατα του ελέγχου ακολουθεί σύνταξη έκθεσης µε αναφορά σε 

επισήµανση προβληµάτων και διορθωτικών ενεργειών, προσδιορισµό τυχόν 

επανελέγχου ή λήψη άµεσων µέτρων και κοινοποίηση της έκθεσης στον ελεγχόµενο. 

Σε περίπτωση διαπίστωσης µη συµµορφώσεων, ως προς την ενωσιακή και εθνική 
νοµοθεσία και ανάλογα µε το είδος τους εφαρµόζονται τα προβλεπόµενα µέτρα, 

διαδικασίες και κυρώσεις (διοικητικές ή/και ποινικές), βάσει του Ν. 4235/2014. 

Όλα τα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα που υπόκεινται στον έλεγχο έχουν σύµφωνα µε την 

νοµοθεσία το δικαίωµα: 

 Να αιτηθούν κατ’ έφεση εξέταση των προϊόντων τους, στην περίπτωση που το 

τρόφιµο έχει δειγµατιστεί και υποβληθεί σε εξετάσεις (άρθρο 16 & 19 του 
ΚΤΠ)· 

 Να υποβάλουν ένσταση στην περίπτωση δεσµευθέντων ή κατασχεθέντων 
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τροφίµων µε στόχο την επανεξέταση µέσω συγκρότησης επιτροπών (άρθρο 6,7 

του Ν. 4235/2014)· 

 Να υποβάλουν ένσταση στην περίπτωση επιβολής προστίµων (άρθρο 24 του Ν. 

4235/2014). 

Στον ΕΦΕΤ λειτουργεί τμήμα Αυτοτελές Τμήμα Εσωτερικών Επιθεωρήσεων, 

Ποιότητας & Αποδοτικότητας, το οποίο έχει μεταξύ άλλων και την αρμοδιότητα της 
παρακολούθησης και αξιολόγησης της οργάνωσης, της υλοποίησης και της 

αποτελεσματικότητας των ελέγχων στον τομέα των τροφίμων που διενεργούνται από 

τον ΕΦΕΤ και τις αρμόδιες αρχές ελέγχου για την εκπλήρωση των στόχων των 
ετήσιων ή πολυετών σχεδίων ελέγχου. Στη βάση αυτή, οι τεκμηριωμένες διαδικασίες 

που ακολουθούνται επανεξετάζονται και επικαιροποιούνται σε κατάλληλα χρονικά 

διάστημα. 

Υποστηρικτικές δοµές για τη διεξαγωγή του επισήµου ελέγχου 

 Το Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα του ΕΦΕΤ το οποίο περιλαμβάνει 

 το Μητρώο Επιχειρήσεων Τροφίμων, την καταχώριση στοιχείων ελέγχου και 
τη στατιστική επεξεργασία αυτών  

 Τη δυνατότητα πρόσβασης στην εφαρμογή Γνωστοποίησης Δραστηριότητας  

 (Notify Business) για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των 

τροφίμων. 

 Το Μητρώο Εµπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ) το οποίο 
καταρτίζεται και διαχειρίζεται από τη Δ/νση Ποιότητας και Ασφάλειας 

Τροφίμων  του ΥπΑAT. Το ΜΕΝΟ είναι µία ηλεκτρονική βάση δεδοµένων στην 

οποία υποχρεούνται να εγγράφονται οι συναλλασσόµενοι στον τοµέα των 
νωπών οπωροκηπευτικών. Επιπλέον το ΜΕΝΟ, αποτελεί χρήσιµο εργαλείο για 

τη διεξαγωγή των ελέγχων στον τοµέα των νωπών οπωροκηπευτικών. 

Συγκεριµένα, ο έλεγχος διεξάγεται βάσει συστήµατος ανάλυσης 
επικινδυνότητας µε αυτόµατη κατηγοριοποίηση του κινδύνου, καθορισµό του 

επιπέδου ελέγχου και της απόφασης διενέργειας ελέγχου ή µη. 

 Η ψηφιακή αναγγελία στο ΜΕΝΟ µέσω της εφαρµογής των Ψηφιακών 

Υπηρεσιών του ΥπΑΑΤ 

 Το Σύστηµα Έγκαιρης Προειδοποίησης για τα Τρόφιµα και τις Ζωοτροφές 

(RASFF) 

 Το Σύστηµα ∆ιοικητικής Συνδροµής και Συνεργασίας στον Τοµέα των 

Τροφίµων και των Ζωοτροφών (AAC) 

 Το Δίκτυο για την καταπολέμηση της Απάτης στα Τρόφιμα (Food Fraud 

Network /FFN) 

 Το Κέντρο Λήψης Αναφορών του ΕΦΕΤ. Έχει την ευθύνη παραλαβής 

αναφορών/καταγγελιών µέσω των προβλεπόμενων στη διοικητική διαδικασία 
επίσηµων µορφών επικοινωνίας και µέσω της τηλεφωνικής σύνδεσης µε αριθµό 

11717. Μέσα από µια προσδιορισµένη διαδικασία παραλαµβάνει όλα τα 

σχετικά στοιχεία, τα διαβιβάζει σε µια επιτροπή αξιολόγησης και υποστηρίζει 
γραµµατειακά όλη τη διαδικασία διερεύνησής της έως και την ενηµέρωση των 

ενδιαφερόμενων που υπέβαλαν την αναφορά. 

 

Ο επίσημος έλεγχος διενεργείται από τις αρμόδιες αρχές στο πεδίο αρµοδιότητας 

τους, βάσει της ανάθεσης αρµοδιοτήτων από τις ΚΑΑ. Επειδή η οργάνωση των 
ελέγχων αποτελεί την συνισταµένη δράσης περισσότερων της µιας υπηρεσιών, ο 
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συντονισµός και η συνεργασία µεταξύ των υπηρεσιών αποκτά ιδιαίτερη σηµασία. Οι 

υπηρεσίες του ΥπΑAT και ο ΕΦΕΤ, σύµφωνα µε το ν. 4691/2020 και ΚΥΑ 
15523/2006, υποχρεούνται να εξασφαλίζουν τακτική και αµοιβαία ενηµέρωση για τα 

ζητήµατα του πεδίου αρµοδιότητάς τους, διασφαλίζοντας την ισοδυναµία των 

συστηµάτων επίσηµου ελέγχου που διαχειρίζονται, µε στόχο τη διαµόρφωση ενιαίας 

άποψης και δράσης στο χειρισµό θεµάτων που προκύπτουν. Η οριζόντια επικοινωνία 
µεταξύ των, τόσο σε ειδικότερα θέµατα όσο και γενικότερα ζητήµατα πολιτικής για την 

ασφάλεια των τροφίµων και των συμφερόντων των καταναλωτών, διασφαλίζεται µέσα 

από την οργάνωση συσκέψεων, την λειτουργία επιτροπών για συγκεκριµένα θέµατα, 
τη διεξαγωγή αλληλογραφίας, τη συνεργασία υπηρεσιακών παραγόντων για την 

αντιµετώπιση τρεχουσών υποθέσεων. 

Κάθετη επικοινωνία υφίσταται ανάµεσα στις υπηρεσίες του ΥπΑAT και του ΕΦΕΤ και 

τις υπηρεσίες που έχουν αναθέσει αρµοδιότητες επίσηµου ελέγχου ήτοι τις 
Περιφερειακές ∆/νσεις του ΕΦΕΤ, τα ΠΚΠΦ&ΠΕ και τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής, Υγείας και Ανάπτυξης των Περιφερειακών Ενοτήτων 

καθώς και τις αρµόδιες αρχές που έχουν επιφορτιστεί ειδικότερα καθήκοντα στην 

υγιεινή τροφίµων (ΓΧΚ, ΕΟΦ).  

Οι Περιφερειακές ∆/νσεις του ΕΦΕΤ συντονίζονται, καθοδηγούνται και εποπτεύονται 

από την Κεντρική Υπηρεσία του ΕΦΕΤ, η οποία, σύµφωνα µε τον Ν. 2741/99 και το 

Π.∆ 71/2018, ασκεί διοικητικό έλεγχο αυτών στα πλαίσια του οποίου 

περιλαµβάνονται η οργάνωση συσκέψεων για την ενιαία εφαρµογή των αποφάσεων 
της διοίκησης, την επίλυση διοικητικών και άλλων προβληµάτων και οι τακτικές 

επισκέψεις της Κεντρικής ∆ιοίκησης στις Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις για τον έλεγχο 

και την εποπτεία της λειτουργίας τους. 

Η σχέση µεταξύ της Κεντρικής Υπηρεσίας του ΕΦΕΤ και των υπηρεσιών των 
Περιφερειακών Ενοτήτων στις οποίες έχουν µεταβιβαστεί αρµοδιότητες καθορίζεται 

από την ΚΥΑ 15523/06. 

Σε επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων ο συντονισµός και η συνεργασία επιτυγχάνεται 

από την άσκηση του συντονιστικού ρόλου των Περιφερειακών ∆/νσεων του ΕΦΕΤ µε 
αλληλοενηµέρωση, συσκέψεις για την διαχείριση προβληµάτων που ανακύπτουν 

κατά την από κοινού άσκηση ελέγχου και σύναψη ειδικών πρωτόκολλων για τον 

επιµερισµό των ελέγχων· 

Η Δνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων  του ΥΠΑAT οργανώνει, συντονίζει και 

εποπτεύει το έργο των ΠΚΠΦ&ΠΕ και των ΔΑΟΚ/ΔΑΟ των ΠΕ. Βρίσκεται σε συνεχή 
επικοινωνία με σκοπό την επίλυση προβλημάτων που προκύπτουν και την ενιαία 

εφαρμογή της νομοθεσίας. Στο πλαίσιο αυτό αποστέλλει οδηγίες εγγράφως και 

διοργανώνει συσκέψεις σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο.  

 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια  

Οι  προτεραιότητες  ελέγχου  στην  υγιεινή & ασφάλεια των  τροφίµων μη ζωικής 
προέλευσης καθώς και της προστασίας των συμφερόντων των καταναλωτών στον εν 

λόγω τομέα, προσαρµόζονται στην υποστήριξη των στρατηγικών στόχων των ΠΟΕΣΕ, 

λαµβάνοντας υπόψη: 

- Το πλαίσιο που οριοθετεί η στρατηγική από το «αγρόκτημα στο πιάτο / Farm to 
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fork strategy» για τη βιωσιμότητα των συστημάτων τροφίμων· 

- Τις ειδικές απαιτήσεις που θέτει η νοµοθεσία· 

- Κίνδυνοι που έχουν αναδειχθεί µέσα από την διαχείριση του RASFF· 

- Περιστατικά απάτης που έχουν  αναδειχθεί από τη διαχείριση των συστημάτων 

ΑΑC και FFN· 

- ∆ιατροφικές κρίσεις/Αναδυόµενοι κίνδυνοι· 

- ∆ιατροφικές συνήθειες πληθυσµού· 

- Συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής µετά από σχετικές συστηματικές 
επιθεωρήσεις (Directorate F – Health and food audits and analysis)· 

 

Εκτιµώντας τα ανωτέρω, διαµορφώνονται οι στόχοι ως ακολούθως:  

 Βελτίωση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας του συστήματος επισήμων 

ελέγχων στον τομέα, στο πλαίσιο της εξασφάλισης της ομοιομορφίας και 

ισοδυναμίας κατά την άσκηση του ελέγχου.  

 Την βελτίωση της οργάνωσης και επιμερισμού των ελέγχων στη βάση της 

αναλογικής προσέγγισης όλων των τομέων. 

 Την ενίσχυση της εποπτείας και των συστηματικών ελέγχων στις αρχές άσκησης 

του επίσημου ελέγχου. 

 Εξασφάλιση της εφαρμογής της νομοθεσίας και περαιτέρω ανάπτυξη της 

ικανότητας αντιμετώπισης χημικών, μικροβιολογικών καθώς και αναδυόμενων 

κινδύνων που σχετίζονται με τον τομέα των τροφίμων και των υλικών σε επαφή με 

τρόφιμα. 

 Εξασφάλιση της προστασίας των συμφερόντων των καταναλωτών, για την πρόληψη 

και αντιμετώπιση δόλιων ή παραπλανητικών πρακτικών στα τρόφιμα μέσω του 

ελέγχου της προστασία της αυθεντικότητας, κατά προτεραιότητα προϊόντων εθνικής 
σημασίας,( ελαιόλαδο, μέλι, γαλακτοκομικά, οίνος)  καθώς και τον έλεγχο για την 

αποτροπή φαινομένων παραπλάνησης,  που σχετίζονται με την προέλευση/ 

καταγωγή   ή την αναγραφή ισχυρισμών διατροφής και υγείας. 

 Εξασφάλιση της εφαρμογής της νομοθεσίας στην περίπτωση τροφίμων που 

διατίθενται προς πώληση με μεθόδους εξ αποστάσεως επικοινωνίας. 

 

Ειδικά σχέδια ή προγράμματα ελέγχων  

Ειδικά σχέδια ή προγράμματα ελέγχων που απαιτούνται από την ενωσιακή 

νομοθεσία ενσωματώνονται στα συστήματα ελέγχου για τους συναφείς τομείς, μέσω 
των ετήσιων προγραμμάτων επισήμου ελέγχου που εκπονούνται από τις ΚΑΑ και 

ανατίθενται στις ΑΑ που είναι αρμόδιες για την υλοποίηση των επισήμων ελέγχων.  

 

Κατάρτιση του προσωπικού που διενεργεί επίσημους ελέγχους  

Η κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών και η διαµόρφωση των προγραµµάτων 

εκπαίδευσης γίνεται µε ευθύνη των ΚΑΑ και συγκεκριµένα του Τμήματος Εκπαίδευσης  

του ΕΦΕΤ και της ∆/νσης Εκπαίδευσης του ΥπΑΑΤ, λαµβάνοντας υπόψη τις εισηγήσεις 
των ∆/νσεων που εµπλέκονται στον επίσηµο έλεγχο ως και τις γενικότερες απαιτήσεις της 

νοµοθεσίας, επικυρώνεται δε από το ∆.Σ του ΕΦΕΤ και τον Γενικό Γραµµατέα του ΥπΑΑΤ 

αντίστοιχα. 
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Τα προγράµµατα κατάρτισης των ελεγκτών της χώρας αποσκοπούν στην ανάπτυξη, 

καθιέρωση και εξασφάλιση µιας εναρµονισµένης προσέγγισης όσον αφορά στους 
επίσημους ελέγχους των επιχειρήσεων από όλες τις αρµόδιες υπηρεσίες ελέγχου τροφίµων 

µέσω εφαρµογής ενεργειών και διαδικασιών οι οποίες αφορούν: 

- Στην ανίχνευση των εκπαιδευτικών αναγκών του προσωπικού των Αρµοδίων Αρχών, 

τον καθορισµό του θεµατολογίου και την ανάπτυξη του κατάλληλου εκπαιδευτικού 
υλικού· 

- Στα κριτήρια και τις προϋποθέσεις συµµετοχής των εκπαιδευοµένων· 

- Στην αξιοποίηση των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης των προγραµµάτων από τους 

εκπαιδευόµενους και από τους εισηγητές· 

- Στη χρήση διαδικτυακών και στατιστικών εργαλείων για την καταχώρηση και 

επεξεργασία αιτήσεων υποψηφίων εκπαιδευοµένων, για την επεξεργασία στοιχείων 

εκπαιδευοµένων και εκπαιδευτών, αξιολόγηση των προγραµµάτων, για την τήρηση 

Μητρώου εκπαιδευτών και βάσης δεδοµένων εκπαιδευτικού υλικού. 

 
Η κατάρτιση απαρτίζεται από θεωρητικό αλλά και πρακτικό µέρος µε ασκήσεις, 

επισκέψεις σε εγκαταστάσεις ενδιαφέροντος και εξειδικευµένες µελέτες περιπτώσεων. 

 

Υποστηρικτικές δοµές για την εκπαίδευση του προσωπικού των Αρµοδίων Αρχών είναι: 

 Το Ινστιτούτο Επιµόρφωσης του Εθνικού Κέντρου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που 

υποστηρίζει πιστοποιηµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα· 

 Τα εκπαιδευτικά προγράμματα που εκπονεί και υλοποιεί ο ΕΦΕΤ 

 Τα σεµινάρια στο πλαίσιο του προγράµµατος Better Training for Safer Food (BTSF) 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
 

Επιπρόσθετα, εξειδικευµένη εκπαίδευση ανάλογα µε τον τοµέα απασχόλησης γίνεται µε 

συµµετοχή των υπαλλήλων σε συνέδρια, καθώς και µέσω έντυπου ενηµερωτικού υλικού. 

Επίσης, η εκπαίδευση των υπαλλήλων γίνεται επί τόπου στο χώρο εργασίας. 

 

3.3.3 Σύστημα ελέγχου για τις ζωοτροφές και τη διατροφή των ζώων 

 

Αρμόδιες αρχές 

Η Δ/νση Ζωοτροφών & Βοσκήσιμων Γαιών (ΔΖΒΓ) είναι η κεντρική αρμόδια αρχή 

ΚΑΑ για τον επίσημο έλεγχο στον τομέα ζωοτροφών και είναι υπεύθυνη για το 

σχεδιασμό και συντονισμό των επίσημων ελέγχων στον εν λόγω τομέα σε όλο το 

δίκτυο παραγωγής, αποθήκευσης, διακίνησης και διάθεσης αυτών αλλά και των 

εισαγωγών από τρίτες χώρες. Ο επίσημος έλεγχος σε τοπικό επίπεδο ασκείται από 

τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών των Δ/νσεων Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής  (ΔΑΟΚ) (ΑΑ) των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας καθώς και από 

τους Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών που υπηρετούν στα Τμήματα Αγροτικής 

Ανάπτυξης & Ελέγχων (ΤΑΑΕ) (ΑΑ) των Αποκεντρωμένων Υπηρεσιών του ΥπΑΑΤ. Στη 

ΔΖΒΓ υπάγονται και τα τρία Εργαστήρια Ελέγχου Κυκλοφορίας Ζωοτροφών (ΕΕΚΥΖ) 

τα οποία είναι επιφορτισμένα με τον εργαστηριακό έλεγχο των δειγμάτων που 

λαμβάνονται από τους επόπτες. 
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Δ/ΝΣΗ ΖΩΟΤΡΟΦΩΝ & ΒΟΣΚΗΣΙΜΩΝ ΓΑΙΩΝ (ΔΖΒΓ) 

Σύστημα ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού ζωοτροφών 

                                                                                                                                                               

    Αποτελέσματα  

                                                                                                                                                              

      

   

 

 

   

  

  

                                                                                              Αποτελέσματα 

                                                                                                       

   

             Ευρήματα επιθεωρήσεων         Δείγματα 

  

                                          

   

                                                                          Αποτελέσματα 

  

 

ΕΕΚΥΖ: Εργαστήρια Ελέγχου Κυκλοφορίας Ζωοτροφών υπαγόμενα στη Δ/νση Ζωοτροφών & 

Βοσκήσιμων Γαιών 

*ΕΚΖ: Επόπτες Κυκλοφορίας Ζωοτροφών 

 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Βασικός στόχος είναι η εξασφάλιση της παραγωγής και κυκλοφορίας ασφαλών και 

ποιοτικών ζωοτροφών. 

Επίσημος Έλεγχος 

Συντονισμός επίσημου ελέγχου 

Έκδοση οδηγιών ελέγχου 

Παρακολούθηση 

Επαλήθευση 

ΕΚΖ* ΤΑΑΕ (ΥΠΑΑΤ)  

ΕΚΖ* ΔΑΟΚ 

 

Επιχειρήσεις Ζωοτροφών 

Εργαστηριακός 

Έλεγχος 

Συντονισμός 

Εργαστήρια Ελέγχου 

Κυκλοφορίας Ζωοτροφών 

(ΕΕΚΥΖ)* 
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Οι προτεραιότητες ελέγχου στον τοµέα των ζωοτροφών καθορίζονται λαμβάνοντας 

υπόψη:  

τις απαιτήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας και τις νέες απαιτήσεις που προκύπτουν 

τα αποτελέσµατα των ελέγχων προηγούµενων ετών,  

τις συστάσεις της E.E.  

τις ειδοποιήσεις μέσω του συστήματος RASFF 

τη διαμόρφωση της αγοράς στον τομέα των ζωοτροφών  

Οι εν λόγω προτεραιότητες στο πλαίσιο υλοποίησης των στρατηγικών στόχων του 

ΠΟΕΣΕ αποτυπώνονται στα Ετήσια Προγράμματα Ελέγχου Ζωοτροφών. 

Εργαστήρια 

Οι αναλύσεις δειγμάτων ζωοτροφών πραγματοποιούνται στα Εργαστήρια Ελέγχου 

Κυκλοφορίας Ζωοτροφών (ΕΕΚΥΖ), τα οποία αποτελούν τμήματα της ΔΖΒΓ. 

Ορισμένες αναλύσεις ζωοτροφών πραγματοποιούνται σε ιδιωτικά εργαστήρια 

διαπιστευμένα, κατά EN ISO/IEC 17025.   

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

Οι αρμοδιότητες της Κεντρικής Αρμόδιας Αρχής και των Αρμόδιων αρχών για τον 

τομέα των ζωοτροφών καθορίζονται λεπτομερώς στην ΚΥΑ 323306/2007 (Β’ 1881) 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

Οδηγίες και κατευθύνσεις για την άσκηση του επίσημου ελέγχου δίνονται μέσω του 

Εγχειριδίου Ελέγχου Ζωοτροφών (αρ. πρωτ. 1685/110839/13-10-2015). Επίσης σε 

ετήσια βάση δίνονται λεπτομερείς οδηγίες μέσω του Εθνικού Προγράμματος Ελέγχου 

Ζωοτροφών και Ελέγχου Επιχειρήσεων Ζωοτροφών. Εκτός των προγραμματισμένων 

ενεργειών που αναφέρθηκαν, οδηγίες δίνονται και σε περιπτώσεις που αυτό κρίνεται  

αναγκαίο. Οι εν λόγω οδηγίες αφορούν μεταξύ άλλων σε θέματα:  

-δειγματοληψιών 

-επιθεωρήσεων 

-διοικητικού ελέγχου 

-ελέγχων κατά την εισαγωγή 

-ορθής συμπλήρωσης εντύπων 

Η διαδικασία επαλήθευσης της αποτελεσματικότητας των επίσημων ελέγχων στον 

τομέα των ζωοτροφών καθορίζεται με τις διατάξεις της ΚΥΑ 1156/82215/2016 (ΦΕΚ 

2440 Β). Σε ετήσια βάση καταρτίζεται από την ΔΖΒΓ το Πρόγραμμα Επαλήθευσης με 

ανάλυση κινδύνου. Το εν λόγω πρόγραμμα περιλαμβάνει έλεγχο οκτώ ΑΑ (ΔΑΟΚ) 

ετησίως και υλοποιείται από τους υπαλλήλους της ΔΖΒΓ. Τα αποτελέσματα του 

Προγράμματος Επαλήθευσης αξιολογούνται από την ΔΖΒΓ και λαμβάνονται υπόψη 

για την επικαιροποιήση των οδηγιών καθώς και για το σχεδιασμό επιμορφωτικών 

προγραμμάτων. 
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Εκπαίδευση προσωπικού που εκτελεί επίσημους ελέγχους 

Η ΔΖΒΓ διοργανώνει συστηματικά προγράμματα κατάρτισης των Εποπτών 

Κυκλοφορίας Ζωοτροφών που υπηρετούν σε όλη την επικράτεια.  Η θεματολογία και 

η συχνότητα των προγραμμάτων κατάρτισης καθορίζεται από: 

-τα αποτελέσματα των επίσημων ελέγχων 

-τα αποτελέσματα του προγράμματος επαλήθευσης 

-τις νομοθετικές εξελίξεις 

-τον ένταξη «νέων» εποπτών στον επίσημο έλεγχο ζωοτροφών 

-τα αποτελέσματα επιθεωρήσεων από τις υπηρεσίες της ΕΕ ή/και από την Δ/νση 

Γεωτεχνικών & Κτηνιατρικών Ελέγχων του ΥπΑΑΤ  

 Επίσης, η ΔΖΒΓ μεριμνά για την επιμόρφωση του ως άνω προσωπικού στο πλαίσιο 

του προγράμματος Better Training for Safer Food (BTSF) της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. και συντονίζει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες για τη συμμετοχή των 

υπαλλήλων. 

Το υλικό των επιμορφωτικών προγραμμάτων, εθνικών και ευρωπαϊκών, είναι 

αναρτημένο στο εσωτερικό δίκτυο του ΥπΑΑΤ (intranet) και σε αυτό έχουν πρόσβαση 

οι επόπτες κυκλοφορίας ζωοτροφών της χώρας.  

Η νομοθεσία του τομέα καθώς και Εθνικά Προγράμματα Ελέγχου ζωοτροφών είναι 

διαθέσιμα στην ιστοσελίδα http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-

2/animal-production/zootrofes. 

 

3.3.4. Σύστημα ελέγχου για την υγεία των ζώων  
 

Αρμόδιες αρχές  

Το ΥπΑΑΤ δια της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων (ΔΥΖ) της Γενικής Διεύθυνσης 

Κτηνιατρικής (ΓΔΚ) είναι η ΚΑΑ για το σύστημα ελέγχου της υγείας των ζώων και 

ασκεί σύμφωνα με νομοθετικά καθορισμένες αρμοδιότητές, εποπτικό και 

συντονιστικό ρόλο στην εφαρμογή του συστήματος ελέγχου. 

Αρμόδιες αρχές σε Περιφερειακό επίπεδο είναι οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των 

Περιφερειών και οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων. 

Στη διάρθρωση των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων περιλαμβάνεται Τμήμα Κτηνιατρικής, το οποίο μεριμνά, σε 

συνεργασία με τα τοπικά αγροτικά κτηνιατρεία για την εφαρμογή των αντικειμένων 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-production/zootrofes
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/animal-production/zootrofes
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και την άσκηση αρμοδιοτήτων που ανατίθενται από τα Τμήματα Λοιμωδών & 

Παρασιτικών Νοσημάτων και Ζωονθρωπονόσων της ΔΥΖ. 

Σύστημα ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού για την υγεία των ζώων 

 

 

ΥΠΑΑΤ Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
ΓΔΚ Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 
ΔΥΖ Διεύθυνση Υγείας των Ζώων 
ΔΠΖΦΚΕ Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών 

Εφαρμογών  
ΥΠΕΣ Υπουργείο Εσωτερικών 
ΓΔΠΑΟΚ Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής 
ΔΑΟΚ Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

 

Οι επίσημοι έλεγχοι είναι τακτικοί ή έκτακτοι και διενεργούνται στο σύνολό 

τους από τον επίσημο κτηνίατρο. Οι επίσημοι έλεγχοι σχετικά με την υγεία των 
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ζώων κατηγοριοποιούνται ως ακολούθως : 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΖΩΩΝ 

Στο ενδοενωσιακό εμπόριο εφαρμόζεται το σύστημα TRACES. Οι παραλήπτες 

ζώων ενημερώνουν την αρμόδια τοπική κτηνιατρική αρχή για την επικείμενη 

άφιξη των ζώων, τα οποία διαθέτουν επίσημη υγειονομική πιστοποίηση. 

Ο έλεγχος και η πιστοποίηση των βοοειδών, των χοίρων, των αιγοπροβάτων και 

των πουλερικών που διακινούνται στο εσωτερικό της χώρας διενεργείται εντός 

24 ωρών πριν την αναχώρησή τους από την εκμετάλλευση, από τον επίσημο 

κτηνίατρο της αρμόδιας τοπικής Κτηνιατρικής Αρχής. 

Έλεγχος διενεργείται και από την αντίστοιχη τοπική Κτηνιατρική Αρχή του 

τόπου προορισμού. 

Στις εισαγωγές, ο έλεγχος υγείας των ζώων περιλαμβάνει : 

 τον έλεγχο στους ΣΥΚΕ 

 τον έλεγχο στον τόπο προορισμού και 

 τη διασταύρωση πληροφοριών μέσω του συστήματος TRACES 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΖΩΟΝΟΣΩΝ 

Οι μέθοδοι και οι τεχνικές ελέγχου των ασθενειών των ζώων και των ζωονόσων 

καθορίζονται στις επιμέρους ειδικές διατάξεις για κάθε ασθένεια, ζωονόσο και 

ζωονοσογόνο παράγοντα. 

Η ΔΥΖ έχει την ευθύνη της υλοποίησης των εθνικών και κοινοτικών 

προγραμμάτων για τις ασθένειες των ζώων, των ζωονόσων και των ζωονοσογόνων 

παραγόντων. 

Το σύνολο των ελέγχων που απαιτούνται στα πλαίσια της εφαρμογής των 

παραπάνω προγραμμάτων διενεργούνται από τους επίσημους κτηνίατρους των 

Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής των Περιφερειακών 

Ενοτήτων, σύμφωνα με τις μεθόδους και τις τεχνικές που καθορίζονται στα 

επιμέρους προγράμματα. 

Σχετικά με τις ζωονόσους, oι επίσημοι έλεγχοι στις κτηνοτροφικές 

εκμεταλλεύσεις διενεργούνται κατά προτεραιότητα και με βάση τον βαθμό 

επικινδυνότητας σε εκτροφές με ζώα θετικά (μολυσμένες εκτροφές με 

εργαστηριακή επιβεβαίωση), εκτροφές με άγνωστο υγειονομικό προφίλ 

προκειμένου να χαρακτηριστούν υγειονομικά σύμφωνα με την 

κατηγοριοποίηση των προγραμμάτων και σε εκτροφές οι οποίες έχουν 

παραμείνει για μεγάλο χρονικό διάστημα σε καθεστώς υγειονομικής αναστολής. 

Σε κάθε περίπτωση και ανάλογα με τις λεπτομέρειες εφαρμογής του κάθε 
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προγράμματος ελέγχου, οι εκτροφές προκειμένου να διατηρήσουν το 

υγειονομικό καθεστώς του επίσημα απαλλαγμένου από ζωονόσους (π.χ 

φυματίωση ή βρουκέλλωση) ελέγχονται υποχρεωτικά μία φορά τον χρόνο στο 

σύνολό τους. 

Ειδικότερα οι έλεγχοι για τις ζωονόσους γίνονται κατά προτεραιότητα: 

α)  σε απαλλαγμένες εκτροφές για τη διατήρηση του καθεστώτος 

απαλλαγμένων εκτροφών, 

β) στις θετικές εκτροφές, 

γ) σε αδιερεύνητες εκτροφές. 

Εργαστήρια  

Οι Διευθύνσεις των Κτηνιατρικών Κέντρων Αθηνών & Θεσσαλονίκης πραγματοποιούν 

σε καθημερινή βάση εργαστηριακές εξετάσεις και αναλύσεις για τη διάγνωση 

λοιμωδών, παρασιτικών, μεταβολικών, αναπαραγωγικών και λοιπών νοσημάτων 

καθώς και των παθολογικών καταστάσεων των ζώων, πτηνών, μελισσών και ιχθύων.  

Τα επίσημα κτηνιατρικά εργαστήρια : 

– εφαρμόζουν σύστημα ορθής εργαστηριακής πρακτικής (GLP), 

– είναι διαπιστευμένα κατά EN ISO/IEC 17025, 

– συμμετέχουν σε διεργαστηριακές δοκιμές. 

Εκτός από τα επίσημα κτηνιατρικά εργαστήρια, η ΔΥΖ έχει τη δυνατότητα, σε 

περίπτωση ανάγκης, να χρησιμοποιήσει τα κτηνιατρικά εργαστήρια των 

Πανεπιστημίων, να αναθέτει την εκτέλεση δοκιμών σε άλλα διαπιστευμένα 

κτηνιατρικά εργαστήρια. 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Οι προτεραιότητες ελέγχου και ανά δράση σχετικά με την υγεία των ζώων στο 

πλαίσιο υλοποίησης των στρατηγικών στόχων του ΠΟΕΣΕ εξειδικεύονται ως εξής : 

– Η ταχεία αναγνώριση και η αποτελεσματική αντιμετώπιση των εστιών των 
ασθενειών υποχρεωτικής δήλωσης σύμφωνα με την ενωσιακή νομοθεσία και 

τους όρους του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας των Ζώων με έμφαση στα 

νοσήματα που απαιτείται άμεση κοινοποίηση, για το ζωικό κεφάλαιο τόσο σε 

διεθνές όσο και σε ενωσιακό επίπεδο. 

– Η διασφάλιση απρόσκοπτης και ολοκληρωμένης εφαρμογής των 

προγραμμάτων ελέγχου και εκρίζωσης ζωονόσων και ζωονοσογόνων 

παραγόντων με ιδιαίτερη έμφαση στον έλεγχο και στην καταπολέμηση της 

Βρουκέλλωσης (Brucella melitensis) και της Σαλμονέλωσης των πουλερικών σε 
επίπεδο πρωτογενούς παραγωγής (εκμετάλλευση). 

 

Ειδικά σχέδια / προγράμματα ελέγχου 

Τα παρακάτω προγράμματα ελέγχου ενσωματώνονται στο ΠΟΕΣΕ: 
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1. Πρόγραμμα επιτήρησης ελέγχου και εξάλειψης ΜΣΕ: α) στα βοοειδή και β) 

στα 

2. μικρά μηρυκαστικά 

3. Πρόγραμμα εξάλειψης της λεύκωσης των βοοειδών 

4. Πρόγραμμα επιτήρησης της κλασικής πανώλης των χοίρων ( CSF) , και της 

φυσαλιδώδους νόσου των χοίρων (SVD) 

5. Πρόγραμμα επιτήρησης του καταρροϊκού πυρετού (Β.Τ) 

6. Πρόγραμμα διερεύνησης των νοσημάτων στα ιπποειδή 

7. Πρόγραμμα επιζωοτιολογικής διερεύνησης της γρίπης των πτηνών 

8. Πρόγραμμα καταπολέμησης της σαλμονέλας στα σμήνη ορνίθων 

αναπαραγωγής, ωοπαραγωγής και κρεατοπαραγωγής. 

9. Πρόγραμμα καταπολέμησης της σαλμονέλας στις ινδόρνιθες αναπαραγωγής 

και πάχυνσης. 

10. Πρόγραμμα εκρίζωσης της φυματίωσης των βοοειδών 

11. Πρόγραμμα εκρίζωσης της βρουκέλλωσης των βοοειδών 

12. Πρόγραμμα εκρίζωσης της Brucella melitensis στη νησιωτική Ελλάδα 

13. Πρόγραμμα ελέγχου της Brucella melitensis στη ηπειρωτική Ελλάδα 

14. Πρόγραμμα αναπαραγωγής ανθεκτικών προβάτων στις ΜΣΕ 

15. Πρόγραμμα Επιτήρησης και Καταπολέμησης της Λύσσας 

 

Εκπαίδευση προσωπικού που εκτελεί επίσημους ελέγχους 

Σε ετήσια βάση και εκτάκτως, όπου απαιτείται (π.χ. εφαρμογή νέου προγράμματος) 

προσδιορίζονται και καταγράφονται σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο οι 

ανάγκες εκπαίδευσης (θεωρητικής και πρακτικής) για την ορθή εκτέλεση των 

προγραμμάτων της υγείας των ζώων και των ζωονόσων καθώς και οι ανάγκες που 

προκύπτουν στο τομέα εκπαίδευσης των κτηνιατρικών εργαστηρίων με νέες μεθόδους 

και ειδικές τεχνικές. 

Η ομάδα ανίχνευσης εκπαιδευτικών αναγκών του ΥπΑΑΤ σε συνεργασία με τη ΔΥΖ 

και το ΕΚΔΔΑ προγραμματίζει την εκπαίδευση των υπαλλήλων των κτηνιατρικών 

αρχών της χώρας, σε όλους τους τομείς κτηνιατρικού ενδιαφέροντος. Η ΔΥΖ μεριμνά 

για τη διοργάνωση ειδικών σεμιναρίων και προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

Η εποπτεία και η εξακρίβωση εφαρμογής των ρυθμίσεων σχετικά με τον έλεγχο της 

διακίνησης των ζώων, ασκείται από το Τμήμα Εισαγωγών, Εξαγωγών & 

Ενδοενωσιακού Εμπορίου Ζώντων Ζώων & Τροφίμων της ΔΥΖ σε συνεργασία με τη 

Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών με τη 

βοήθεια του συστήματος TRACES και των στοιχείων διακίνησης που καταχωρούνται 

στη βάση δεδομένων σήμανσης και καταγραφής ζωικού κεφαλαίου. 

Η εποπτεία και η εξακρίβωση εφαρμογής των ρυθμίσεων σχετικά με τις ασθένειες του 

καταλόγου Ι του ΟΙΕ (Διεθνής Οργανισμός Επιζωοτιών), ασκείται από το Τμήμα 

Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων και το Τμήμα Ζωοανθρωπονόσων της ΔΥΖ, τα 

οποία είναι υπεύθυνα για το συντονισμό και την εποπτεία των Τοπικών Κέντρων 
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Ελέγχου Νοσημάτων των Διευθύνσεων Κτηνιατρικής/ΔΑΟΚ Περιφερειών, σε 

περίπτωση εκδήλωσης επιζωοτίας (Αφθώδης Πυρετός, Καταρροϊκός Πυρετός, Γρίπη 

και νόσος του Newcastle των πτηνών κλπ.). Είναι ο σύνδεσμος μεταξύ των 

κτηνιατρικών εργαστηρίων τα οποία είναι επιφορτισμένα με τη διάγνωση των 

ασθενειών των ζώων και την ανίχνευση των παθογόνων παραγόντων καθώς και ο 

σύνδεσμος με την Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με τους Διεθνείς 

Οργανισμούς. 

Η ΔΥΖ είναι επίσης αρμόδια για την εποπτεία και την εξακρίβωση της εφαρμογής των 

σχεδιασθέντων προγραμμάτων και δράσεων για την καταπολέμηση ασθενειών των 

ζώων που δεν περιλαμβάνονται στον κατάλογο Ι του ΟΙΕ. Οι παραπάνω αρμοδιότητες 

ασκούνται με την παρακολούθηση και επεξεργασία : 

– των εκθέσεων εκτάκτου επισήμου ελέγχου 

– των τακτικών μηνιαίων επιδημιολογικών δελτίων της Διεύθυνσης 

Κτηνιατρικής/ΔΑΟΚ Περιφέρειας 

– των δελτίων επιδημιολογικής διερεύνησης για τις ασθένειες της λίστας Ι 

– των μηνιαίων, τριμηνιαίων και εξαμηνιαίων στοιχείων που αποστέλλονται από 

τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής/ΔΑΟΚ Περιφέρειας στα αρμόδια τμήματα στα 
πλαίσια εφαρμογής των επιμέρους προγραμμάτων 

 

Όλα τα παραπάνω διατηρούνται στο αρχείο της Κεντρικής Αρμόδιας Αρχής και 

συμβάλλουν στην τεκμηρίωση των δράσεων της ΔΥΖ. 

Σχετικά με τις Μεταδοτικές Σπογγώδεις Εγκεφαλοπάθειες (ΜΣΕ), το Τμήμα 

Λοιμωδών & Παρασιτικών Νοσημάτων της ΔΥΖ μεριμνά για το συντονισμό και τη 

διαχείριση του Προγράμματος Επιτήρησης, Ελέγχου/Εκρίζωσης ΜΣΕ στα βοοειδή 

και αιγοπρόβατα σε ολόκληρη τη χώρα τόσο κατά τις επιμέρους διατάξεις του όσο 

και στο σύνολο του. Σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής/ΔΑΟΚ των 

Περιφερειών, επεξεργάζεται τα συλλεχθέντα επιδημιολογικά στοιχεία που αφορούν 

τόσο τις εργαστηριακές εξετάσεις σε υποπληθυσμούς στόχους όσο και τα στοιχεία 

που προκύπτουν από την επιδημιολογική διερεύνηση θετικών κρουσμάτων. Τα 

στοιχεία συλλέγονται με τη μορφή δελτίων, τα οποία σχεδιάζονται από την Κεντρική 

Αρμόδια Αρχή και οι διευκρινιστικές οδηγίες για τη συμπλήρωσή τους περιέχονται σε 

ειδικά κατά περίπτωση Εγχειρίδια Οδηγιών Χρήσης. Τα στοιχεία που αφορούν 

αριθμό εξεταζομένων ζώων ανά είδος και υποπληθυσμό-στόχο, καθώς και τα 

αποτελέσματα των ταχέων επιβεβαιωτικών δοκιμών και του γονοτυπικού ελέγχου 

στην περίπτωση της Τρομώδους Νόσου, συγκεντρώνονται και αναλύονται ενώ για τα 

αποτελέσματα ενημερώνεται με μηνιαίες αναφορές η αρμόδια αρχή της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής. 

Στο πλαίσιο της τεκμηρίωσης, του ελέγχου και της εποπτείας για την πρόοδο 

εφαρμογής των προγραμμάτων ελέγχου και εκρίζωσης ζωονόσων, το Τμήμα 

Ζωοανθρωπονόσων της ΔΥΖ συλλέγει, επεξεργάζεται και αναλύει επιδημιολογικές 

πληροφορίες και δεδομένα, τα οποία αποστέλλονται από τις Διευθύνσεις 

Κτηνιατρικής/ΔΑΟΚ των Περιφερειών με τη μορφή ειδικών δελτίων και πινάκων, τα 

οποία συμπληρώνονται βάσει συγκεκριμένων κατευθυντηρίων γραμμών και 

εναρμονισμένων προτύπων, όπως αυτά αναφέρονται στις διευκρινιστικές και 
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εφαρμοστικές εγκυκλίους των προγραμμάτων και στα εγχειρίδια οδηγιών εφαρμογής 

των επισήμων ελέγχων. Με την αποδελτίωση και την ερμηνεία των αποτελεσμάτων της 

ορολογικής και επιδημιολογικής επιτήρησης των ζωονόσων (μηνιαία δελτία και 

δελτία επιδημιολογικής διερεύνησης μολυσμένων εκτροφών), εκτιμώνται τα 

διαθέσιμα δεδομένα και τεκμηριώνεται η πρόοδος και ο βαθμός επίτευξης των 

προκαθορισμένων στόχων των προγραμμάτων. 

Η εποπτεία και η εξακρίβωση των σχεδιαζόμενων ρυθμίσεων για όλες τις δράσεις της 

Υγείας των Ζώων, εκτός των προαναφερθέντων, ασκείται και με έκτακτους επιτόπιους 

ελέγχους σε περιπτώσεις που απαιτείται. 

Υποστηρικτικές δομές  

Το σύστημα σήμανσης και καταγραφής του ζωικού κεφαλαίου στο οποίο 

καταγράφονται πληροφορίες για τις εκτροφές και τα ζώα. 

Το σύστημα TRACES στο οποίο καταγράφονται το σύνολο των εισαγωγών και του 

ενδοενωσιακού εμπορίου ζώντων ζώων. Το μητρώο εμπόρων ζώντων ζώων. 

 

3.3.5 Σύστημα ελέγχου κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων (VMP) και 
υπολειμμάτων 

 

Αρμόδιες Αρχές 

Οι Κεντρικές Αρμόδιες Αρχές (ΚΑΑ) για την κυκλοφορία και τη χρήση των 

κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων είναι : 

– Η Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών 

της Γενικής 

– Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

(ΥπΑΑΤ), και 

– Ο Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (ΕΟΦ) του Υπουργείου Υγείας, 

Αναφορικά με τις πρόσθετες ύλες στις ζωοτροφές, σύμφωνα με τον Ν. 3698/2008 

(ΦΕΚ 198 Α΄), Κεντρική Αρμόδια Αρχή είναι η Διεύθυνση Ζωοτροφών & Βοσκήσιμων 

Γαιών του ΥπΑΑΤ. 

Η Κεντρική Αρμόδια Αρχή (ΚΑΑ) για κατάλοιπα κτηνιατρικών φαρμάκων και άλλων 

ουσιών  και το Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου Καταλοίπων (ΕΠΕΚ) είναι η Διεύθυνση 

Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών (ΔΠΖΦΚΕ) της 

Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων. 

Η ΔΠΖΦΚΕ είναι υπεύθυνη για : 

– την εφαρμογή της νομοθεσίας σχετικά με την κυκλοφορία των  κτηνιατρικών 

φαρμακευτικών προϊόντων όσον αφορά στην εμπορία, διάθεση και χρήση 

αυτών, 
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– το σχεδιασμό και την εποπτεία του συστήματος των επισήμων ελέγχων όσον 

αφορά στην εμπορία, διάθεση και χρήση των κτηνιατρικών φαρμακευτικών 

προϊόντων στα καταστήματα πώλησης (χονδρικής και λιανικής), στα 

κτηνιατρικά γραφεία παραγωγικών ζώων, στα κτηνιατρεία και στις εκτροφές 

παραγωγικών ζώων, 

– την εφαρμογή και παρακολούθηση του Εθνικό Πρόγραμμα Ελέγχου 

Καταλοίπων (ΕΠΕΚ), 

– τον συντονισμό όλων των αρμόδιων αρχών και των εργαστηρίων που 

εμπλέκονται στο σύστημα επισήμων ελέγχων,  

– την έκδοση/ εναρμόνιση νομοθεσίας και οδηγιών. 

Ο ΕΟΦ είναι υπεύθυνος για : 

– την έγκριση των παρασκευαστών κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων 

(συμπεριλαμβανομένων των φαρμακούχων προμειγμάτων) και φαρμακούχων 

ζωοτροφών, 

– την έγκριση κυκλοφορίας των κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων,  

– την καταχώρηση των κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων, 

– τον έλεγχο κυκλοφορίας των κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων και 

φαρμακούχων ζωοτροφών. 

 

3.3.6 Σύστημα ελέγχου για την καλή διαβίωση των ζώων 

 

Σύστημα ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού 
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ΥΠΑΑΤ Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
ΓΔΚ Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 
ΔΠΖΦΚΕ Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών 

Εφαρμογών  
ΣΥΚΕ Συνοριακός σταθμός Κτηνιατρικού Ελέγχου 
ΥΠΕΣ Υπουργείο Εσωτερικών 
ΓΔΠΑΟΚ Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
ΔΑΟΚ Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

 

Αρμόδιες αρχές  

Η Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών Εφαρμογών 

(ΔΠΖΦΚΕ) είναι αρμόδια για την εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας 

για την καλή διαβίωση των ζώων. Η  ΔΠΖΦΚΕ είναι αρμόδια για την εναρμόνιση του 

κοινοτικού δικαίου και την λήψη, όπου απαιτείται συμπληρωματικών μέτρων για την 

εφαρμογή του, τον συντονισμό, την παρακολούθηση και την αναφορά των 

δραστηριοτήτων των κτηνιατρικών υπηρεσιών των Περιφερειακών Ενοτήτων, την 

παροχή κατάρτισης στο προσωπικό των κτηνιατρικών υπηρεσιών των Περιφερειακών 

Ενοτήτων και των ΣΥΚΕ και την επικοινωνία με τους ενδιαφερόμενους φορείς. 
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Οι επίσημοι κτηνίατροι των Περιφερειακών Ενοτήτων διενεργούν επιθεωρήσεις για 

την καλή διαβίωση των ζώων στις εκτροφές, κατά τη σφαγή και κατά τη μεταφορά.  

Καταχωρίζουν και αδειοδοτούν τους μεταφορείς και τα οχήματα μεταφοράς ζώντων 

ζώων, καθώς και τις εκτροφές ωοπαραγωγών ορνίθων, οργανώνουν τις εργασίες των 

κτηνιατρικών σταθμών και υποβάλλουν έκθεση σε τριμηνιαία βάση στη ΔΠΖΦΚΕ, 

χρησιμοποιώντας συνοπτικά έντυπα αναφοράς. 

Οι επίσημοι κτηνίατροι των ΣΥΚΕ διενεργούν ελέγχους καλής διαβίωσης των ζώων 

στο πλαίσιο των κτηνιατρικών ελέγχων στα σημεία εισόδου στην ΕΕ και αναφέρουν τα 

αποτελέσματα των επιθεωρήσεών τους στη ΓΔΚ και ΔΠΖΦΚΕ. 

Κατά την διενέργεια των επισήμων ελέγχων, τηρούνται οι ακόλουθες διαδικασίες: 

– χρησιμοποίηση πρωτοκόλλων επιθεωρήσεων υποδέιγματα των οποίων 

καταρτίζονται από την ΚΑΑ για την τεκμηρίωση των ελέγχων, 

– επαλήθευση τήρησης όλων των απαιτήσεων της νομοθεσίας, ανάλογα με 

το είδος ή την κατηγορία των ζώων, 

– καταγραφή των ευρημάτων των εν λόγω ελέγχων και σύνταξη έκθεσης με 

τα αποτελέσματα αυτά, 

– έγγραφη γνωστοποίηση των ευρημάτων που εντοπίστηκαν, προς στον 

ελεγχόμενο και στην περίπτωση εντοπισμού ελλείψεων χρονοδιάγραμμα 

για την συμμόρφωση του προς τις απαιτήσεις της νομοθεσίας, 

– στην περίπτωση μη συμμόρφωσης και μετά την εκπνοή του 

χρονοδιαγράμματος, επιβολή κυρώσεων, 

– τα Τμήματα Κτηνιατρικής των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων 

συμπληρώνουν το έντυπο επαλήθευσης της αποτελεσματικότητας των 

επισήμων ελέγχων που πραγματοποιούν και το αποστέλλουν στην 

αρμόδια Διεύθυνση Κτηνιατρικής της οικείας Περιφέρειας 

– οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής της οικείας Περιφέρειας καταρτίζουν τις 

εκθέσεις αξιολόγησης των ενεργειών των Περιφερειακών τους Ενοτήτων, 

για την εφαρμογή της νομοθεσίας, τις οποίες αποστέλλουν στη ΔΠΖΦΚΕ 

Η επιλογή των ελεγχόμενων πραγματοποιείται ανάλογα με: 

- τις παλαιότερες επιδόσεις τους, σε ότι αφορά τη μη συμμόρφωση τους με 

την νομοθεσία, 

- τη μη εφαρμογή των πρακτικών ορθής μεταχείρισης των ζώων και η μη 

λήψη των κατάλληλων μέτρων για τη συμμόρφωσή τους, 

- τον αριθμό των ζώων που διαχειρίζονται οι εμπλεκόμενοι επιχειρηματίες, 

- τον αριθμό των ζώων που διακινούν οι εμπλεκόμενοι επιχειρηματίες, 

- την προέλευση των ζώων αυτών, όπως ενδοικοινοτικού ή εντός της χώρας 

εμπορίου ή από/προς τρίτες χώρες, 
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- την ύπαρξη καταγγελίας (βλέπε και πίνακα σελ. 17-19). 

Οι διενεργούμενοι έλεγχοι λαμβάνουν χώρα αυτοτελώς ή στα πλαίσια 

διενέργειας άλλων επισήμων ελέγχων, όσον αφορά : 

 στον τομέα της προστασίας των ζώων κατά την μεταφορά: 

- στην εκτροφή, στο σφαγείο, στους λιμένες της Χώρας, στο οδικό 

δίκτυο της Χώρας, στα σημεία στάσης (στην περίπτωση ίδρυσης και 

λειτουργίας τους), στα σημεία εισόδου ή εξόδου από την Χώρα, στα 

γραφεία του μεταφορέα, 

 στον τομέα της προστασίας των ζώων κατά τη σφαγή ή τη θανάτωση: 

- στο σφαγείο ή τον τόπο που επιλέγεται για τη διενέργεια της 

θανάτωσης, 

 στον τομέα των εκτροφών : 

- στην εκτροφή και κατά περίπτωση και στο σφαγείο. 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Οι προτεραιότητες ελέγχου στο πλαίσιο υλοποίησης των στρατηγικών στόχων του 

ΠΟΕΣΕ εξειδικεύονται ως εξής:  

– Διενέργεια και αύξηση της αποτελεσματικότητας των ελέγχων για την εφαρμογή 

των διατάξεων για την προστασία των ζώων με έμφαση στους τομείς της 

προστασίας των ζώων κατά τη μεταφορά, κατά τη σφαγή, καθώς και στις 

εκτροφές χοίρων, ωοπαραγωγών ορνίθων, καθώς και κρεοπαραγωγών ορνιθίων 

– Μέριμνα για την ίδρυση σημείων ανάπαυσης των ζώων στους λιμένες της 

χώρας 

– Αξιολόγηση ζωικών δεικτών κατά τη διάρκεια των επίσημων ελέγχων για την 

προστασία των ζώων με έμφαση στους τομείς της σφαγής θηλαστικών και 

πτηνών, καθώς και των εκτροφών χοίρων, κρεοπαραγωγών ορνιθίων και 

ωοπαραγωγών ορνίθων.  

– Χρήση του ηλεκτρονικού μητρώου πτηνοτρόφων εμπορικών εκμεταλλεύσεων 

και της ηλεκτρονικής βάσης μεταφορέων του ΟΠΣ-Κτηνιατρικής 

 

 

Εκπαίδευση προσωπικού  

Το αντικείμενο της εκπαίδευσης περιλαμβάνει ανάλυση της νομοθεσίας και των 

απαιτούμενων διαδικασιών για την εφαρμογή της, των τεχνικών και των στόχων των 

επισήμων ελέγχων, την παράθεση των πρακτικών αποδεκτής και μη αποδεκτής 

μεταχείρισης των ζώων καθώς και η δυνατότητα πρακτικής εφαρμογής των τεχνικών 

πληροφοριών που παρέχονται στα πλαίσια της εκπαίδευσης. Η εκπαίδευση 

πραγματοποιείται στο Ινστιτούτο Διαρκούς Επιμόρφωσης των Δημοσίων Υπαλλήλων ή 

σε άλλες εγκαταστάσεις Δημοσίων ή Ιδιωτικών Φορέων, κατά περίπτωση. Επίσης η 
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κεντρική αρμόδια αρχή μεριμνά για την ανίχνευση αναγκών εκπαίδευσης και 

κατάρτισης των επισήμων κτηνιάτρων που υπηρετούν στις Περιφέρειες της Χώρας. 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

Η επαλήθευση της εφαρμογής των ρυθμίσεων πραγματοποιείται από την 

Κεντρική Κτηνιατρική Αρμόδια Αρχή με: 

– διασταύρωση του αριθμού των ελέγχων και των αριθμών των 

συμπληρωμένων πρωτοκόλλων επιθεωρήσεως, 

– εξέταση ως προς το περιεχόμενό τους, δηλαδή εάν ελέγχονται όλες οι 

απαιτήσεις της νομοθεσίας, 

– αξιολόγηση ως προς την αποτελεσματικότητά τους, δηλαδή τον βαθμό 

συμμόρφωσης των συστημάτων και των διαδικασιών, προς τις απαιτήσεις  

της νομοθεσίας, 

– αξιολόγηση ως προς την συνέχεια τους, την λήψη διορθωτικών ενεργειών 

και το χρονικό διάστημα συμμόρφωσης των ελεγχόμενων, 

– αξιολόγηση ως προς την επιβολή κυρώσεων αναλογικών προς την 

σοβαρότητα της παραβάσεως και οι οποίες αποτρέπουν την επανάληψη 

των παραβάσεων. 

– επιτόπιες επισκέψεις στις έδρες των περιφερειακών κτηνιατρικών 

υπηρεσιών 

– αξιοποίηση των δεδομένων του ηλεκτρονικού μητρώου πτηνοτρόφων 

εμπορικών εκμεταλλεύσεων και της βάσης μεταφορέων του ΟΠΣ-

Κτηνιατρικής 

 

– Η επαλήθευση της εφαρμογής των ρυθμίσεων πραγματοποιείται 

επιπλέον σε τοπικό επίπεδο από τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των 

Περιφερειών της Χώρας με τις εκθέσεις αξιολόγησης των ενεργειών των 

Περιφερειακών τους Ενοτήτων, για την εφαρμογή της νομοθεσίας, τις 

οποίες αποστέλλουν στη ΔΠΖΦΚΕ καθώς και με επιτόπιες επισκέψεις 

στις έδρες των κτηνιατρικών υπηρεσιών των περιφερειακών και 

μητροπολιτικών ενοτήτων. 

 

 

Σύστημα ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού για τα ΚΦΠ  
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ΓΔΠΑΟΚ 
ΔΑΟΚ 

ΥΠΑΑΤ-ΓΔΚ 
ΔΠΖΦΚΕ 

ΥΠΕΣ 
ΥΠΥ 
ΕΟΦ 

ΥΠΑΑΤ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

Φαρμακοαποθήκες  Παρασκευαστές  ΣΥΚΕ ΣΦΑΓΕΙΑ 

Διοικητική 
διαχείριση 

Φαρμακεία 
Ιδιώτες  

Εκτροφές 

Συντονισμός  
ΕΠΕΚ 

Έλεγχοι 
φαρμάκων 

Δειγματοληψία 

Ανάλυση 

Ανάλυση 

Αποτελέσματα 

Αποτελέσματα 

Συνεργασία 

Έλεγχος για τη διάθεση και χρήση 
πρόσθετων και φαρμακούχων 

ζωοτροφών  

 

ΥΠΑΑΤ Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

ΓΔΚ Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 

ΔΥΖ Διεύθυνση Υγείας των Ζώων 

ΣΥΚΕ Συνοριακός σταθμός Κτηνιατρικού Ελέγχου 

ΔΠΖΦΚΕ Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρμάκων και Κτηνιατρικών 

Εφαρμογών  

ΔΖΒΓ Διεύθυνση Ζωοτροφών & Βοσκήσιμων Γαιών  

ΥΠΕΣ Υπουργείο Εσωτερικών 

ΓΔΠΑΟΚ Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής 

ΔΑΟΚ Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

ΥΠΕΝ Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ΥΠΥ Υπουργείο Υγείας   

ΕΟΦ Εθνικός Φορέας Φαρμάκων 

 

 

Η Διεύθυνση Ελέγχου Παραγωγής & Κυκλοφορίας του ΕΟΦ και οι Περιφερειακές 

Κτηνιατρικές Υπηρεσίες της χώρας (Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών και τα 

Τμήματα Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων) είναι οι Αρμόδιες Αρχές (ΑΑ) 
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για τη διενέργεια των επισήμων ελέγχων στα κτηνιατρικά φάρμακα και τις 

φαρμακούχες ζωοτροφές. 

Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών και τα Τμήματα Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων είναι οι αρμόδιες αρχές (ΑΑ) για την εφαρμογή του Εθνικού 

Προγράμματος Ελέγχου Καταλοίπων (ΕΠΕΚ). 

Εργαστήρια 

Οι εργαστηριακές αναλύσεις πραγματοποιούνται από τα κτηνιατρικά εργαστήρια του 

ΥπΑΑΤ καθώς και άλλα συνεργαζόμενα εργαστήρια ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες 

(π.χ. Γενικό Χημείο του Κράτους, Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο). 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Οι στόχοι σε σχέση με τα κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα είναι: 

– Επίτευξη συμμόρφωσης με την κείμενη νομοθεσία  

– Εξασφάλιση της συντονισμένης και συνεπούς εφαρμογής της νομοθεσίας για 

τα κτηνιατρικά φαρμακευτικά προϊόντα 

Οι προτεραιότητες ελέγχου, στο πλαίσιο υλοποίησης των στρατηγικών στόχων του 

ΠΟΕΣΕ, έχουν ιδίως ως αντικείμενο την ανίχνευση απαγορευμένων ουσιών που 

συνιστούν παράνομη αγωγή και τη λήψη όλων των απαιτούμενων μέτρων προστασίας 

της Δημόσιας Υγείας. 

Εκπαίδευση προσωπικού που εκτελεί επίσημους ελέγχους 

Η ΚΑΑ μεριμνά για την εκπαίδευση των επίσημων κτηνίατρων των ΑΑ και των 

εργαστηρίων, που ασχολούνται με το ΕΠΕΚ, με συμμετοχή σε : 

– εκπαιδευτικά σεμινάρια κατάρτισης, στο πλαίσιο του προγράμματος BTSF 

(Better Training for Safer Food) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στον έλεγχο των 

καταλοίπων κτηνιατρικών φαρμάκων σε τρόφιμα ζωικής προέλευσης και 

– ημερίδες και σεμινάρια που οργανώνονται είτε από τη ΔΠΖΦΚΕ του ΥπΑΑΤ, 

είτε από τις Περιφέρειες της χώρας σε συνεργασία με την ΚΑΑ. 

 

3.3.7 Σύστημα ελέγχου για την ΜΣΕ και τα ζωικά υποπροϊόντα (ΖΥΠ) 
 

Αρμόδιες αρχές  

ΜΣΕ 

Η  ΚΑΑ για τους ελέγχους για τις Μεταδοτικές Σπογγώδεις Εγκεφαλοπάθειες (ΜΣΕ) 

είναι η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων της Γενικής Δ/νσης  Κτηνιατρικής του ΥπΑΑΤ. 

ΖΥΠ 

Η ΚΑΑ για τη νομοθεσία, το σχεδιασμό, το συντονισμό, την εποπτεία εφαρμογής και 

την αξιολόγηση του συστήματος επισήμου ελέγχου σε όλη την αλυσίδα διαχείρισης 

των ζωικών υποπροϊόντων (ΖΥΠ), από την παραγωγή έως την τελική διάθεση, είναι η 
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Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας της Γενικής  Δ/νσης Κτηνιατρικής του 

ΥπΑΑΤ.  

Σύστημα ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού ΜΕΣ και ΖΥΠ 

 

ΥΠΑΑΤ Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
ΓΔΚ Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής 
ΔΚΔΥ Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας 
ΔΥΖ Διεύθυνση Υγείας των Ζώων 
ΔΖΒΓ Διεύθυνση Ζωοτροφών & Βοσκήσιμων Γαιών  
ΕΦΕΤ Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων 

ΥΠΕΣ Υπουργείο Εσωτερικών 
ΓΔΠΑΟΚ Γενική Διεύθυνση Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής 
ΔΑΟΚ Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 
ΥΠΕΝ Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
ΥΕΤ Υπεύθυνος Επιχείρησης Τροφίμων  

 

ΜΣΕ 

Η  ΚΑΑ για τους ελέγχους για τις Μεταδοτικές Σπογγώδεις Εγκεφαλοπάθειες (ΜΣΕ) 

είναι η Διεύθυνση Υγείας των Ζώων της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥπΑΑΤ. 

Το Τμήμα Λοιμωδών & Παρασιτικών Νοσημάτων της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων 

είναι υπεύθυνο για την επιδημιολογική παρακολούθηση των ΜΣΕ. Το Τμήμα 
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Λοιμωδών & Παρασιτικών Νοσημάτων της ∆ΥΖ μεριμνά για το συντονισμό και τη 

διαχείριση του Προγράμματος Επιτήρησης, Ελέγχου/Εκρίζωσης ΜΣΕ στα βοοειδή 

και αιγοπρόβατα σε ολόκληρη τη χώρα τόσο κατά τις επιμέρους διατάξεις του όσο 

και στο σύνολο του. 

Υλικά ειδικού κινδύνου (ΥΕΚ) 

Οι Περιφερειακές Κτηνιατρικές Υπηρεσίες είναι υπεύθυνες για την εφαρμογή της 

σχετικής νομοθεσίας και την υλοποίηση των ελέγχων στα σφαγεία αναφορικά με την 

ορθή αφαίρεση και διαχείριση των υλικών ειδικού κινδύνου (ΥΕΚ). Κατευθυντήριες 

γραμμές σχετικά με την κατηγοριοποίηση και διαχείριση των ΥΕΚ (ως μέρος των 

ελέγχων για τα σφαγεία) έχουν αποσταλεί στις περιφερειακές υπηρεσίες από την 

ΔΚΔΥ της ΓΔΚ. 

ΖΥΠ 

Η ΚΑΑ για τη νομοθεσία, το σχεδιασμό, το συντονισμό, την εποπτεία εφαρμογής και 

την αξιολόγηση του συστήματος επισήμου ελέγχου σε όλη την αλυσίδα διαχείρισης 

των ζωικών υποπροϊόντων (ΖΥΠ), από την παραγωγή έως την τελική διάθεση, είναι η 

Διεύθυνση Κτηνιατρικής Δημόσιας Υγείας (Τμήμα Ζωικών Υποπροϊόντων) της Γενικής 

Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του ΥπΑΑΤ.  

Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των Περιφερειών (Διευθύνσεις Κτηνιατρικής/∆ΑΟΚ) είναι 

αρμόδιες για την εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, ιδίως δε για τον 

έλεγχο των μονάδων παραγωγής και διαχείρισης ΖΥΠ, των μεταφορέων, εμπόρων, 

χρηστών και οχημάτων μεταφοράς ζωικών υποπροϊόντων, αναφορικά με την τήρηση 

των σχετικών κτηνιατρικών υγειονομικών απαιτήσεων. Επίσης οι Κτηνιατρικές 

Υπηρεσίες των Περιφερειών είναι αρμόδιες για τον έλεγχο των αποστολών ζωικών 

υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων προς άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ 

(ενδοκοινοτικό εμπόριο) και προς τρίτες χώρες (εξαγωγές). 

Ο ΕΦΕΤ και οι Περιφερειακές του Υπηρεσίες είναι αρμόδιες για τον έλεγχο των 

επιχειρήσεων τροφίμων μετά την πρώτη μεταποίηση και των καταστημάτων λιανικής 

ως προς την παραγωγή και διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων που παράγουν. 

Οι ΣΥΚΕ είναι αρμόδιοι για τον επίσημο έλεγχο κατά την εισαγωγή/διαμετακόμιση 

ζωικών υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων. 

Ο επίσημος έλεγχος στις εγκεκριμένες επιχειρήσεις τροφίμων/εκμεταλλεύσεις 

παραγωγής ζωικών υποπροϊόντων διενεργείται σύμφωνα με την ανάλυση κινδύνου 

στα πλαίσια του επισήμου ελέγχου των επιχειρήσεων αυτών. 

 

Επίσημος έλεγχος ΖΥΠ 

Ο επίσημος έλεγχος στις εγκεκριμένες και καταχωρημένες μονάδες παραγωγής 

ζωικών υποπροϊόντων (σφαγεία, επιχειρήσεις τροφίμων, εκτροφές) αναφορικά με τη 

συλλογή, κατηγοριοποίηση, χειρισμό, προσωρινή αποθήκευση και την αποστολή 

αυτών προς μονάδες διαχείρισης των ΖΥΠ, γίνεται στο πλαίσιο των ελέγχων για τα 

τρόφιμα (σφαγεία, επιχειρήσεις τροφίμων ζωικής προέλευσης, υπεραγορές) ή την 
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υγεία των ζώων (εκτροφές). Υπάρχει συσχετισμός μεταξύ της συχνότητας των 

επισήμων ελέγχων και της επικινδυνότητας των ζωικών υποπροϊόντων, όπως η 

διαχείριση των υλικών ειδικού κινδύνου που ελέγχεται κάθε φορά που παράγονται 

στο σφαγείο.  

Ο επίσημος έλεγχος στις εγκεκριμένες και καταχωρημένες μονάδες διαχείρισης και 

χρήστες ζωικών υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων διενεργείται με βάση την 

ανάλυση κινδύνου, σε βάθος πενταετίας. Η συχνότητα των ελέγχων στις μονάδες 

διαχείρισης ΖΥΠ εξαρτάται από διάφορους παράγοντες όπως η δραστηριότητα, η 

κατηγορία κινδύνου των παράγωγων προϊόντων, η προέλευση των πρώτων υλών, το 

υγειονομικό προφίλ και το ιστορικό συμμόρφωσης της επιχείρησης καθώς επίσης και 

η ύπαρξη παράλληλης δραστηριότητας από την ίδια επιχείρηση. 

Ο επίσημος έλεγχος των καταχωρημένων οχημάτων μεταφοράς ζωικών υποπροϊόντων 

ή/και παράγωγων προϊόντων διενεργείται τουλάχιστον κάθε τρία χρόνια, στο πλαίσιο 

της καταχώρησης των οχημάτων αυτών. 

Στους ελέγχους που διενεργούνται στις μονάδες παραγωγής και διαχείρισης ΖΥΠ 

συμπεριλαμβάνονται και οι έλεγχοι ιχνηλασιμότητας. 

Για κάθε δραστηριότητα διαχείρισης έχει εκδοθεί συγκεκριμένο έντυπο ελέγχου ώστε 

να υπάρχει ομοιομορφία των ελέγχων και διευκόλυνση των επιθεωρητών-κτηνιάτρων 

για τη διενέργεια του ελέγχου. Τα έντυπα ελέγχου συμπληρώνονται κατά τη 

διενέργεια των ελέγχων και στη συνέχεια συντάσσεται η έκθεση ελέγχου με 

χρονοδιάγραμμα διορθωτικών ενεργειών. 

Σε περίπτωση διαπίστωσης μη συμμορφώσεων επιβάλλονται διοικητικές και ποινικές 

κυρώσεις σύμφωνα με το Ν.4235/2014. 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

ΜΣΕ 

Η προτεραιότητα ελέγχου για τις ΜΣΕ στο πλαίσιο υλοποίησης των στρατηγικών 

στόχων του ΠΟΕΣΕ είναι η ασφάλεια των ζωοτροφών και των τροφίμων μέσω του 

ελέγχου των ΜΣΕ και των ΖΥΠ.  

ΖΥΠ 

Οι προτεραιότητες ελέγχου στον τομέα των ζωικών υποπροϊόντων στο πλαίσιο 

υλοποίησης των στρατηγικών στόχων του ΠΟΕΣΕ εξειδικεύονται ως εξής : 

– Βελτίωση της αποτελεσματικότητας των επισήμων ελέγχων στις μονάδες 

παραγωγής ζωικών υποπροϊόντων (σφαγεία, τυροκομεία, εκτροφές). 

– Βελτίωση της αποτελεσματικότητας των επισήμων ελέγχων στις μονάδες 

διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων (μονάδες αποτέφρωσης, μονάδες 

μεταποίησης).  

– Βελτίωση της αποτελεσματικότητας των επισήμων ελέγχων στα οχήματα 

μεταφοράς ζωικών υποπροϊόντων (υλικά κατηγορίας 3 για ζωοτροφή). 
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Εργαστήρια  

Οι εργαστηριακές αναλύσεις πραγματοποιούνται από τα κτηνιατρικά εργαστήρια του 

ΥπΑΑΤ, το Γενικό Χημείο του Κράτους, τα εργαστήρια ελέγχου κυκλοφορίας 

ζωοτροφών καθώς και άλλα συνεργαζόμενα εργαστήρια ανάλογα με τις εκάστοτε 

ανάγκες.  

Εκπαίδευση προσωπικού που εκτελεί επίσημους ελέγχους 

Υποστηρικτικές δομές για την εκπαίδευση του προσωπικού των Αρμοδίων Αρχών 

είναι: 

– Το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης που 

υποστηρίζει πιστοποιημένα εκπαιδευτικά προγράμματα. 

– Τα σεμινάρια στο πλαίσιο του προγράμματος Better Training for Safer Food 

(BTSF) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

ΜΕΣ 

Σχετικά με τις ΜΣΕ, το Τμήμα Λοιμωδών & Παρασιτικών Νοσημάτων της ∆ΥΖ, σε 

συνεργασία με τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής/∆ΑΟΚ των Περιφερειών, επεξεργάζεται 

τα συλλεχθέντα επιδημιολογικά στοιχεία που αφορούν τόσο τις εργαστηριακές 

εξετάσεις σε υποπληθυσμούς στόχους όσο και τα στοιχεία που προκύπτουν από την 

επιδημιολογική διερεύνηση θετικών κρουσμάτων. Τα στοιχεία συλλέγονται με τη 

μορφή δελτίων, τα οποία σχεδιάζονται από την Κεντρική Αρμόδια Αρχή και οι 

διευκρινιστικές οδηγίες για τη συμπλήρωσή τους περιέχονται σε ειδικά κατά 

περίπτωση Εγχειρίδια Οδηγιών Χρήσης. Τα στοιχεία που αφορούν αριθμό 

εξεταζομένων ζώων ανά είδος και υποπληθυσμό-στόχο, καθώς και τα αποτελέσματα 

των ταχέων επιβεβαιωτικών δοκιμών και του γονοτυπικού ελέγχου στην περίπτωση 

της Τρομώδους Νόσου, συγκεντρώνονται και αναλύονται ενώ για τα αποτελέσματα 

ενημερώνεται με μηνιαίες αναφορές η αρμόδια αρχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

ΖΥΠ 

Με την εποπτεία των επισήμων ελέγχων είναι επιφορτισμένο το Τμήμα Ζωικών 

Υποπροϊόντων. Η διαδικασία εποπτείας περιλαμβάνει τους επιτόπιους εποπτικούς 

ελέγχους στις Περιφερειακές Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και τις επιχειρήσεις του τομέα 

αρμοδιότητάς τους για την ορθή εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας 

των ΖΥΠ καθώς και την παρακολούθηση και αξιολόγηση των στοιχείων που αφορούν 

στους επισήμους ελέγχους για τα ζωικά υποπροϊόντα μέσω του πληροφοριακού 

συστήματος για τα ΖΥΠ.  

Το πληροφοριακό σύστημα για τα ΖΥΠ (e-ΖΥΠ) περιλαμβάνει την ψηφιακή 

εφαρμογή (e-ΖΥΠ/ΨΕ) που απευθύνεται στις επιχειρήσεις παραγωγής και 
διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων και  τη διαχειριστική εφαρμογή (e-ΖΥΠ/ΔΕ) 

που απευθύνεται στις κεντρικές και περιφερειακές κτηνιατρικές αρμόδιες αρχές.    

Το e-ΖΥΠ ικανοποιεί τις απαιτήσεις για ιχνηλασιμότητα σε όλο το φάσμα της 
αλυσίδας των ΖΥΠ από την παραγωγή έως την τελική χρήση ή την απόρριψη, 

σύμφωνα με το άρθρο 22 του Καν.1069/2009, του άρθρου 17 του Καν.142/2011 
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και του άρθρου 9 της ΥΑ612/118658/2020. Είναι θεσμοθετημένο με το άρθρο 17 

του ν.4351/2015 (Α΄164) και αφορά τόσο τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες με τη 
διαχείριση του μητρώου επιχειρήσεων, την ανάλυση επικινδυνότητας, τον 

προγραμματισμό και την υλοποίηση των επισήμων ελέγχων στις μονάδες διαχείρισης 

ΖΥΠ (e-ΖΥΠ/ΔΕ) που αποτελεί υποχρέωση των αρμοδίων αρχών σύμφωνα με το 

άρθρο 13 της ΥΑ612/118658/23-5-2020, όσο και τις επιχειρήσεις παραγωγής και 
διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων με την καταχώρηση των παραγόμενων και 

διαχειριζόμενων ποσοτήτων καθώς και του προορισμού αυτών (e-ΖΥΠ/ΨΕ). 

 
 

3.3.8 Σύστημα ελέγχου για την υγεία των φυτών 
 

 

 

 

ΔΠΦΠ: Δ/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής (ΥπΑΑΤ) 

ΥΠΕΝ Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

ΔΑΟΚ-ΠΕ:  Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων 
(ΥΠΕΣ) 

ΠΚΠΦΠΦΕ: Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού 
Ελέγχου (ΥπΑΑΤ) 

ΥΠΕΣ: Υπουργείο Εσωτερικών  

ΓΔΔΑΥ: Γενικές Δ/νσεις Δασών και Αγροτικών Υποθέσεων (ΥΠΑΝ) 

ΤΑΑΕ: Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων-ΥπΑΑΤ 
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Αρμόδιες αρχές 

H ΔΠΦΠ του ΥπΑΑΤ έχει οριστεί, βάσει του προεδρικού διατάγματος (π.δ.) αριθ. 
365/2002, ως Ενιαία Αρχή (Ε.Α.) για την υγεία των φυτών, όπως ορίζεται στο άρθρο 

1 παράγραφος 4 της οδηγίας 2000/29/ΕΚ. Οι αρμοδιότητες της ΕΑ. καθορίζονται 

στον Ν. 2147/1952 και στο π.δ. 107/2014 και περιλαμβάνουν: 

• συντονισμό πολιτικής 

• συντονισμό και επαφές σε θέματα που σχετίζονται με την υγεία των φυτών κατά την 

έννοια της οδηγίας 2000/29 / ΕΚ · 

• μεταφορά της νομοθεσίας της ΕΕ στην εθνική νομοθεσία και έκδοση 
κατευθυντήριων γραμμών · 

• συντονισμός και συνεργασία με περιφερειακές και τοπικές υπηρεσίες. 

Εντός της χώρας, ανάλογα με τις τοπικές ρυθμίσεις, οι ακόλουθες αρχές εμπλέκονται 
σε φυτοϋγειονομικούς ελέγχους και ενεργούν ως αρμόδιοι επίσημοι φορείς 

φυτοϋγειονομικού ελέγχου, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 παράγραφος 1 στοιχείο ζ) της 

οδηγίας. 

Σύμφωνα με το π.δ. 365/2002, η Διεύθυνση Προστασίας Δασών και Αγροτικού 

Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας (πρώην Διεύθυνση 

Προστασίας Δασών & Δασικού Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 

Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής) είναι η αρμόδια αρχή που συντονίζει την 
εφαρμογή της φυτοϋγειονομικής νομοθεσίας των δασικών υπηρεσιών.  

Οι παρακάτω φυτοϋγειονομικές υπηρεσίες και οι φυτοϋγειονομικοί επιθεωρητές τους 

είναι υπεύθυνοι για την εφαρμογή της φυτοϋγειονομικής νομοθεσίας: 

α) Οκτώ (8) ΠΚΠΦΠΦΕ λειτουργούν υπό τη Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας 

Τροφίμων, Γενική Διεύθυνση Τροφίμων, στο ΥπΑΑΤ. Οι αρμοδιότητες των υπηρεσιών 

και τα καθήκοντα των φυτοϋγειονομικών επιθεωρητών βασίζονται στην κοινή 
υπουργική απόφαση αριθ. 8717/87833/2012 (B΄ 2494). Είναι υπεύθυνοι για 

επίσημους ελέγχους στα σημεία εισόδου, δειγματοληψία, σε συνεργασία με άλλους 

φορείς (δηλ. ΔΑΟΚ), την έκδοση φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων σε σημεία εισόδου 
που προτείνουν διοικητικά πρόστιμα και κυρώσεις. 

β) Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικών (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών 

Ενοτήτων για μη δασικές καλλιέργειες - που λειτουργούν σε τοπικό / περιφερειακό 

επίπεδο και αποτελούν υπηρεσίες του Υπουργείου Εσωτερικών. Οι αρμοδιότητες των 
υπηρεσιών και τα καθήκοντα των φυτοϋγειονομικών επιθεωρητών βασίζονται στην 

κοινή υπουργική απόφαση αριθ. 101137/2011 (Β’ 2384). Είναι υπεύθυνοι για: 

εγγραφή ενδιαφερομένων, επιθεωρήσεις, δειγματοληψία, εξουσιοδότηση έκδοσης 
φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων φυτών, συμμετοχή σε έρευνες, πρόταση διοικητικών 

προστίμων και κυρώσεις · επιβολή επίσημων μέτρων και ελέγχους εισαγωγών (όταν 

δεν υπάρχει ΠΚΠΦΠΦΕ). 

γ) Διευθύνσεις Δασικών Περιφερειακών Μονάδων και Δασικών Υπηρεσιών για δασικές 

καλλιέργειες - που λειτουργούν σε τοπικές / Αποκεντρωμένες Διοικήσεις και 
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ανήκουν στο Υπουργείο Εσωτερικών, με βάση την ΚΥΑ αριθ. 102569/2011 (Β΄ 

2912) και είναι υπεύθυνοι για: επιθεωρήσεις για την καταχώριση των 
ενδιαφερομένων για δασικές καλλιέργειες (οι ΔΑΟΚ διατηρούν το μητρώο συνολικά), 

δειγματοληψία, εξουσιοδότηση έκδοσης φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων φυτών, 

συμμετοχή σε έρευνες, πρόταση διοικητικών προστίμων και κυρώσεων, επιβολή 

επίσημων μέτρων. 

δ) Τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχου (ΤΑΑΕ) του ΥπΑΑΤ λειτουργούν σε 

περιφερειακό επίπεδο στο πλαίσιο του ΥπΑΑΤ, είναι υπεύθυνα για συγκεκριμένες 

άδειες που σχετίζονται με επίσημους ελέγχους φυτών, φυτικών προϊόντων και άλλων 
αντικειμένων σύμφωνα με το π.δ. 30/2006 (A28), ΚΥΑ αριθ. 121285/665/ 2006 

(Β΄1416) (π.χ. εργασίες που σχετίζονται με τη φυτοϋγειονομική εποπτεία της 

παραγωγής σπόρων πατάτας, αλφάλφα, ηλίανθου, ντομάτας και φασολιών). 

Εργαστήρια 

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο ορίζεται ως συντονιστής εργαστηριακών 

ερευνών δοκιμών. 

Σύμφωνα με το π.δ. 365/2002, τα υπεύθυνα εργαστήρια για την ανάλυση του 

δείγματος εξαρτώνται από την κατηγορία του επιβλαβούς οργανισμού. 

Τα σημερινά υπεύθυνα εργαστήρια είναι: 

α) Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ): ορίζεται από το ΥπΑΑΤ (τα 
τελευταία χρόνια με τα σχετικά ΚΥΑ) για την υποβολή του ετήσιου προγράμματος 

έρευνας στο ΥπΑΑΤ και είναι υπεύθυνο για να: συλλέγει τα αποτελέσματα της 

έρευνας, τηρεί τα αρχεία του προγράμματος έρευνας, αναφέρει στην Ε.Α., εκδίδει τις 
μεθοδολογίες έρευνας για τα σχετικά παράσιτα (μη δασικά), ανάλυση δείγματος. 

β) «ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ» (πρώην ΕΘΙΑΓΕ) [για το δάσος και το μη δάσος]: ανάλυση 

δειγμάτων, μεθοδολογία έρευνας, τήρηση αρχείων, αναφορά αποτελεσμάτων στο 
ΜΦΙ. 

γ) Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας (μη δασικό): ανάλυση δειγμάτων, μεθοδολογία έρευνας, 

τήρηση αρχείων, αναφορά αποτελεσμάτων στο ΜΦΙ. 

δ) Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ινστιτούτο (Τ.Ε.Ι.) Κρήτης (μη δασικό): ανάλυση 

δειγμάτων, μεθοδολογία έρευνας, τήρηση αρχείων, αναφορά αποτελεσμάτων στο 

ΜΦΙ. 

ε) Σταθμός ελέγχου για τους σπόρους (ΣΕΑΠΥΣ) του ΥπΑΑΤ: ανάλυση δειγμάτων, 
μεθοδολογία έρευνας, τήρηση αρχείων, αναφορά αποτελεσμάτων στο ΜΦΙ. 

 

στ) MAΙΧ (Mediterranean Agronomic Institute of Chania) ανάλυση δειγμάτων, 

μεθοδολογία έρευνας, τήρηση αρχείων, αναφορά αποτελεσμάτων στο ΜΦΙ. 

Όλες οι μεθοδολογίες και τα σχήματα ερευνών για κάθε επιβλαβή οργανισμό 

μεταφορτώνονται στον ιστότοπο του ΜΦΙ (www.bpi.gr). Εφαρμόζεται περιορισμένη 

πρόσβαση (απαιτείται κωδικός πρόσβασης) στους φυτοϋγειονομικούς επιθεωρητές 

και υπηρεσίες. 
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Η ΔΠΦΠ συνεργάζεται με τις ΔΑΟΚ, τα οκτώ (8) ΠΚΠΦΠΦΕ, τα ΤΑΑΕ, τα υπεύθυνα 

εργαστήρια και τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες του ΥΠΕΝ. Οι ΔΑΟΚ διενεργούν 

φυτοϋγειονομικό έλεγχο εξαγωγών, υλοποιούν το ετήσιο πρόγραμμα επισκοπήσεων 

για οργανισμούς καραντίνας, διενεργούν ελέγχους στην εσωτερική αγορά για θέματα 

φυτοϋγείας. Σε ΠΕ που δεν έχει έδρα ΠΚΠΦΠΦΕ και υπάρχει ορισμένος Συνοριακός 

Σταθμός Ελέγχου διενεργούν και τον έλεγχο των εισαγωγών. Τέλος σε συνεργασία με 

τα ΤΑΑΕ εκδίδουν τα φυτοϋγειονομικά διαβατήρια στην περιοχή ευθύνης τους, Τα 

ΠΚΠΦΠΦΕ διενεργούν τους φυτοϋγειονομικούς ελέγχου εισαγωγών, εφόσον οι 

Συνοριακοί Σταθμοί Ελέγχου βρίσκονται στην έδρα τους και συνδράμουν τις ΔΑΟΚ 

στην υλοποίηση του ετήσιου προγράμματος επισκοπήσεων και στη έκδοση 

Πιστοποιητικών Φυτοϋγείας στην εξαγωγή, εφόσον απαιτείται.  

Η ΔΠΦΠ παρέχει στους φορείς υλοποίησης οδηγίες για δειγματοληψία έρευνας σε 
συνεργασία με τα αρμόδια εργαστήρια. 

Διοικητικές κυρώσεις μπορούν να προταθούν στη ΔΠΦΠ από τα ΠΚΠΦΠΦΕ, και τις  

ΔΑΟΚ/ΔΑΟ. Οι υπεύθυνες υπηρεσίες αποστέλλουν τις επίσημες εκθέσεις στην ΔΠΦΠ 

σε περίπτωση ευρημάτων φυτοϋγειονομικών παραβάσεων. Η ΔΠΦΠ προτείνει 
σχετικές κυρώσεις που επιβάλλονται από το ΥπΑΑΤ σύμφωνα με τον Ν. 2147/1952, 

όπως τροποποιήθηκε με τον Ν. 2538/1997. 

Η επικοινωνία μεταξύ και εντός των αρμόδιων αρχών και άλλων εμπλεκόμενων μερών 
πραγματοποιείται μέσω email, τηλεφώνου, φαξ και γραπτώς. Κάθε χρόνο 

διοργανώνονται σεμινάρια και συναντήσεις για επίσημα εμπλεκόμενα μέρη. 
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3.3.9 Σύστημα ελέγχου για τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (PPP) και τα 
υπολείμματά τους 

 
ΜΦΙ:  Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο  

ΔΑΟΚ-ΠΕ:  
 

Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και 
Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων 

ΠΚΠΦΠ-
ΦΕ: 

Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, 
Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου 
 

ΥΠΕΣ Υπουργείο Εσωτερικών  

 

Αρμόδιες αρχές 

Συντονιστική Εθνική Αρχή (ΣΕΑ) είναι η Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής 

(ΔΠΦΠ) της Γενικής Δ/νσης Γεωργίας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. Η ΔΠΦΠ είναι υπεύθυνη για την έγκριση φυτοπροστατευτικών προϊόντων, 

τη νομοθεσία, τους ελέγχους στην αγορά και στη χρήση των φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων και την αναφορά των αποτελεσμάτων των ελέγχων στην Επιτροπή και στην 
EFSA. 

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ) ορίζεται ως η αρμόδια αρχή για την 

αξιολόγηση των υποβληθέντων στοιχείων, τα οποία απαιτούνται για τη διάθεση στην 

Εργαστήρια επισήμων ελέγχων 

Χημικός έλεγχος φπ 

(ΜΦΙ) 

Έλεγχος υπολειμμάτων: 

ΜΦΙ (Εθν.Εργ. Αναφοράς) 

ΠΚΠΦΠ-ΦΕ Θεσσαλονίκης 
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αγορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων καθώς και για την έγκριση δραστικών ουσιών 

(δ.ο) αυτών. 

Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών 

Ενοτήτων και τα Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και Ποιοτικού 

Ελέγχου (ΠΚΠΦΠΦΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ορίζονται 

ως αρμόδιες αρχές για τους ελέγχους στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

Το Εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων του Μπενάκειου 

Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου (ΜΦΙ) και το Εργαστήριο Ελέγχου Ποιότητας 

Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων του ΠΚΠΦΠΦΕ Θεσσαλονίκης ορίζονται ως αρμόδιες 
αρχές για τους χημικούς ελέγχους (ανάλυση) των φυτοπροστατευτικών προϊόντων. Το 

Εργαστήριο Χημικού Ελέγχου Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων του ΜΦΙ διεξάγει 

πλήρη ανάλυση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και ανάλυση σύγκρισης για προϊόντα 
παράλληλου εμπορίου. 

Επίσημοι έλεγχοι στην αγορά/ χρήση 

Η ΣΕΑ (δηλαδή η ΔΠΦΠ) συντονίζει τις αρμόδιες ελεγκτικές αρχές όσον αφορά τους 
επίσημους ελέγχους στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φπ), τη συνεργασία με την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με την EFSA, με τις αρμόδιες αρχές των άλλων κρατών μελών, 

με τους παρασκευαστές των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, στους παραγωγούς, 

αγρότες, επαγγελματίες χρήστες και άλλους που εμπλέκονται σε θέματα 
φυτοφαρμάκων. 

Οι επιτόπιοι έλεγχοι εφαρμόζονται από τις αρμόδιες αρχές των Διευθύνσεων 

Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) των Περιφερειακών Ενοτήτων και με 
παράλληλη δυνατότητα ελέγχου από τα Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, 

Ποιοτικού και Φυτοϋγειονομικού και Ελέγχου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Τροφίμων  http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-
production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-

elegxon/1586-armarxeselegxoyfit  . 

Οι επίσημοι έλεγχοι καλύπτουν όλους τους τομείς κυκλοφορίας στην αγορά και 
χρήσης φπ, όπως περιγράφεται στο παραπάνω οργανογράφημα. 

Για την εφαρμογή της χρήσης των φπ σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας 

2009/128/ΕΚ έχουν ενσωματωθεί κατευθυντήριες γραμμές για τη διαχείριση 

επιβλαβών οργανισμών και συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης. 
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/fytoprostasiamenu/oloklfytoprostasia-menu/2972-odhgies-fyto 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/agricultural-warnings  

Τα εθνικά μέτρα εφαρμογής για τους επίσημους ελέγχους στα φπ δημοσιεύονται στον 

ιστότοπο συντονισμού της εθνικής αρχής:  

http://www.minagric.gr/images/stories/en_docs/plant_protection/National_Legis
lation_%CE%95%CE%9D_220815.pdf 

Το σύστημα κυρώσεων για παραβάσεις που σχετίζονται με φυτοπροστατευτικά 

προϊόντα θεσπίζεται με το νόμο 4036/2012 (Α΄ 8)  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-elegxon/1586-armarxeselegxoyfit
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-elegxon/1586-armarxeselegxoyfit
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-elegxon/1586-armarxeselegxoyfit
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/oloklfytoprostasia-menu/2972-odhgies-fyto
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/oloklfytoprostasia-menu/2972-odhgies-fyto
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/agricultural-warnings
http://www.minagric.gr/images/stories/en_docs/plant_protection/National_Legislation_%CE%95%CE%9D_220815.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/en_docs/plant_protection/National_Legislation_%CE%95%CE%9D_220815.pdf
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Εφαρμόζεται ένα σύστημα εσωτερικού ελέγχου και επαλήθευσης της 

αποτελεσματικότητας των επίσημων ελέγχων στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα και τα 

υπολείμματα φυτοφαρμάκων. 

Ετήσια προγράμματα ελέγχου και αποτέλεσματα των ελέγχων 

Το ετήσιο πρόγραμμα ελέγχου και τα αποτελέσματα των ελέγχων (έκθεση και ειδικές 

κυρώσεις για κάθε διάταξη του νόμου 4036/2012 (A΄ 8) αναφέρονται (στην ελληνική 

γλώσσα εκτός από την έκθεση) στον ιστότοπο του Υπουργείου: 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-

elegxon/2088-etisio-pro-elegxou 

Προτεραιότητα των επίσημων ελέγχων 

Όλοι οι επίσημοι έλεγχοι στα φυτοπροστατευτικά προϊόντα βασίζονται στην ανάλυση 

κινδύνου. Έχουν καθοριστεί συγκεκριμένοι παράγοντες κινδύνου για ελέγχους σε 

χρήστες 

(http://www.minagric.gr/images/stories/en_docs/plant_protection/Farmer_contr

ol_procedure.pdf ), για ελέγχους στις πωλήσεις  

Έγκριση ΦΠ 

Η Δ/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής (ΔΠΦΠ) και ΣΕΑ είναι υπεύθυνη για την 

εφαρμογή των κανονισμών (ΕΚ) 1107/2009 και (ΕΚ) 396/2005. Προτού διατεθεί ένα 

φυτοπροστατευτικό προϊόν στην αγορά, απαιτείται άδεια από την ΣΕΑ. Όλες οι 

αποφάσεις σχετικά με τις άδειες και οι εγκύκλιοι δημοσιεύονται στον επίσημο 

ιστότοπο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.                                                                                                                    

Το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ) ορίζεται ως αρμόδια αρχή για την 

αξιολόγηση των υποβαλλόμενων δεδομένων. 

Όλες οι διαδικασίες που ακολουθούνται από τη ΣΕΑ και το ΜΦΙ για την αξιολόγηση 

των υποβληθέντων στοιχείων είναι σύμφωνα με τον κανονισμό (ΕΚ) 1107/2009 και 

κανονισμό (ΕΚ) 396/2005 και τις κατευθυντήριες οδηγίες της ΕΕ. 

Έλεγχοι στα Υπολείμματα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 

Αρμόδιες Αρχές 

Η ΣΕΑ είναι αρμόδια για τον σχεδιασμό και τον συντονισμό των ελέγχων στα 

υπολείμματα φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε φυτικά προϊόντα, μέχρι τη 

μεταποίηση. Είναι επίσης αρμόδια για την συλλογή των ετήσιων στοιχείων των 

ελέγχων υπολειμμάτων και την υποβολή τους στην EFSA, σύμφωνα με το 

ηλεκτρονικό σύστημα υποβολής.   

Η οργάνωση των ελέγχων στα μεταποιημένα τρόφιμα μη ζωικής προέλευσης μετά την 

πρωτογενή παραγωγή αποτελεί ευθύνη του ΕΦΕΤ σε συνεργασία με τις 

Περιφερειακές Ενότητες. Στη ΣEA (ΔΠΦΠ) το Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-elegxon/2088-etisio-pro-elegxou
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-elegxon/2088-etisio-pro-elegxou
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/524-programa-elegxon/2088-etisio-pro-elegxou
http://www.minagric.gr/images/stories/en_docs/plant_protection/Farmer_control_procedure.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/en_docs/plant_protection/Farmer_control_procedure.pdf
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είναι αρμόδιο για την επιβολή κυρώσεων μετά από ελέγχους υπολειμμάτων σε 

πρωτογενή προϊόντα φυτικής προέλευσης και εύρεση υπερβάσεων. Ο ΕΦΕΤ είναι 

υπεύθυνος για τον έλεγχο υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε μεταποιημένα τρόφιμα 

μη ζωικής προέλευσης μετά την πρωτογενή παραγωγή. Ο ΕΟΦ είναι η αρμόδια αρχή 

για τον έλεγχο των υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων στις βρεφικές τροφές. 

Η εκπαίδευση σχετικά με τον έλεγχο των υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σχεδιάζεται 

και υλοποιείται στο ΙΝΕΠ (Ινστιτούτο Εκπαίδευσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας 

Διοίκησης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης) σε συνεργασία με τη ΣΕΑ. 

Οι ΔΑΟΚ των ΠΕ και τα ΠΚΠΦΠΦΕ είναι υπεύθυνοι για τη δειγματοληψία. Είναι 

επίσης υπεύθυνοι για τη συλλογή όλων των δεδομένων και πληροφοριών όταν 

αποστέλλονται αναφορές τεκμηρίωσης στη ΣΕΑ στο ΥπΑΑΤ  ή στη δικαιοσύνη. 

 Επίσημοι έλεγχοι των υπολειμμάτων φπ 

Πολυετή εθνικά προγράμματα ελέγχου των υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων 

καταρτίζονται από την ΣΕΑ (ΔΠΦΠ), σύμφωνα με το άρθρο 30 του Καν. (ΕΚ) 

396/2005 κάθε τρία (3) χρόνια και ενημερώνονται ετησίως σε συνεργασία με τα 
ΠΚΠΦΠΦΕ του ΥπΑΑΤ και το ΜΦΙ. Τα πολυετή εθνικά προγράμματα ελέγχου των 

καταλοίπων φυτοφαρμάκων κοινοποιούνται στην Επιτροπή και στην EFSA και 

δημοσιεύονται στον επίσημο ιστότοπο του ΥπΑΑΤ 
(http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/fytoprostasiamenu/ypoleimatafyto ) 

Τα δείγματα που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΦΕΤ περιλαμβάνονται στο πολυετές 
πρόγραμμα ελέγχου που εκπονήθηκε από την ΣΕΑ. Τα κριτήρια που εφαρμόζονται 

για τον προγραμματισμό του προγράμματος περιλαμβάνουν: καλλιεργούμενη έκταση 

και παραγωγή καλλιεργειών, προβλεπόμενα ποσοστά εισαγωγών και εξαγωγών, 
διατροφική πρόσληψη τροφής φυτικής προέλευσης, αποτελέσματα από προηγούμενα 

έτη (υπέρβαση των ΑΟΚ), ειδοποιήσεις RASFF, φυτοφάρμακα που χρησιμοποιούνται 

στην πράξη και αναλυτική ικανότητα των επίσημων εργαστηρίων. 

Η εφαρμογή των ελέγχων για τους οποίους είναι υπεύθυνο το ΥπΑΑΤ εκτελείται από 
τις ΔΑΟΚ των ΠΕ και τα ΠΚΠΦΠΦΕ. 

Η δειγματοληψία υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων για τα οποία είναι υπεύθυνος ο 

EΦET πραγματοποιείται από τον EΦET, τις περιφερειακές διευθύνσεις και τις αρχές 
περιφερειακών μονάδων. 

Τα αποτελέσματα των αναλύσεων αποστέλλονται από τα εργαστήρια στους φορείς 

δειγματοληψίας και στις κεντρικές υπηρεσίες του ΥπΑΑΤ ή του EΦET. Ένα νέο 
πρόγραμμα παρακολούθησης για τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων στα παιδικά 

τρόφιμα έχει τεθεί σε εφαρμογή από τον ΕΦΕΤ. 

Όταν οι φορείς δειγματοληψίας βρουν μη συμμορφούμενα αποτελέσματα, ένας 
φάκελος αποστέλλεται στην ΣΕΑ (ΔΠΦΠ), όπου μπορούν να επιβληθούν κυρώσεις 

απευθείας, καθώς και να αποσταλούν τα στοιχεία στον εισαγγελέα.  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/ypoleimatafyto
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/ypoleimatafyto
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Το EΦET είναι το εθνικό σημείο επαφής για τη λειτουργία του RASFF. Όταν 

λαμβάνεται μια ειδοποίηση σχετικά με τα υπολείμματα φυτοφαρμάκων, ο ΕΦΕΤ 
ενημερώνει είτε το Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων του ΥπΑΑΤ είτε άλλες ΑΑ 

ανάλογα με την αρμοδιότητά τους. 

 

Εργαστήρια 

Οι αναλύσεις υπολειμμάτων πραγματοποιούνται από δύο (2) εργαστήρια ελέγχου 

υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων: 1) του ΜΦΙ, 2) του ΠΚΠΦΠΦΕ Θεσσαλονίκης και 3) 

του Γ.Χ.Κ.  Τα εργαστήρια είναι διαπιστευμένα και κατά το πρότυπο ISO 17025. 

Όταν ένα εργαστήριο ανιχνεύει υπέρβαση ενός MRL φυτοφαρμάκων, η ΣΕΑ 

ενημερώνεται και το Τμήμα Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων της ΣΕΑ διενεργεί 

αξιολόγηση διατροφικού κινδύνου. 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, επιβάλλονται πρόστιμα και διοικητικές κυρώσεις. 

Οι διαδικασίες που ορίζονται στον Ν. 4036/2012 ακολουθούνται σε περιπτώσεις 

υπέρβασης ΑΟΚ. Σε περιπτώσεις υπέρβασης του MRL, τα διαθέσιμα μέτρα 

περιλαμβάνουν απόσυρση από την αγορά και καταστροφή της παρτίδας που 

διαπιστώθηκε ότι δεν συμμορφώνεται. Σε περίπτωση υπέρβασης του MRL στα 

εισαγόμενα φυτικά προϊόντα, η αποστολή αποτρέπεται από την είσοδο στην ΕΕ και το 

προϊόν μπορεί να καταστραφεί ή να επιστραφεί στη χώρα προέλευσης. Και στις δύο 

περιπτώσεις - εγχώρια και εισαγόμενα προϊόντα - η επόμενη παρτίδα των ίδιων 

προϊόντων με την ίδια προέλευση πρέπει να γίνει δειγματοληψία και ανάλυση για 

υπολείμματα φυτοφαρμάκων πριν από την κυκλοφορία τους στην αγορά. Διοικητικές 

και ποινικές κυρώσεις μπορούν επίσης να επιβληθούν. 

3.3.10 Σύστημα ελέγχου για επισήμανση ποιότητας  
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3.3.10.1. Σύστημα ελέγχου Βιολογικής Παραγωγής 

 

Η Διεύθυνση Συστημάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας  ορίζεται ως η Αρμόδια 

Αρχή για την οργάνωση των επισήμων ελέγχων στον τομέα της βιολογικής παραγωγής 

σύμφωνα με τις διατάξεις του Τίτλου V του Κανονισμού 834/2007, του Τίτλου IV του 

Κανονισμού 889/2008 και της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’) 

 Ο «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΗΜΗΤΡΑ» (ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ) ορίζεται 

ως αρμόδιος για: α) Την εποπτεία των ΟΕΠ σύμφωνα με το δεύτερο εδάφιο της περ. 

(β΄) της παρ. 4 του άρθρου 27 του Κανονισμού 834/2007. Για τον σκοπό αυτόν 

διενεργεί τακτικούς διοικητικούς και επιτόπιους ελέγχους στους ΟΕΠ και στους 

συμβεβλημένους με αυτούς επιχειρηματίες, σύμφωνα με το άρθρο 15 της ΥΑ αριθμ. 

2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’), προκειμένου να επαληθευτεί ότι οι ΟΕΠ: 

αα) εκτελούν τα καθήκοντα ελέγχου και πιστοποίησης στον τομέα της βιολογικής 

παραγωγής που τους έχουν ανατεθεί από την Αρμόδια Αρχή του άρθρου 3 της ΥΑ 

αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’), ββ) τηρούν τα κριτήρια βάσει των 

οποίων έχουν εγκριθεί, σε εφαρμογή του άρθρου 6 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-

10-17(ΦΕΚ 3529 Β’) και γγ) πραγματοποιούν αντικειμενικούς, ανεξάρτητους και 

αποτελεσματικούς ελέγχους. β) Τη διενέργεια έκτακτων ελέγχων σε μη ενταγμένες 

επιχειρήσεις στο σύστημα ελέγχου και το συντονισμό του ελέγχου σε ενταγμένες 

επιχειρήσεις προκειμένου να διαπιστωθούν τυχόν παρατυπίες και παραβάσεις για 

ελληνικά βιολογικά προϊόντα που έχουν εντοπιστεί στην αγορά άλλων κρατών μελών 

της ΕΕ, οι οποίες έχουν κοινοποιηθεί στην Αρμόδια Αρχή μέσω ανάρτησης στο 

ηλεκτρονικό Ευρωπαϊκό Σύστημα Πληροφοριών για την Βιολογική Γεωργία (OFIS) ή 

κατόπιν καταγγελίας. Εν συνεχεία ο ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ ενημερώνει εγγράφως την 

Αρμόδια Αρχή σύμφωνα με τη διαδικασία του άρθρου 20 της ΥΑ αριθμ. 

2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’). γ) Τη διενέργεια ελέγχων στα σημεία 

πώλησης των προϊόντων βιολογικής γεωργίας των μη ενταγμένων επιχειρήσεων στο 
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σύστημα ελέγχου, σύμφωνα με το άρθρο 21 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-

17(ΦΕΚ 3529 Β’) . δ) Τη διενέργεια δειγματοληψιών κατά τη πραγματοποίηση των 

ελέγχων των περ. (α’), (β’) και (γ’) της παρούσας παραγράφου. ε) Την εισήγηση στην 

Αρμόδια Αρχή του άρθρου 3 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’), 

για την επιβολή: αα) προστίμου σύμφωνα με το άρθρο 21 της ΥΑ αριθμ. 

2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’), ββ) κυρώσεων του άρθρου 16 της ΥΑ αριθμ. 

2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’) . 

Οι ΟΕΠ έχουν την αρμοδιότητα της διενέργειας των ελέγχων σε όλες τις 

συμβεβλημένες με αυτούς επιχειρήσεις που παράγουν, παρασκευάζουν, 

αποθηκεύουν, εισάγουν, εξάγουν ή διαθέτουν προϊόντα βιολογικής παραγωγής, για 

την εφαρμογή των άρθρων 27 παρ.3, 28 παρ.2, του Κανονισμού 834/2007 καθώς 

και των άρθρων 63 έως 92 του Τίτλου IV του Κανονισμού 889/2008. 

Κυρώσεις 

Ο ΟΕΠ μετά από κάθε έλεγχο: 

 α) Συντάσσει έκθεση ελέγχου, στην οποία καταγράφονται τα αποτελέσματα του 

ελέγχου, οι διατάξεις των Κανονισμών 834/2007, 889/2008 και 1235/2008 και της 

ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’) που τυχόν παραβιάζονται και οι 

αντίστοιχες κυρώσεις σύμφωνα με το άρθρο 19 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-

17(ΦΕΚ 3529 Β’). Στην έκθεση ελέγχου, ο επιχειρηματίας δύναται να διατυπώσει τις 

τυχόν αντιρρήσεις του για τα αποτελέσματα του ελέγχου, καθώς και τις τυχόν 

επιφυλάξεις του σχετικά με τις διαπιστωθείσες μη συμμορφώσεις και την 

συνυπογράφει. Η έκθεση ελέγχου τηρείται από τον ΟΕΠ και ένα αντίγραφό της 

παραδίδεται στον ελεγχόμενο. 

 β) Εξετάζει εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από τη διενέργεια του ελέγχου, τις 

τυχόν διατυπωμένες αντιρρήσεις ή/και επιφυλάξεις του επιχειρηματία και τον καλεί 

εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών να καταθέσει τυχόν υποστηρικτικά έγγραφα και 

δικαιολογητικά.  

γ) Εκδίδει εντός δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία διεξαγωγής 

των ελέγχων, απόφαση συμμόρφωσης/μη συμμόρφωσης με αναγραφή των 

διαπιστωμένων μη συμμορφώσεων, την οποία αποστέλλει στον επιχειρηματία.  

δ) Σε περίπτωση έκδοσης απόφασης μη συμμόρφωσης για ένα επιχειρηματία από τον 

ΟΕΠ ή από τον ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ σύμφωνα με την υποπερ. (ββ΄) της περ. (γ΄) της 

παρ. 2 του άρθρου 15 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’), ο ΟΕΠ 

προβαίνει στην έκδοση απόφασης επιβολής κυρώσεων σύμφωνα με το Παράρτημα Ι 

του άρθρου 25 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’). Στην 

απόφαση κυρώσεων αναγράφονται επίσης οι κυρώσεις που θα επιβληθούν σε 

περίπτωση υποτροπής για κάθε διαπιστωθείσα περίπτωση μη συμμόρφωσης όπως 

προβλέπεται στο άρθρο 19 της ΥΑ αριθμ. 2543/103240/03-10-17(ΦΕΚ 3529 Β’). Ο 

επιχειρηματίας εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την ημέρα παραλαβής της 

απόφασης μη συμμόρφωσης αποστέλλει στον ΟΕΠ τις απαραίτητες διορθώσεις που 

πρόκειται να πραγματοποιήσει, καθώς και τις απαιτούμενες διορθωτικές ενέργειες 

που προτείνει με καθορισμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης. Ο ΟΕΠ αξιολογεί τις 



 
 

77 

προτεινόμενες διορθώσεις και διορθωτικές ενέργειες εντός δέκα (10) εργασίμων 

ημερών από τη λήψη τους, και εφόσον αυτές κριθούν αποδεκτές, αναλαμβάνει την 

επίβλεψη υλοποίησής τους, εντός του καθορισμένου από τον επιχειρηματία 

χρονοδιαγράμματος υλοποίησης. Αν οι διορθώσεις και οι διορθωτικές ενέργειες δεν 

γίνουν αποδεκτές καθώς επίσης και στην περίπτωση που ο επιχειρηματίας δεν τις 

αποστείλει, ο ΟΕΠ επιβάλλει στον επιχειρηματία τις απαραίτητες διορθώσεις, καθώς 

και τις κατάλληλες διορθωτικές ενέργειες και καθορίζει τον χρόνο υλοποίησής τους. 

Αν ο επιχειρηματίας αποτύχει να υλοποιήσει τις διορθώσεις ή/και τις διορθωτικές 

ενέργειες εντός του καθορισμένου σύμφωνα με την παρ. 6 χρονικού διαστήματος, 

αυτό θεωρείται υποτροπή της συγκεκριμένης μη συμμόρφωσης και επιβάλλονται οι 

αντίστοιχες κυρώσεις σύμφωνα με το Παράρτημα Ι της παρούσας. 

Σε περίπτωση µη συμμόρφωσης µε την ενωσιακή και εθνική νοµοθεσία για τη 

βιολογική γεωργία ενός εγκεκριμένου ΟΕ&Π, προβλέπεται σύστηµα κυρώσεων. Οι 

κυρώσεις αυτές κλιµακώνονται κατά περίπτωση σε έγγραφες επιπλήξεις και επιβολή 

κατάλληλων διορθωτικών ενεργειών ή /και επιβολή διοικητικών προστίµων, ενώ σε 

περιπτώσεις που διαπιστωθεί ότι δεν πληρούνται πλέον οι προϋποθέσεις και όροι 

έγκρισης του συγκεκριµένου Οργανισµού Ελέγχου, ανακαλείται οριστικά η απόφαση 

έγκρισης δραστηριότητας του. 

 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 Η προτεραιότητα ελέγχου στον τοµέα των βιολογικών προϊόντων στο πλαίσιο 

υλοποίησης των στρατηγικών στόχων του ΠΟΕΣΕ εξειδικεύεται ως εξής :  

∆ιασφάλιση της αξιοπιστίας των βιολογικών προϊόντων και προστασία των 

συµφερόντων των καταναλωτών από µη θεµιτές πρακτικές.  

 

ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΧΕΔΙΑΖΟΜΕΝΩΝ ΡΥΘΜΙΣΕΩΝ  

Η ∆/νση Συστηµάτων Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας οργανώνει το Σύστημα 

Ελέγχου σε όλα τα στάδια για την  αποτελεσµατική, αντικειµενική και αξιόπιστη 

λειτουργίας του.  

Ο ΕΛΓΟ «∆ΗΜΗΤΡΑ» εποπτεύει και αξιολογεί τους φορείς ελέγχου, ελέγχοντας την 

αντικειµενικότητα και την αποτελεσµατικότητα των ιδιωτικών ΟΕ&Π Προϊόντων 

Βιολογικής Γεωργίας στην πραγµατοποίηση των ελέγχων τους και διενεργώντας 

παράλληλα ελέγχους στα σηµεία εµπορίας. Ο ΕΛΓΟ «∆ΗΜΗΤΡΑ» συντάσσει ετήσια 

έκθεση επίβλεψης την οποία διαβιβάζει στην Κεντρική Αρµόδια Αρχή.  

Όταν οι εγκεκριµένοι ΟΕ&Π διαπιστώσουν και καταγράψουν παρατυπίες ή 

παραβάσεις της εθνικής ή /και κοινοτικής νοµοθεσίας κατά τη διενέργεια ελέγχων, 

οφείλουν να αποστείλουν άµεσα το πρακτικό ελέγχου στην Κεντρική Αρµόδια Αρχή 

(ΚΥΑ αριθµ. 245090/31-01-2006 (ΦΕΚ Β’157).  

Β4. ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ Η νοµοθεσία για τη 

βιολογική γεωργία, εφαρµόζεται, µε την επιφύλαξη της τήρησης άλλων κοινοτικών ή 
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εθνικών διατάξεων, σύµφωνα µε το κοινοτικό δίκαιο, που αφορούν διατάξεις περί 

παραγωγής, παρασκευής, εµπορίας, επισήµανσης και επιθεώρησης, 

συµπεριλαµβανόµενης της νοµοθεσίας περί τροφίµων, όπως ορίζεται στην παράγραφο 

4 του άρθρου 1 του Καν.(ΕΚ) 834/07. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΕΝΤΟΣ & ΜΕΤΑΞΥ ΑΡΜΟ∆ΙΩΝ ΑΡΧΩΝ  

Υπάρχει κάθετη και οριζόντια επικοινωνία κατά περίπτωση µεταξύ των Αρµόδιων 

Αρχών σε Εθνικό επίπεδο. Για τον συντονισµό των δραστηριοτήτων 

πραγµατοποιούνται συσκέψεις και οργανώνονται οµάδες εργασίας.  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  

Οι εγκεκριµένοι ΟΕ&Π πραγµατοποιούν εκπαιδευτικά προγράµµατα για τους 

ελεγκτές που απασχολούν. Το προσωπικό της ∆/νσης Συστηµάτων Ποιότητας και 

Βιολογικής Γεωργίας, του ΕΛΓΟ «∆ΗΜΗΤΡΑ» καθώς και των ΟΕ&Π παρακολουθούν 

σεµινάρια που διοργανώνει η Ε.Ε. για τη βιολογική παραγωγή και το σύστηµα 

ελέγχου (BTSF).  

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  

Η συµµετοχή των ελεγκτών στα εκπαιδευτικά προγράµµατα του ΕΛΓΟ «∆ΗΜΗΤΡΑ» 

καταγράφεται σε ειδικά δελτία και η αξιολόγηση γίνεται από την αρµόδια ∆/νση. Η 

αξιολόγηση του προγράµµατος εκπαίδευσης των εγκεκριµένων ΟΕ&Π γίνεται από το 

ΕΣΥ∆ στο πλαίσιο της επιτήρησης του προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/ ΙEC 17065:2012. 
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3.3.10.2. Προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ)– 
Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) – Εγγυηµένα 
Παραδοσιακά Ιδιότυπα Προϊόντα (ΕΠΙΠ) 

 

Κεντρική Αρµόδια Αρχή για την παρακολούθηση της εφαρµογής του ειδικού 

καθεστώτος που ισχύει στον τοµέα των Προστατευόµενων Ονοµασιών Προέλευσης 

(ΠΟΠ), Προστατευόµενων Γεωγραφικών Ενδείξεων (ΠΓΕ) και Εγγυηµένων 

Παραδοσιακών Ιδιότυπων Προϊόντων (ΕΠΙΠ), είναι η ∆ιεύθυνση Συστηµάτων 

Ποιότητας, και  Βιολογικής  Γεωργίας του ΥπΑΑΤ και ειδικότερα το Τµήµα ΠΟΠ, 

ΠΓΕ, ΕΠΙΠ  αυτής. Τα προϊόντα αυτά υπάγονται σε ειδικό σύστηµα ελέγχου, όπως 

περιγράφεται στον Καν.(ΕΕ) 1151/2012 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συµβουλίου και την αριθµ. 261611/7-3-07 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’/406/22-3-07) όπως έχει 

τροποποιηθεί και ισχύει, το οποίο αποσκοπεί στην τήρηση των προδιαγραφών 

παραγωγής ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ και στη διασφάλιση της ορθής χρήσης των 

προστατευόµενων ονοµασιών, των εθνικών και Ενωσιακών σηµάτων και ενδείξεων.  

 

Αρµόδια αρχή ελέγχου για την εξακρίβωση της συµµόρφωσης προς τις προδιαγραφές 

των προϊόντων ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ είναι ο ΕΛΓΟ-«∆ΗΜΗΤΡΑ», ο οποίος έχει τις 

παρακάτω αρµοδιότητες σύµφωνα µε την ΚΥΑ 261611/2007 όπως έχει τροποποιηθεί 

και ισχύει: 

 ελέγχει και διασφαλίζει ότι τα γεωργικά προϊόντα και τα τρόφιµα που τίθενται 

στην αγορά και φέρουν τις καταχωρηµένες ονοµασίες ΠΟΠ και ΠΓΕ, 

συµµορφώνονται προς τις απαιτήσεις της κείµενης Ενωσιακής και εθνικής 
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νοµοθεσίας, 

 πιστοποιεί τα εν λόγω προϊόντα και χορηγεί την άδεια χρήσης των ενδείξεων, 

του ενωσιακού συµβόλου και της σήµανσης πιστοποίησης του ΕΛΓΟ-

«∆ΗΜΗΤΡΑ». 

 ελέγχει στα σηµεία χονδρικής και λιανικής πώλησης ή και διάθεσης, την ορθή 

χρήση των ενδείξεων «ΠΟΠ» και «ΠΓΕ», του ενωσιακού συµβόλου καθώς και 
της σήµανσης πιστοποίησης. 

 ενηµερώνει το ΥπΑΑΤ για τα αποτελέσµατα των ελέγχων του καθώς και τα µέτρα 

που έλαβε κατά τη διενέργεια αυτών. 

 

Το έργο του ΕΛΓΟ-«∆ΗΜΗΤΡΑ» ως αρµόδια αρχή διενέργειας επισήµων ελέγχων 

επικουρείται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας.  Συγκεκριμμένα, υπαλλήλοι της ΔΑΟΚ, που 

ορίζονται με σχετική απόφαση του οικείου Περιφερειάρχη,  συμμετέχουν στους 

επιτόπιους ελέγχους για την ένταξη των επιχειρήσεων στο σύστημα πιστοποίησης και 

ελέγχου καθώς και στους τακτικούς ή/και αιφνιδιαστικούς ελέγχους που 

αναφέρονται στα άρθρα 6 και 8 της υπ΄αριθμ 261611/2007 ΚΥΑ και συνδράμουν 

γενικώς στο έργο του ελέγχου σε κάθε περίπτωση. 

 

ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Ο ΕΛΓΟ-«∆ΗΜΗΤΡΑ» στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του διενεργεί τακτικούς ή και 
έκτακτους ελέγχους, 

Οι τακτικοί έλεγχοι διενεργούνται µε βάση τα αποτελέσµατα των ελέγχων των 

προηγούµενων ετών, την περίπτωση υποτροπής της επιχείρησης, το µέγεθος και το 
τζίρο της επιχείρησης, την περίπτωση παραγωγής και υπολοίπων προϊόντων πέραν 

των ΠΟΠ και ΠΓΕ κτλ. 

Οι έκτακτοι έλεγχοι διενεργούνται είτε κατόπιν καταγγελιών ή µε βάση τα 
αποτελέσµατα επίσημων ελέγχων άλλων αρχών ελέγχου στα πλαίσια των 

αρµοδιοτήτων τους. 

 

Οι έλεγχοι πραγµατοποιούνται από οµάδα τουλάχιστον δύο (2) ελεγκτών η οποία 
συνίσταται από έναν υπάλληλο του ΕΛΓΟ-«∆ΗΜΗΤΡΑ» και έναν υπάλληλο της 

∆ιεύθυνσης Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής της οικείας Περιφερειακής 

Ενότητας, σε επιχειρήσεις παραγωγής, µεταποίησης, παρασκευής ή/και 
συσκευασίας προϊόντων ΠΟΠ/ΠΓΕ. 

Μετά τον έλεγχο συµπληρώνεται πρακτικό ελέγχου σε διπλούν (το ένα παραµένει 

στην επιχείρηση) και υποβάλλεται στην ∆/νση Πιστοποίησης του ΕΛΓΟ- 
«∆ΗΜΗΤΡΑ» για περαιτέρω εξέταση. Τα έντυπα αυτά είναι συγκεκριµένα για κάθε 

αντικείµενο και έχουν συνταχθεί ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες των προδιαγραφών 

που ορίζει η νοµοθεσία για κάθε αντικείµενο. 
Σε περίπτωση που υπάρχουν παρατυπίες ζητούνται από τον επιχειρηµατία 

διορθωτικές ενέργειες σε ορισµένο χρόνο ή παραπέµπεται στις Επιτροπές Εξέτασης 

Παρατυπιών & Παραβάσεων του ΥπΑΑΤ για περαιτέρω διερεύνηση και επιβολή τυχόν 

κυρώσεων. 
Οι έλεγχοι διενεργούνται µε σεβασµό προς τα δικαιώµατα των ελεγχοµένων αφού τα 

κλιµάκια ελέγχου τους ενηµερώνουν για τους σκοπούς του ελέγχου. 
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ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Οι έλεγχοι πραγµατοποιούνται σε όλες τις επιχειρήσεις που παράγουν, 

µεταποιούν, παρασκευάζουν, συσκευάζουν και τοποθετούν στην αγορά 

προϊόντα ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ. 
 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ 

Η νοµοθεσία για τα προϊόντα ΠΟΠ, ΠΓΕ και ΕΠΙΠ εφαρµόζεται, µε την 

επιφύλαξη της ενωσιακής και εθνικής νοµοθεσίας περί τροφίµων. 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ – ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΑΡΧΩΝ 

Υπάρχει κάθετη και οριζόντια επικοινωνία µεταξύ των υπηρεσιών, τόσο σε 
εθνικό όσο και σε περιφερειακό και επίπεδο Περιφερειακών Ενοτήτων. Για το 

συντονισµό των δραστηριοτήτων γίνεται ανταλλαγή πληροφοριών και δεδοµένων 

µε όλα τα σχετικά µέσα.  Επιπλέον η ∆/νση Συστηµάτων Ποιότητας και  
Βιολογικής Γεωργίας Παραγωγής εκδίδει γραπτές οδηγίες και εγκυκλίους 

αναφορικά µε τις νέες εξελίξεις της Κοινοτικής νοµοθεσίας, τις διαδικασίες 

ελέγχου, τη συλλογή στοιχείων, τυχόν καταγγελίες κ.τ.λ. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Υλοποιείται 15ήµερη υποχρεωτική εκπαίδευση στο Ινστιτούτο ∆ιαρκούς 
Εκπαίδευσης και Επιµόρφωσης του ΥΠΕΣ∆Α κατά τη διάρκεια της 

δοκιµαστικής περιόδου της υπηρεσίας των υπαλλήλων (2 έτη από την 

ηµεροµηνία ανάληψης καθηκόντων), σε θέµατα ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 
διοικητικών διαδικασιών. Επίσης, το προσωπικό της ∆/νσης Συστηµάτων 

Ποιότητας και Βιολογικής Γεωργίας και του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, παρακολουθεί 

σεµινάρια που διοργανώνει η Ε.Ε και αφορούν ειδικά  τα προϊόντα με 

ΠΟΠ/ΠΓΕ/ΕΠΙΠ και το σύστηµα ελέγχου (Better Trainning for Safer Food). 
 

3.3.10.3 Οίνοι ΠΟΠ ΚΑΙ ΠΓΕ  

Αρμόδιες Αρχές 

Κεντρική αρμόδια αρχή είναι η ΔΑΤΤ: 

 Συντονίζει, ενημερώνει, εποπτεύει και παρακολουθεί τις αρμόδιες υπηρεσίες των 

Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ / DREVM) και τα 
Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας και Ελέγχου Ποιότητας (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ / 

RCPPQC) όσον αφορά τη διενέργεια ελέγχων σε όλα τα στάδια παραγωγής, 

εμφιάλωσης, σήμανσης και διανομής των οίνων ΠΟΠ και ΠΓΕ. 

 Λαμβάνει, παρακολουθεί, αξιολογεί και κοινοποιεί δημόσια τα αιτήματα της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής ή τις αιτήσεις για προστασία οίνων ΠΟΠ, ΠΓΕ και τις 

αιτήσεις τροποποίησης των προδιαγραφών του προϊόντος που έχουν ήδη 
καταχωριστεί ως ονομασίες προέλευσης ή γεωγραφικές ενδείξεις ή την ακύρωση 

αυτών. 

 Διαβιβάζει στις ανωτέρω εποπτικές αρχές, καταγγελίες που λαμβάνει, σχετικά με 

την παραγωγή και εμπορία προϊόντων ΠΟΠ και ΠΓΕ για την πραγματοποίηση των 
απαραίτητων ελέγχων. 
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ΥΠΑΑΤ : Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΓΔΤ : Γενική Διεύθυνση Τροφίμων 

ΔΑΤΤ : Διεύθυνση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας Τροφίμων 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ : Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών Ποιοτικού & Φυτοϋγειονομικού 
Ελέγχου 

ΔΑΟΚ : Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής 

Περιφερειακές αρμόδιες αρχές 

1. ΔΑΟΚ: 

 Εγκρίνουν τις αιτήσεις των επιχειρήσεων οινοποίησης ώστε να συμπεριληφθούν 

στο Μητρώο Εγκεκριμένων Επιχειρήσεων για την παραγωγή ΠΟΠ και ΠΓΕ οίνων. 

 Ελέγχουν τη συμμόρφωση των προϊόντων των εταιρειών ως προς τις προδιαγραφές 
προϊόντων των ΠΟΠ ή ΠΓΕ οίνων. 

 Διεξάγουν επιτόπιους ελέγχους σχετικά με τη συμμόρφωση με τις προδιαγραφές 

στην πρωτογενή παραγωγή σταφυλιών, την παραγωγή κρασιού, την εμφιάλωση, 

την επισήμανση και τον χειρισμό του εμπορίου. 

 Παρέχουν πιστοποίηση ΠΟΠ και ΠΓΕ οίνων. 

 Ελέγχουν σε επίπεδο αγοράς την παρουσίαση και την επισήμανση των οίνων ΠΟΠ 

και ΠΓΕ της Ελλάδας, άλλων κρατών μελών της ΕΕ και τρίτων χωρών. 

2. ΠΚΠΦΠ&ΦΕ: 

Συμμετέχουν: 

ΥΠΑΑΤ – ΓΔΤ 

ΔΑΤΤ 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ 

Αποτελέσματα 

ΔΑΟΚ 

Συντονισμός - Οδηγίες 

Συνεργασία 

Έλεγχοι 
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 στη διαδικασία πιστοποίησης συμμόρφωσης του προϊόντος με εργαστηριακές 

αναλύσεις των ΠΟΠ και ΠΓΕ οίνων, 

 σε επιτόπιους ελέγχους της αγοράς (συνεργασία με τη ΔΑΟΚ) 

Οι υπηρεσίες των ΔΑΟΚ και ΠΚΠΦΠ&ΦΕ, αρμόδιες για τη διενέργεια των ελέγχων 

των οίνων ΠΟΠ/ΠΓΕ, εγγυώνται την αμεροληψία, την ποιότητα και την συνέπεια των 

ελέγχων δεδομένου ότι πρόκειται για δημόσιες υπηρεσίες και οι υπάλληλοι 

υπόκεινται στις διατάξεις του δημοσιοϋπαλληλικού κώδικα.  
Οι εργαστηριακές αναλύσεις των οίνων ΠΟΠ/ΠΓΕ πραγματοποιούνται στα οκτώ (8) 

ΠΚΠΦΠ&ΦΕ τα οποία διαθέτουν τη σχετική εργαστηριακή υποδομή. Τα εργαστήρια 

διαθέτουν πιστοποίηση από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ), που είναι 
ορισμένο από την Ελληνική Κυβέρνηση ως ο Εθνικός Οργανισμός Διαπίστευσης της 

Ελλάδας σύμφωνα με τον Κανονισμό (EK) αριθ. 765/2008, για να αξιολογεί την 

τεχνική επάρκεια, την ανεξαρτησία και την αμεροληψία των φορέων πιστοποίησης, 
ελέγχου και επαλήθευσης όπως επίσης και των εργαστηρίων δοκιμών και 

διακριβώσεων. Οι υπάλληλοι αρμόδιοι για τις χημικές αναλύσεις είναι καταρτισμένοι 

και έχουν εμπειρία αρκετών χρόνων στο αντικείμενο των εργαστηριακών ελέγχων. 
Οι επιτόπιοι έλεγχοι πραγματοποιούνται από μικτά κλιμάκια των αρμόδιων 

υπηρεσιών των ΔΑΟΚ και των ΠΚΠΦΠ&ΦΕ και συμμετέχουν σε αυτά κατά 

προτίμηση ειδικότητας γεωπόνου και οινολόγου. 

Όσον αφορά στον σχεδιασμό των ελέγχων, η ΔΑΤΦ, ορίζει κατ’ έτος τον τρόπο 

εξαγωγής του δείγματος ελέγχου, εφαρμόζοντας την ανάλυση κινδύνου για κάθε 

περιφερειακή υπηρεσία ξεχωριστά. Τα κριτήρια που χρησιμοποιούνται για τη 

διεξαγωγή του δείγματος ελέγχου είναι: 

 

 όγκος των παραγόμενων οίνων σε HL από την οινοποιητική επιχείρηση. 

 Κατηγορίες προϊόντων. 

 Αριθμός συνεργαζόμενων αμπελουργών από τους οποίους προμηθεύτηκε την 

πρώτη ύλη, σταφύλια ή/και από Ιδιοεκμετάλλευση (ιδιόκτητους ή και 

ενοικιαζόμενους αμπελώνες). 

 Προηγούμενες μη συμμορφώσεις. 

 

Λεπτομέρειες για τον τρόπο διεξαγωγής του ελέγχου περιγράφονται στην κοινή 

υπουργική απόφαση με αριθμό 5833/5833/155045/12-12-2013 «Καθορισμός 

συμπληρωματικών μέτρων για την εφαρμογή του Καν. (ΕΚ) 607/2009 της Επιτροπής 

για τον καθορισμό ορισμένων λεπτομερών κανόνων εφαρμογής του Καν.(ΕΚ) 

1234/2007 όσον αφορά τις προστατευόμενες ονομασίες προέλευσης και τις 

προστατευόμενες γεωγραφικές ενδείξεις, την επισήμανση και παρουσίαση ορισμένων 

προϊόντων του αμπελοοινικού τομέα» (ΦΕΚ 3324/Β΄/27-12-2013) και συγκεκριμένα 

στα άρθρα 13, 14 και 19. 

 

Η αρμόδια αρχή ελέγχου η οποία θα διαπιστώσει κατά τον έλεγχο μη συμμόρφωση 

της επιχείρησης ή/και του προϊόντος ως προς τις απαιτήσεις των Καν. (ΕΕ) αριθ. 

1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, Καν. (ΕΕ) αριθ. 

2019/33, Καν (ΕΕ) αριθ. 2019/34 της Επιτροπής και της αριθμ. 
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5833/5833/155045/12-12-2013 απόφασης, εφαρμόζει το άρθρο 3 του Ν. 

4235/2014 (ΦΕΚ 32/Α΄/11-2-2014) όπως ισχύει. Στην περίπτωση μη 

συμμόρφωσης της επιχείρησης με τις συστάσεις της αρμόδιας αρχής ή υποτροπής 

αυτής επιβάλλονται τα διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης και οι διοικητικές κυρώσεις 

που προβλέπονται στον Ν. 4235/2014. 

 

Επιμόρφωση παρέχετε στους υπαλλήλους που ασχολούνται με τις δραστηριότητες 

του ελέγχου μέσω του Ινστιτούτου Επιμόρφωσης της Εθνικής Σχολής Δημόσιας 

Διοίκησης. 

3.3.11 Σύστημα ελέγχου για τις εισαγωγές τροφίμων ζωικής προέλευσης 
 

Αρμόδιες Αρχές  

Η ΚΑΑ για τους ελέγχους στις εισαγωγές ζώων και τροφίμων ζωικής προέλευσης είναι 

η ΓΔΚ. Η ΔΥΖ είναι υπεύθυνη για το συντονισμό των ΣΥΚΕ. Οι ΣΥΚΕ υπάγονται στην 

άμεση ευθύνη της ΔΥΖ. Το κτηνιατρικό προσωπικό των ΣΥΚΕ απασχολούνται άμεσα 

από το ΥπΑΑΤ ως επίσημοι κτηνίατροι. Οι Τελωνειακές αρχές είναι μέρος της ΑΑΔΕ. 

Οι κεντρικές υπηρεσίες είναι υπεύθυνες για την εποπτεία και την παρακολούθηση 

των ΣΥΚΕ και την κοινοποίηση νομοθεσίας σε αυτούς. Επιπλέον, η κεντρική 

υπηρεσία συντονίζει τη βάση δεδομένων TRACES, παρέχει εκπαίδευση και 

επικοινωνία με το τελωνείο. Οδηγίες για τις διαδικασίες ελέγχου, κυρίως με τη μορφή 

εγκυκλίων ή εγχειριδίων. 

Αποστέλλονται τακτικά στους ΣΥΚΕ. Συνεργασία με τις τελωνειακές εξόδους τόσο σε 

κεντρικό όσο και σε τοπικό επίπεδο και συνεδριάσεις οργανώνονται τακτικά. 

Συμφωνία μεταξύ Τελωνείων και CCA για τη λειτουργία και η κατανομή 

αρμοδιοτήτων έχει επισημοποιηθεί το 2011. 

Στοιχεία ελέγχου εισαγωγής 

Το προσωπικό του ΣΥΚΕ εισάγει τις λεπτομέρειες του κοινού κτηνιατρικού εγγράφου 

εισόδου (CVEDs) και τις πληροφορίες για τις απορριφθείσες αποστολές μέσω του 

συστήματος TRACES. Αυτές οι πληροφορίες διατίθενται κεντρικά στο προσωπικό της 

ΓΔΚ. Όλα οι ΣΥΚΕ έχουν άμεση πρόσβαση στο σύστημαRASFF. Ο ΣΥΚΕ δημιουργεί 

ένα μήνυμα RASFF μέσω του συστήματος TRACES και οι πληροφορίες παραδίδονται 

αυτόματα στον ΕΦΕΤ (Εθνικό σημείο επαφής για το RASFF). 

Τεχνικές ελέγχου 

– έλεγχος εγγράφων, 

– έλεγχος ταυτοποίησης, 

– φυσικοί- κλινικοί έλεγχοι και 

– εργαστηριακοί έλεγχοι. 
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Σύστημα ελέγχου και δραστηριότητες συντονισμού εισαγωγών ζώων και ΤΖΠ 

 

  

Οδηγίες 

συντονισμού 

 

 

ΥΠΑΑΤ Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  
ΓΔΚ Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής  
ΔΥΖ Διεύθυνση Υγείας των Ζώων 
ΣΥΚΕ Συνοριακός σταθμός Κτηνιατρικού Ελέγχου 
ΑΑΔΕ Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων  

 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Οι στόχοι σε σχέση με τις εισαγωγές είναι: 

– Επίτευξη συμμόρφωσης με τη νομοθεσία για τις εισαγωγές 

– Εξασφάλιση της συντονισμένης και συνεπούς εφαρμογής της νομοθεσίας για 

τις εισαγωγές 

– Εξασφάλιση ενός αποτελεσματικού και αποδοτικού συστήματος ελέγχου των 

εισαγωγών 
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Εργαστήρια  

Οι εργαστηριακές αναλύσεις πραγματοποιούνται από τα κτηνιατρικά εργαστήρια του 

ΥπΑΑΤ κυρίως με τρόφιμα ζωικής προέλευσης, το ΓΧΚ, το εργαστήριο «Δημόκριτος» 

και το ΚΕΔΥ. 

Εκπαίδευση προσωπικού  

Σε ετήσια βάση οργανώνεται πιστοποιημένο σεμινάριο πενθήμερης εκπαίδευσης στο 

σύστημα TRACES σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Επιμόρφωσης του Εθνικού 

Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης που υποστηρίζει πιστοποιημένα εκπαιδευτικά 

προγράμματα. 

Τα σεμινάρια στο πλαίσιο του προγράμματος Better Training for Safer Food (BTSF) 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

Η εποπτεία και η εξακρίβωση εφαρμογής των ρυθμίσεων σχετικά µε τον έλεγχο των 

εισαγωγών ζώων και τροφίμων ζωικής προέλευσης ασκείται από το Τμήμα Εισαγωγών, 

Εξαγωγών & Ενδοενωσιακού Εμπορίου Ζώντων Ζώων & Τροφίμων της ∆ΥΖ. 

Αναφορικά με τον έλεγχο διακίνησης των ζώων, ο έλεγχος διενεργείται από το εν λόγω 

τμήμα σε συνεργασία µε τη Διεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαράκων και 

Κτηνιατρικών Εφαρμογών µε τη βοήθεια του συστήματος TRACES και των στοιχείων 

διακίνησης που καταχωρούνται στη βάση δεδομένων σήμανσης και καταγραφής 

ζωικού κεφαλαίου. 
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3.3.12 Σύστημα ελέγχου για τις εισαγωγές τροφίμων φυτικής προέλευσης, 
σύνθετων τροφίμων και υλικών & αντικειμένων σε επαφή με τρόφιμα. 

 

 

ΥΠΑΑΤ: Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

ΔΠΑΤ: Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων 

ΔΠΦΠ: Διεύθυνση προστασίας Φυτικής Παραγωγής 

Π.Κ.Π.Φ.Π.&Φ.Ε.:  Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 

Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου  

ΔΑΟΚ –ΠΕ (ΥΠΕΣ): Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων  (Υπουργείο Εσωτερικών) 

 

Αρμόδιες αρχές: 

 

 

 

 

                                                                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΥΠΑΑΤ 

ΔΠΑΤ, ΔΠΦΠ 

ΕΦΕΤ 

Οργάνωση, Συντονισμός και Εποπτεία 

ΔΑΟΚ – ΠΕ 

(ΥΠΕΣ) 

Π.Κ.Π.Φ.Π&Φ.Ε. 

(ΥΠΑΑΤ) 

Χημικές Υπηρεσίες 

του Γ.Χ.Κ. 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΦΟΡΤΙΩΝ 
Εργαστήρια 

Επίσημου 

Ελέγχου 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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Για τον επίσημο έλεγχο των τροφίμων φυτικής προέλευσης κατά τη εισαγωγή, 

κεντρική αρμόδια αρχή είναι το ΥπΑΑΤ δια της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίμων, της 

Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας και του ΕΦΕΤ σύμφωνα με τα οριζόμενα στο  ν. 

4691/2020. Οι κεντρικές αρμόδιες αρχές έχουν την ευθύνη για την οργάνωση, το 

συντονισμό και την εποπτεία των ελέγχων στο στάδιο της εισαγωγής. 

Αρμόδιες αρχές επίσημου ελέγχου στο στάδιο της εισαγωγής για τα τρόφιμα φυτικής 

προέλευσης είναι τα Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 

Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου (ΠΚΠΦΠ&ΦΕ ) και οι ΔΑΟΚ/ΔΑΟ των ΠΕ. 

Αρμόδιες αρχές επίσημου ελέγχου στο στάδιο της εισαγωγής για ορισμένα σύνθετα 

τρόφιμα, υλικά και αντικείμενα σε επαφή με τρόφιμα, είναι χημικές υπηρεσίες του 

Γενικού Χημείου  του Κράτους στις οποίες έχει ανατεθεί αρμοδιότητα από των ΕΦΕΤ. 

Η ΔΠΑΤ του ΥΠΑAT οργανώνει, συντονίζει και εποπτεύει το έργο των ΠΚΠΦ&ΠΕ και 

των ΔΑΟΚ/ΔΑΟ των ΠΕ. Βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με σκοπό την επίλυση 

προβλημάτων που προκύπτουν και την ενιαία εφαρμογή της νομοθεσίας. Στο πλαίσιο 

αυτό αποστέλλει οδηγίες εγγράφως και διοργανώνει συσκέψεις σε κεντρικό και 

περιφερειακό επίπεδο. 

Ο ΕΦΕΤ συντονίζει και εποπτεύει το έργο των χημικών υπηρεσιών μέσω της Δ/νσης 

τροφίμων και ποτών του ΓΧΚ 

Ο επίσημος έλεγχος κατά την εισαγωγή διενεργείται ως ακολούθως: 

α) τρόφιμα που δεν εμπίπτουν σε ειδική ενωσιακή νομοθεσία 

Σε όλα τα προς εισαγωγή φορτία διεξάγεται έλεγχος εγγράφων από  τις αρμόδιες 

αρχές ελέγχου.. Το ποσοστό των ελέγχων ταυτότητας και φυσικού ελέγχου με 

δειγματοληψία καθορίζεται κεντρικά και σε επίπεδο χώρας ύστερα από ανάλυση 

επικινδυνότητας και λαμβάνοντας υπόψη τις προτεραιότητες που έχει θέσει η χώρα 

μας στο στάδιο της εισαγωγής. Για το σκοπό αυτό καταρτίζεται πρόγραμμα ελέγχου 

από τη ΔΠΑΤ υπό μορφή πίνακα, το οποίο περιλαμβάνει τον κίνδυνο, το τρόφιμο και 

τη συχνότητα του ελέγχου, η οποία εφαρμόζεται από την αρμόδια αρχή ελέγχου.  

Στην περίπτωση μη συμμόρφωσης του φορτίου με τις απαιτήσεις ή τις διαδικασίες 

της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας, το φορτίο τίθεται υπό επίσημη κράτηση, με 

απόφαση της αρμόδιας αρχής ελέγχου, ύστερα από αιτιολογημένη έκθεση των 

ελεγκτών της και ενημερώνεται η επιχείρηση. 

Αφού ληφθούν υπόψη τα αιτήματα των επιχειρήσεων τροφίμων, επιβάλλονται, κατά 

περίπτωση και στο βαθμό που απαιτείται, μέτρα συμμόρφωσης/κυρώσεις σύμφωνα 

με το ν.4235/2014. 

β) τρόφιμα που εμπίπτουν σε ειδική ενωσιακή νομοθεσία (π.χ. Εκτελ. Καν 

(ΕΕ) αριθ. 2019/1793, 2020/1158 κ.ά.) 

Στις περιπτώσεις που ο επίσημος έλεγχος προβλέπεται από ειδική ενωσιακή 

νομοθεσία, ο έλεγχος εγγράφων γίνεται υποχρεωτικά στους Συνοριακούς Σταθμούς 
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Ελέγχου ενώ ο έλεγχος ταυτότητας και φυσικού ελέγχου με δειγματοληψία 

διενεργείται είτε στους ΣΣΕ είτε στα Σημεία Ελέγχου. Οι Συνοριακοί Σταθμοί 

Ελέγχου και τα Σημεία Ελέγχου για τα τρόφιμα φυτικής προέλευσης είναι 

αναρτημένοι στον παρακάτω ιστότοπο. 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/eisagoges-

ejogoges/poiotikoselenxos/10786-sinoriakoi-elegxoi200121 

Για τα τρόφιμα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού 

νομοθετικού πλαισίου, ο έλεγχος εγγράφων είναι επίσης καθολικός ενώ ο έλεγχος 

ταυτότητας και φυσικός έλεγχος με δειγματοληψία καθορίζονται σε συγκεκριμένα 

ποσοστά από το εν λόγω πλαίσιο.  

Στην περίπτωση διενέργειας φυσικού ελέγχου, ο οποίος περιλαμβάνει δειγματοληψία 

και εργαστηριακή ανάλυση, το φορτίο παραμένει υπό τελωνειακό έλεγχο μέχρι την 

έκδοση των αποτελεσμάτων των εργαστηριακών αναλύσεων. Μετά την έκδοση των 

αποτελεσμάτων, η αρμόδια αρχή αποφασίζει για την εισαγωγή ή μη του φορτίου. 

Στην περίπτωση που το φορτίο συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας, 

τίθεται σε ελεύθερη κυκλοφορία αφού συμπληρωθεί κατάλληλα το Κοινό Υγειονομικό 

Έγγραφο Εισόδου. 

Σε διαφορετική περίπτωση, ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται στα άρθρα 

66 έως 72 του Καν (ΕΕ) αριθ. 2017/625 και του άρθρου 12 του Ν. 4235/2014, με 

την επιφύλαξη τυχόν περιορισμών από τις διατάξεις της ειδικής ενωσιακής 

νομοθεσίας.  

Για τα φορτία που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ειδικού ενωσιακού 

νομοθετικού πλαισίου είναι υποχρεωτική η χρήση του συστήματος TRACES NT. 

Συμμόρφωση με επιχειρησιακά κριτήρια 

Οι στόχοι σε σχέση με τις εισαγωγές είναι: 

– Εξασφάλιση της συντονισμένης και συνεπούς εφαρμογής της νομοθεσίας για 

τις εισαγωγές 

– Εξασφάλιση ενός αποτελεσματικού και αποδοτικού συστήματος ελέγχου των 

εισαγωγών 

 

Εργαστήρια  

Οι εργαστηριακές αναλύσεις πραγματοποιούνται κυρίως από το Ινστιτούτο 

Τεχνολογίας Αγροτικών Προϊόντων του ΕΛΓΟ- ΔΗΜΗΤΡΑ, ΓΧΚ, ΕΚΕΦΕ 

«Δημόκριτος», το Πανεπιστήμιο Πατρών, , τα ΠΚΠΦΠκΦΕ.  

 

Εκπαίδευση προσωπικού  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/eisagoges-ejogoges/poiotikoselenxos/10786-sinoriakoi-elegxoi200121
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/eisagoges-ejogoges/poiotikoselenxos/10786-sinoriakoi-elegxoi200121
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Βρίσκεται σε διαδικασία έγκρισης πιστοποιημένο σεμινάριο εκπαίδευσης των 

ελεγκτών όσον αφορά στους επισήμους ελέγχους σε συνεργασία με το Ινστιτούτο 

Επιμόρφωσης του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης που υποστηρίζει 

πιστοποιημένα εκπαιδευτικά προγράμματα. 

Οι υπάλληλοι της ΔΠΑΤ και οι ελεγκτές των περιφερειακών αρμοδίων αρχών 

συμμετέχουν σε σεμινάρια στο πλαίσιο του προγράμματος BTSF (Better Training for 

Safer Food) της ΕΕ, σε σεμινάρια του ΙΝΕΠ, σε συνέδρια, καθώς και με έντυπο 

ενημερωτικό υλικό. Επίσης, η εκπαίδευση των εν λόγω υπαλλήλων γίνεται επί τόπου 

στο χώρο εργασίας. 

Τεκμηριωμένες διαδικασίες 

Η εποπτεία και η εξακρίβωση εφαρμογής των ρυθμίσεων σχετικά µε τον έλεγχο των 

εισαγωγών τροφίμων φυτικής προέλευσης ασκείται από το Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου 

και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης.  

Η εποπτεία ασκείται α) για την εξακρίβωση της συμμόρφωσης και της 

αποτελεσματικότητας των επίσημων ελέγχων τροφίμων φυτικής προέλευσης με την 

κείμενη εθνική και ενωσιακή νομοθεσία,  

β) για την αξιολόγηση της ομοιόμορφης εφαρμογής από τις αρμόδιες αρχές ελέγχου 

των χρησιμοποιούμενων μεθόδων και πρακτικών των επισήμων ελέγχων στα τρόφιμα 

φυτικής προέλευσης και  

γ) για τη λήψη μέτρων για τη βελτίωση του συστήματος επίσημων ελέγχων στα 

τρόφιμα φυτικής προέλευσης.  

 

3.4 ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ / ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 

 

3.4.1 Τομέας Υγείας των Ζώων  
 
Η πρωταρχική ευθύνη της εφαρμογής και της διαχείρισης των σχεδίων έκτακτης 

ανάγκης για την αντιμετώπιση των σοβαρών για την κτηνοτροφία επιζωοτιών βαρύνει 

σε οργανωτικό και διοικητικό επίπεδο, τις περιφερειακές κτηνιατρικές αρχές των 

περιοχών της επικράτειας στις οποίες εμφανίζεται η επιζωοτία. Σε περιπτώσεις όπου 

οι περιφερειακές κτηνιατρικές αρχές δεν δύναται να διαχειριστούν αποτελεσματικά 

τις επιπτώσεις της επιδημίας, ειδικότερα σε πεδία εφαρμογής σχεδίων έκτακτης 

ανάγκης ή διαπιστώνεται παράλληλη εκδήλωση της επιζωοτίας σε πολλές 

περιφερειακές και γεωγραφικές ζώνες της χώρας , η  ευθύνη μεταβιβάζεται στη ΓΔΚ 

του ΥπΑΑΤ. Η ΔΥΖ της ΓΔΚ έχει μεριμνήσει, σχεδιάσει, εκπονήσει και εγκρίνει με 

υπουργικές αποφάσεις, σχέδια έκτακτης ανάγκης για τα νοσήματα του αφθώδους 

πυρετού ( FMD) , του καταρροϊκού πυρετού (Blutongue)  και της κλασικής πανώλης 

των χοίρων (CSF). H ΔΥΖ έχει επίσης προετοιμάσει, εκπονήσει και επικαιροποιήσει 

σχέδια έκτακτης ανάγκης για τις ασθένειες Ψευδοπανώλη και γρίπη των πτηνών 



 
 

91 

αντίστοιχα.  Επιπρόσθετα, Εθνικά Σχέδια έκτακτης ανάγκης σύμφωνα με την αριθμ. 

258933/05.08.2008 (Β’1662) Απόφαση του ΥπΑΑΤ για την καταπολέμηση των 

ασθενειών, όπως ορίζονται στην οδηγία 92/119/ΕΟΚ του Συμβουλίου (Παράρτημα Ι 

του Π.Δ. 138/1995/ΦΕΚ Α΄ 88) και στην οδηγία 2002/60/ΕΚ του Συμβουλίου 

έχουν επίσης εγκριθεί και τεθεί σε εφαρμογή. 

Η συνεργασία μεταξύ της ΔΥΖ και των περιφερειακών κτηνιατρικών αρχών (ΠΚΑ) 

απαιτείται από τον Νόμο 2288/1994. Η ΔΥΖ ενεργεί ως το εθνικό κέντρο ελέγχου  

νοσημάτων το οποίο είναι υπεύθυνο για το συντονισμό της εφαρμογής όλων των 

σχετικών μέτρων που λαμβάνονται και εκτελούνται από τις περιφερειακές 

κτηνιατρικές αρχές  στο πλαίσιο των σχεδίων έκτακτης ανάγκης.  Οι ΠΚΑ 

λειτουργούν ως τοπικά κέντρα ελέγχου ασθενειών. 

Η συνεργασία μεταξύ των περιφερειακών κτηνιατρικών αρχών, των 

κτηνιατρικών κέντρων και των εθνικών κεντρικών και περιφερειακών κτηνιατρικών 

εργαστηρίων όπως ορίζονται από το ΥπΑΑΤ, καθίσταται υποχρεωτική σύμφωνα με τις 

διατάξεις του Προεδρικού διατάγματος 107/2014, ενώ η συνεργασία μεταξύ των ΠΚΑ 

και των αποκεντρωμένων αγροτικών κτηνιατρείων σε τοπικό επίπεδο ορίζεται 

στο οργανωτικό διάγραμμα της κάθε περιφερειακής αρχής. 

  

ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΡΙΠΗ ΤΩΝ ΠΤΗΝΩΝ 

 

Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 

258754/22.04.2008 (Β΄840) Απόφαση του ΥπΑΑΤ σε εφαρμογή του Προεδρικού 

Διατάγματος 33/2008 (Α’59) και σε συμμόρφωση με την Οδηγία του Συμβουλίου 

2005/94/ΕΚ.  

Αντικείμενο : Άμεση καταπολέμηση της γρίπης των πτηνών εφόσον εμφανιστεί 

εστία/ εστίες σε πουλερικά. 

Πεδίο εφαρμογής:  Εφαρμόζεται στον τομέα εκτροφής πουλερικών (πτηνοτροφικές 

επιχειρήσεις συστηματικού και βιομηχανικού τύπου και οικόσιτα εκτρεφόμενα 

πουλερικά). 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥπΑΑΤ  β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής και δ) Τα Εθνικά 

Κτηνιατρικά Εργαστήρια των Διευθύνσεων Κτηνιατρικών Κέντρων Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης.  

 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΕΥΔΟΠΑΝΩΛΗ ΤΩΝ ΠΤΗΝΩΝ (NEWCASTLE DISEASE) 
 

Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 

279719/19.11.2004 (Β΄1760) Απόφαση του ΥπΑΑΤ σε εφαρμογή του Προεδρικού 

Διατάγματος 141/1996 (Α’108) και σε συμμόρφωση με την Οδηγία του Συμβουλίου 

92/66/ΕΟΚ.  

Αντικείμενο : Άμεση καταπολέμηση της ψευδοπανώλη των πτηνών εφόσον 

εμφανιστεί εστία/ εστίες σε πουλερικά. 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Aigoprobata/sxedio_ekt_anagis_180808_ozd.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/poulerika/ektakth_anagh_griph_ptinon.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/poulerika/fek_sxedia_epembash.pdf
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Πεδίο εφαρμογής: Εφαρμόζεται στον τομέα εκτροφής πουλερικών (πτηνοτροφικές 

επιχειρήσεις συστηματικού και βιομηχανικού τύπου και οικόσιτα εκτρεφόμενα 

πουλερικά). 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥπΑΑΤ β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των 

Περιφερειών γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής και δ) Τα Εθνικά 

Κτηνιατρικά Εργαστήρια των Διευθύνσεων Κτηνιατρικών Κέντρων Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης.    

 
ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΤΑΡΡΟΪΚΟ ΠΥΡΕΤΟ ΤΟΥ ΠΡΟΒΑΤΟΥ 

(BLUETONGUE)  

 
Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 

258944/07.08.2008 (Β’1727) Απόφαση του ΥπΑΑΤ σύμφωνα με το Προεδρικό 

Διάταγμα 33/2003 όπως τροποποιήθηκε  και ισχύει ( Π.Δ. 119/2012 ) σε 

συμμόρφωση με την Οδηγία 2000/75/ΕΚ του Συμβουλίου (Α΄34), σε συμμόρφωση 

με την Οδηγία 2012/5/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ 

L 81/2012)  

Αντικείμενο: Άμεση καταπολέμηση και καταστολή της πρωτογενούς εστίας και 

αποτροπή της εξάπλωσης της νόσου.  

Πεδίο εφαρμογής: Εφαρμόζεται στον ζωϊκό πληθυσμό των προβάτων. 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥπΑΑΤ η οποία δρα ως το Εθνικό Κέντρο 

Ελέγχου του νοσήματος το οποίο είναι αρμόδιο για το συντονισμό της εφαρμογής των 

μέτρων στις Περιφερειακές Κτηνιατρικές Διευθύνσεις β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών, γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής οι οποίες δρουν ως τοπικά 

κέντρα ελέγχου του νοσήματος και δ) Το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς του 

καταρροϊκού πυρετού με έδρα την Διεύθυνση του Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών.    

 
ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΛΑΣΙΚΗ ΠΑΝΩΛΗ ΤΩΝ ΧΟΙΡΩΝ (CLASSICAL SWINE 

FEVER)  

 
Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 

276914/11.11.2003  Απόφαση του ΥπΑΑΤ σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 

39/2005 (Α΄57) σε συμμόρφωση με την Οδηγία 2001/89/ΕΚ του Συμβουλίου και 

τροποποίηση διατάξεων του Π.Δ. 133/1992 (Α’66). 

Αντικείμενο: Άμεση καταστολή της πρωτογενούς εστίας και αποτροπή της 

εξάπλωσης της νόσου.  

Πεδίο εφαρμογής: Εφαρμόζεται στον ζωϊκό πληθυσμό των χοίρων. 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥπΑΑΤ η οποία δρα ως το Εθνικό Κέντρο 

Ελέγχου του νοσήματος το οποίο είναι αρμόδιο για το συντονισμό της εφαρμογής των 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Aigoprobata/sxedio_ekt_anagkhs_kataroikou.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/XOIROI/apofash276914_111103.pdf
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μέτρων στις Περιφερειακές Κτηνιατρικές Διευθύνσεις β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών, γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής οι οποίες δρουν ως τοπικά 

κέντρα ελέγχου του νοσήματος και δ) Το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για την 

Κλασσική Πανώλη του χοίρου με έδρα την Διεύθυνση του Κτηνιατρικού Κέντρου 

Αθηνών.    

 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΦΡΙΚΑΝΙΚΗ ΠΑΝΩΛΗ ΤΩΝ ΧΟΙΡΩΝ (AFRICAN SWINE 

FEVER) 

 

Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 260918 

/14.01.2009 (Β’75)  Απόφαση του ΥπΑΑΤ σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 

37/2005 (Α΄56) σε συμμόρφωση με την Οδηγία 2002/60/ΕΚ του Συμβουλίου. 

Αντικείμενο: Άμεση καταστολή της πρωτογενούς εστίας και αποτροπή της 

εξάπλωσης της νόσου.  

Πεδίο εφαρμογής: Εφαρμόζεται στον ζωϊκό πληθυσμό των χοίρων. 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥΠΑΑΤ η οποία δρα ως το Εθνικό Κέντρο 

Ελέγχου του νοσήματος το οποίο είναι αρμόδιο για το συντονισμό της εφαρμογής των 

μέτρων στις Περιφερειακές Κτηνιατρικές Διευθύνσεις β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών, γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής οι οποίες δρουν ως τοπικά 

κέντρα ελέγχου του νοσήματος και δ) Το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για την 

Αφρικανική Πανώλη του χοίρου με έδρα την Διεύθυνση του Κτηνιατρικού Κέντρου 

Αθηνών.    

 

ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΦΘΩΔΗ ΠΥΡΕΤΟ ΤΩΝ ΔΙΧΗΛΩΝ ΖΩΩΝ 

 
Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 258618 /03.03. 

2008 (Β’451)  Απόφαση του ΥπΑΑΤ σύμφωνα με το Προεδρικό Διάταγμα 32/2007 

(Α΄30) σε συμμόρφωση με την Οδηγία 2003/85/ΕΚ του Συμβουλίου. 

Αντικείμενο: Άμεση καταστολή της πρωτογενούς εστίας και αποτροπή της 

εξάπλωσης της νόσου.  

Πεδίο εφαρμογής: Εφαρμόζεται στον ζωϊκό πληθυσμό των δίχηλων ζώων. 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥπΑΑΤ η οποία δρα ως το Εθνικό Κέντρο 

Ελέγχου του νοσήματος το οποίο είναι αρμόδιο για το συντονισμό της εφαρμογής των 

μέτρων στις Περιφερειακές Κτηνιατρικές Διευθύνσεις β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών, γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής οι οποίες δρουν ως τοπικά 

κέντρα ελέγχου του νοσήματος  και  δ) Το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τον 

Αφθώδη Πυρετό και Εξωτικά Νοσήματα  με έδρα την Διεύθυνση του Κτηνιατρικού 

Κέντρου Αθηνών.    

 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/XOIROI/apofash260918_2009.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/XOIROI/apofash260918_2009.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Aigoprobata/afthodis_sxedio_ektanagis.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Aigoprobata/afthodis_sxedio_ektanagis.pdf
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ΣΧΕΔΙΟ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΠΟΓΓΩΔΗ ΕΓΚΕΦΑΛΟΠΑΘΕΙΑ ΤΩΝ ΒΟΟΕΙΔΩΝ (BSE) 

ΣΤΑ ΠΡΟΒΑΤΑ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΑΙΓΕΣ. 
 

Το σχέδιο εκπονήθηκε και έχει τεθεί σε εφαρμογή με την αριθμ. 

258910/14.07.2008 (Β’1473)  Απόφαση του ΥπΑΑΤ σε συμμόρφωση με τον 

Κανονισμό 999/2001 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  

Αντικείμενο: Άμεση εκρίζωση της διαπιστωθείσας  εστίας σπογγώδους 

εγκεφαλοπάθειας βοοειδών (ΣΕΒ) και αποτροπή εισόδου του αιτιολογικού παράγοντα 

της ΣΕΒ στη διατροφική αλυσίδα του ανθρώπου.  

Πεδίο εφαρμογής: Εφαρμόζεται στον ζωϊκό πληθυσμό των προβάτων και αιγών. 

Περιοχές εφαρμογής του σχεδίου:  Oλόκληρη η Επικράτεια της χώρας. 

Αρμόδιες Αρχές : α) Η ΔΥΖ της ΓΔΚ του ΥπΑΑΤ η οποία δρα ως το Εθνικό Κέντρο 

Ελέγχου του νοσήματος το οποίο είναι αρμόδιο για το συντονισμό της εφαρμογής των 

μέτρων στις Περιφερειακές Κτηνιατρικές Διευθύνσεις  β) Οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής 

των Περιφερειών, γ) Οι Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των 

Περιφερειακών Ενοτήτων (ΔΑΟΚ) – Τμήματα Κτηνιατρικής οι οποίες δρουν ως τοπικά 

κέντρα ελέγχου του νοσήματος  και  δ) Το Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο Λάρισας 

ως Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τις ταχείες ανοσολογικές μεθόδους διάγνωσης  

ε) Το Τμήμα Διαγνωστικής Παθολογικής Ανατομικής της Διεύθυνσης Κτηνιατρικού 

Κέντρου Θεσσαλονίκης ως Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς για τις ιστοπαθολογικές και 

ανοσο-ιστοχημικές μεθόδους διάγνωσης στ) Το Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς του 

Αφθώδους Πυρετού και Εξωτικών Νοσημάτων της Διεύθυνσης Κτηνιατρικού Κέντρου 

Αθηνών ζ) Το Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο Ιωαννίνων και η) Το Τμήμα Ιογενών & 

Ρικετσιακών νοσημάτων και Μεταδοτικών Σπογγωδών Εγκεφαλοπαθειών της 

Διεύθυνσης Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης . 

 

3.4.2 Τομέας Ζωοτροφών  
 

Το σχέδιο έκτακτης ανάγκης για τις ζωοτροφές αποτυπώνεται αναλυτικά στην με αρ. 

πρωτ. 306884/2006 απόφαση του ΥπΑΑΤ (ΦΕΚ 1515, Β 2006). Στο σχέδιο αυτό 

περιγράφεται η διαδικασία ταχείας δράσης σε περίπτωση ανίχνευσης προϊόντος, που 

προορίζεται για την διατροφή των ζώων και παρουσιάζει σοβαρό κίνδυνο για την 

υγεία των ανθρώπων, των ζώων και το περιβάλλον. Περιγράφονται, επίσης, τα 

καθήκοντα της κεντρικής αρμόδιας αρχής και των τοπικών αρμόδιων αρχών. Ο 

στόχος του σχεδίου είναι ο όσο το δυνατόν συντομότερος προσδιορισμός της πηγής 

μόλυνσης, η άμεση εκτίμηση του μεγέθους κινδύνου και ο ταχύς αποκλεισμός του 

παράγοντα ρύπανσης/μόλυνσης από την τροφική αλυσίδα, ώστε να προλαμβάνονται 

ή να καταστέλλονται οι διατροφικές κρίσεις. Το εν λόγω σχέδιο βρίσκεται υπό 

αναθεώρηση. 

3.4.3 Τομέας Φυτοϋγείας 
 

http://wwww.minagric.gr/greek/data/CONT_PLANOFBSE_2008-N.pdf
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Από το 2019 βρίσκεται σ’ εφαρμογή το Σχέδιο Δράσης για τον επιβλαβή οργανισμό 

καραντίνας Xylella fastidiosa  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/fytoprostasiamenu/fytoygeia 

Ο τρόπος αντιμετώπισης  και άλλων φυτοπαθογόνων οργανισμών (Rhynchophorus 

ferrugineus (Olivier), Synchitrium endovioticum, κλπ) αναφέρεται στον ίδιο ιστότοπο. 

3.4.4 Τομέας Τροφίμων 
 

α) Το Σχέδιο Διαχείρισης  Καταστάσεων Έκτακτης Ανάγκης  ( Αρ. έκδοσης 2η)  

αποτυπώνεται  στην απόφαση αριθ. 85/21-04-2021 του ΔΣ του ΕΦΕΤ. 

1. Σύμφωνα με το σχέδιο ορίζονται, τα μέτρα που πρέπει να εφαρμόζονται, χωρίς 

καθυστέρηση διασφαλίζοντας άμεση αντίδραση και ετοιμότητα, όταν διαπιστώνεται 

ότι τρόφιμα ενέχουν σοβαρό κίνδυνο για την υγεία των ανθρώπων.  

2. Στο υφιστάμενο σχέδιο καθορίζονται οι αρμόδιες αρχές και το πλαίσιο εμπλοκής 

τους, τα μέτρα, οι εξουσίες, οι συνεργασίες, οι δίαυλοι και οι διαδικασίες 

κοινοποίησης των πληροφοριών, καθώς και ο τρόπος επικοινωνίας με το κοινό. 
Επιπλέον καθορίζεται το πλαίσιο λειτουργίας της Επιτροπής Διαχείρισης 

Καταστάσεων Έκτακτης Ανάγκης  

β) Το σχέδιο έκτακτης ανάγκης για την Trichinella spp  βρίσκεται αναρτημένο στον 

ιστότοπο του ΥπΑΑΤ στον σύνδεσμο 

 http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-

2/egkatastaseis/egkatastaseis/1615-egxiridioelegxoysfagia  

 

3.5 ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΕΣ  ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 
 

3.5.1.ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΩΝ ΥπΑΑΤ 
 

Σε εφαρμογή του νέου Οργανισμού του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

τροφίμων, π.δ. 97/2017 (ΦΕΚ Α’ 138), λειτουργεί στην Κεντρική Υπηρεσία του 

Υπουργείου η Διεύθυνση Γεωτεχνικών Ελέγχων και Επιθεωρήσεων, η οποία υπάγεται 

απευθείας στον Υπουργό. Στους επιχειρησιακούς στόχους της εν λόγω Δ/νσης,μεταξύ 

άλλων, ανήκουν η καθιέρωση ενιαίου και αποτελεσματικού συστήματος 

παρακολούθησης της δράσης όλων των υπηρεσιών και αρχών που ασκούν 

αρμοδιότητες του τομέα εποπτείας του ΥπΑΑΤ για γεωργικά, ζωικά, κτηνιατρικά και 

αλιευτικά θέματα και η προστασία της Δημόσιας Υγείας με τη διασφάλιση της 

ποιότητας, ασφάλειας και αποτελεσματικότητας των ελέγχων.   

Η Διεύθυνση Γεωτεχνικών Ελέγχων και Επιθεωρήσεων συγκροτείται από τέσσερα 

Τμήματα: Γεωργικών, Ζωικών, Κτηνιατρικών και Αλιευτικών Ελέγχων και 

Επιθεωρήσεων αντίστοιχα. 

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/fytoygeia
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/fytoygeia
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/egkatastaseis/egkatastaseis/1615-egxiridioelegxoysfagia
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/egkatastaseis/egkatastaseis/1615-egxiridioelegxoysfagia
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Το προσωπικό της Διεύθυνσης, εκτός από τα επιστημονικά και τεχνικά του προσόντα 

έχει παρακολουθήσει σεμινάρια στο ΕΚΔΔΑ και στο ΙΝΕΠ σχετικά  με τις εσωτερικές 

επιθεωρήσεις καθώς και με το «σύστημα διαχείρισης της ποιότητας και  την 

εφαρμογή των απαιτήσεων του Προτύπου κατά ISO 9001:2015» (TUV AUSTRIA 

ACADEMY). 

Οι εσωτερικές επιθεωρήσεις διεξάγονται σύμφωνα με τα οριζόμενα στο εγκεκριμένο 

«εγχειρίδιο διαδικασιών εσωτερικών επιθεωρήσεων της Δ/νσης μας»,  σε εφαρμογή 

του άρθρου 6 του Κανονισμού (ΕΚ) 625/2017 και  του εγγράφου καθοδήγησης της 

Ε.Ε. 2021/C66/02 για την εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου αυτού. 

H Διεύθυνση καταρτίζει πολυετές/ετήσιο πρόγραμμα επιθεωρήσεων στο πλαίσιο του 

ΠΟΕΣΕ. Ο προγραμματισμός των επιθεωρούμενων δράσεων και υπηρεσιών γίνεται 

σύμφωνα με την εκτίμηση επικινδυνότητας με βάση τα παρακάτω κριτήρια: α) τα 

συμπεράσματα προηγούμενων επιθεωρήσεων (ΔΓΕΕ, DG SANTE) και επίσημων 

ελέγχων που αφορούν το σύνολο των δράσεων που αναφέρονται στο περιβάλλον 

ελέγχου (audit universe) ανά την επικράτεια, β) την εμφάνιση νέων ασθενειών ή 

άλλου νέου κινδύνου (υγεία ανθρώπων, ζώων ή φυτών κλπ), τα μηνύματα RASFF, γ)  

τη συχνότητα επιθεώρησης της δράσης και αρμόδιων Υπηρεσιών, δ) την  αξιολόγηση 

των προτάσεων των αρμοδίων Γενικών Δ/νσεων και ε) την επάρκεια ανθρωπίνου 

δυναμικού και πόρων. Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Γεωτεχνικών Ελέγχων και 

Επιθεωρήσεων υποβάλλει προς έγκριση, στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, το πολυετές πρόγραμμα εσωτερικών επιθεωρήσεων. 

3.5.2 Σύστημα Εσωτερικών Επιθεωρήσεων ΕΦΕΤ 
 

Στον ΕΦΕΤ, αρμόδιο για την οργάνωση και την εφαρμογή του Συστήματος 

Εσωτερικών Επιθεωρήσεων σύμφωνα με προκαθορισμένες διαδικασίες και όπως 

ορίζεται από το άρθρο 6 του Κανονισμού (ΕΚ) 625/2017 είναι το Αυτοτελές Τμήμα 

Εσωτερικών Επιθεωρήσεων, Ποιότητας & Αποδοτικότητας (ΤΕΕΠΑ).  

Η νομική βάση του ΤΕΕΠΑ σχετικά με την σύσταση, λειτουργία και διεξαγωγή των 

αρμοδιοτήτων του είναι ο ιδρυτικός νόμος του ΕΦΕΤ Ν.2741/1999, το ΠΔ 78/2018 

–Οργανισμός Ενιαίου Φορέα Ελέγχου Τροφίμων, και η ΥΑ 12932/2006 – 

Κανονισμός Λειτουργίας ΕΦΕΤ. Το Τμήμα υπάγεται άμεσα στον Πρόεδρο του 

Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΦΕΤ.  

Το σύνολο των προαναφερθέντων νομοθετικών και διοικητικών πράξεων παρέχει 

σαφή και τεκμηριωμένη εντολή στο Τμήμα για την διενέργεια των εσωτερικών 

επιθεωρήσεων και επαρκή εξουσία στους υπαλλήλους του για την διεξαγωγή τους, 

ενώ διασφαλίζει την ανεξαρτησία, αμεροληψία και την αποφυγή σύγκρουσης 

συμφερόντων. Το προσωπικό του Τμήματος, εκτός από τα επιστημονικά και τεχνικά 

του προσόντα έχει εκπαιδευτεί σε διάφορους τομείς του επισήμου ελέγχου των 

τροφίμων, στο σύστημα εσωτερικών επιθεωρήσεων και στην εφαρμογή απαιτήσεων 

των Προτύπων κατά ISO 9001, 19011, 17025 και 17021.    

Η λειτουργία του συστήματος εσωτερικών επιθεωρήσεων εναρμονίζεται με τις 

απαιτήσεις του εγγράφου καθοδήγησης της Ε.Ε. 2021/C66/02. Για τον σχεδιασμό 
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των εσωτερικών επιθεωρήσεων αναπτύχθηκε σύστημα ανάλυσης διακινδύνευσης με 

στόχο την κατάρτιση του πενταετούς και των ετήσιων προγραμμάτων εσωτερικών 

επιθεωρήσεων στη βάση κριτηρίων κινδύνου και με ανάλογη τεκμηρίωση. Το 

πενταετές πρόγραμμα εσωτερικών επιθεωρήσεων του ΕΦΕΤ καταρτίστηκε με βάση 

όλους τους τομείς δραστηριότητας του συστήματος επισήμου ελέγχου των τροφίμων 

αρμοδιότητας του και τις διεργασίες του Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας του 

ΕΦΕΤ κατά το Πρότυπο ISO 9001 και για όλα τα επίπεδα οργάνωσης και λειτουργίας 

του και με προτεραιότητες ως προς τα πεδία των εσωτερικών επιθεωρήσεων, όπως 

αυτές προέκυψαν από ένα σύστημα βαθμολόγησης του επιπέδου διακινδύνευσης 

κάθε τομέα δραστηριότητας του ΕΦΕΤ. Η μεθοδολογία εφαρμογής του συστήματος 

ανάλυσης διακινδύνευσης ακολουθεί κριτήρια που βασίζονται σε δύο άξονες: α) στην 

πιθανότητα αποτυχίας του συστήματος επισήμου ελέγχου των τροφίμων και β) στις 

αρνητικές συνέπειες από την αποτυχία του συστήματος επισήμου ελέγχου των 

τροφίμων.  

Για την υποστήριξη της διαφάνειας οι εσωτερικές επιθεωρήσεις διενεργούνται 

σύμφωνα με τεκμηριωμένη διαδικασία που υποστηρίζει τον σχεδιασμό και την 

ακολουθούμενη πρακτική κάθε επιθεώρησης, την διάχυση των αποτελεσμάτων και 

την αποτύπωση συστάσεων μέσω έκθεσης αναφοράς και σχεδίου δράσης αντίστοιχα, 

καθώς και την παρακολούθηση της υλοποίησης των διορθωτικών ενεργειών επί των  

συστάσεων. Με την διαδικασία της Ανασκόπησης της Διοίκησης ενημερώνεται η 

Ανώτατη Διοίκηση του ΕΦΕΤ για τα αποτελέσματα των εσωτερικών επιθεωρήσεων και 

τον βαθμό υλοποίησης των διορθωτικών και προληπτικών ενεργειών και αποφασίζει 

για τις επακόλουθες ενέργειες με βάση τα αποτελέσματα των εσωτερικών 

επιθεωρήσεων.    

Η διαδικασία των εσωτερικών επιθεωρήσεων, το πενταετές πρόγραμμα και τα ετήσια 

προγράμματα των εσωτερικών επιθεωρήσεων εγκρίνονται από το Διοικητικό 

Συμβούλιο του ΕΦΕΤ. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι-ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΕΛΑΧΙΣΤΗΣ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ 
 

Α. Τομέας τροφίμων 
 

A.1. Δ/νση ΚΔΥ- Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής  

Η κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων με βάση την επικινδυνότητα βασίζεται στην 

ΚΥΑ 474/92444/30/03/2020 (Β΄1195) «Μεθοδολογία προγραμματισμού επίσημων 

ελέγχων σε εγκαταστάσεις επιχειρήσεων τροφίμων και σε επιχειρήσεις πρωτογενούς 

παραγωγής της  περίπτ. α της παρ. 2 του άρθρου 3 του π.δ. 79/2007 (Α΄ 95) - 

Αξιολόγηση κινδύνου και κατάταξή τους σε βαθμό επικινδυνότητας. 

Οι επίσημοι έλεγχοι στις εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής της 

περίπτωσης α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 3 του π.δ/τος 79/2007, διενεργούνται 

με συχνότητα που υπολογίζεται βάσει ανάλυσης της επικινδυνότητας, στην οποία 

λαμβάνονται υπόψη τα εξής κριτήρια: 

α) Γενικά κριτήρια: 

αα) μέγεθος της οικονομικής δραστηριότητας κατά περίπτωση, 

ββ) το είδος του παραγόμενου τροφίμου και η ενδεδειγμένη χρήση από τον 

καταναλωτή, 

γγ) οι μέθοδοι επεξεργασίας. 

β) Ειδικά κριτήρια: 

αα) το προφίλ επικινδυνότητας της επιχείρησης βάσει των εντύπων ελέγχου, 

ββ) η εφαρμογή αξιόπιστου συστήματος αυτοελέγχου βάσει των εντύπων ελέγχου, 

γγ) οι συστάσεις που έχουν γίνει στην επιχείρηση, τα μέτρα και οι διοικητικές ή και 

ποινικές κυρώσεις που της έχουν επιβληθεί, 

δδ) το ιστορικό συμμόρφωσης της επιχείρησης προς τα γνωστοποιηθέντα 

ενδεδειγμένα διορθωτικά μέτρα, τα οποία προκύπτουν από τους επίσημους ελέγχους, 

εε) η εξαγωγική δραστηριότητα της επιχείρησης. 

Οι εγκαταστάσεις και οι επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής κατατάσσονται σε 

κατηγορίες υψηλού, μέσου ή χαμηλού κινδύνου. 

 

Επίπεδο κινδύνου Σύνολο βαθμών (άθροισμα 

μερικών συνόλων) 

Συχνότητα επισήμων 

ελέγχων 

Υψηλός  21-30 κάθε 12 μήνες 

Μεσαίος  12-20 κάθε 24 μήνες 

Χαμηλός  7,5-11 κάθε 36 μήνες 
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A.2. Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίμων -ΕΦΕΤ 

 

Όσον αφορά στον ΕΦΕΤ έχει εκδοθεί σχετική ΚΥΑ με αριθμ. 1408/274009/2020 

(ΦΕΚ Α΄4463/09.10.2020) για την κατάταξη επιχειρήσεων τροφίμων σε κατηγορίες 

επικινδυνότητας και τη συχνότητα των επισήμων ελέγχων. 

 

Σύμφωνα με την εν λόγω ΚΥΑ, η κατάταξη των επιχειρήσεων  σε κατηγορίες 

επικινδυνότητας γίνεται με τα ακόλουθα κριτήρια: 

 

A. Την εγγενή επικινδυνότητα, η οποία προσδιορίζεται από : 

 Το προφίλ επικινδυνότητας της επιχείρησης όπως καθορίζεται ανά τομέα 

επιχείρησης στο Παράρτημα που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της 

προαναφερθείσας ΚΥΑ 

 Το είδος των παραγόμενων τροφίμων 

 Το τύπο δραστηριότητας της επιχείρησης 

 Τις διαδικασίες επεξεργασίας και χειρισμού των τροφίμων  

 Το μέγεθος της επιχείρησης 

Β. Τη δυναμική επικινδυνότητα η οποία προσδιορίζεται από: 

 Το υφιστάμενο επίπεδο συμμόρφωσης σύμφωνα με τον τελευταίο τακτικό έλεγχο 

και την κλίμακα διαβάθμισης των εντύπων ελέγχου 

 Το ιστορικό συμμόρφωσης της επιχείρησης σύμφωνα με τα αποτελέσματα των 

προηγούμενων τριών τακτικών ελέγχων 

 Την υπαιτιότητα της επιχείρησης σε διατροφικά περιστατικά ή εμπλοκή της σε 

σοβαρά περιστατικά  εκούσιας παραπλάνησης καταναλωτών. 

 Εφαρμόζεται στη συνέχεια σύστημα βαθμολόγησης με παραμετροποίηση όλων των 

κριτηρίων επικινδυνότητας σε συνδυασμό με συντελεστές βαρύτητας για να εξαχθεί 

κατά περίπτωση η συνολική βαθμολογία που θα καθορίσει την ενδεδειγμένη 

συχνότητα ελέγχων. 

Σύμφωνα με το σύστημα αυτό,  οι επιχειρήσεις ελέγχονται ανάλογα με την κατάταξή 

τους ως εξής :  

Υψηλής   Επικινδυνότητας     κάθε  6-18 μήνες 

Μέσης     Επικινδυνότητας     κάθε  12-24 μήνες  

Χαμηλής  Επικινδυνότητας    κάθε  18-36 μήνες 

 

Αναλυτικά η εν λόγω ΚΥΑ μπορεί να αναζητηθεί στον εξής σύνδεσμο: 

http://www.et.gr/index.php/anazitisi-fek  

 

A.3. Δ/νση ΠΑΤ –  Γενική Δ/νση Τροφίμων 

 

Α.3.1 Έλεγχοι εγκαταστάσεων επιχειρήσεων τυποποίησης και συσκευασίας 

νωπών οπωροκηπευτικών 

 

http://www.et.gr/index.php/anazitisi-fek
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Η κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων με βάση την επικινδυνότητα γίνεται σε 

εφαρμογή της KYA 1037/188592/03.08.2020(ΦΕΚ 

Β΄3183/03.08.2020) «Καθορισμός της μεθοδολογίας των τακτικών επίσημων ελέγχων 

σε επιχειρήσεις τυποποίησης και συσκευασίας νωπών οπωροκηπευτικών για τη 

διαμόρφωση του προγράμματος της εποπτείας τους, βάσει του ν. 4512/2018 

«Ρυθμίσεις για την εφαρμογή των Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων του Προγράμματος 

Οικονομικής Προσαρμογής και άλλες διατάξεις» (Α΄ 5)» (ΦΕΚ 3183/Β΄/03.08.2020). 

Οι επίσημοι έλεγχοι στις εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις τυποποίησης και 

συσκευασίας νωπών οπωροκηπευτικών, πατατών και μπανανών βασίζεται στην 

αξιολόγηση κινδύνου των επιχειρήσεων, η οποία πραγματοποιείται με τη χρήση 

τυποποιημένων φύλλων ελέγχου, την εν συνεχεία κατάταξή τους σε προφίλ 

επικινδυνότητας και την κατάταξή τους σε επίπεδα επικινδυνότητας. Η αξιολόγηση 

κινδύνου πραγματοποιείται ως προς τον βαθμό συμμόρφωσης με τις απαιτήσεις του 

ΚΑΝ (ΕΚ) 852/2004 (L 139) για την υγιεινή των τροφίμων και τις απαιτήσεις των 

ΚΑΝ (ΕΕ) 543/2011 (L 157) και (EE) 1333/2011 (L 336) για τις προδιαγραφές 

εμπορίας. Ειδικότερα, λαμβάνονται υπόψη οι κάτωθι ομάδες κριτηρίων:  

I.Γενικές Απαιτήσεις 

II.Ανάλυση Κινδύνου και Κρίσιμα Σημεία Ελέγχου (Hazard Analysis and Critical 

Control Points - HACCP) και ιχνηλασιμότητα. 

III.Διεργασία Τυποποίησης/Συσκευασίας 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η κατάταξη των εγκαταστάσεων τυποποίησης 

και συσκευασίας νωπών οπωροκηπευτικών, πατατών και μπανανών σε επίπεδο 

κινδύνου (υψηλού, μέσου ή χαμηλού κινδύνου) και η αντίστοιχη συχνότητα 

επισήμων ελέγχων. 

Επίπεδο κινδύνου  Συχνότητα επισήμων ελέγχων  

Υψηλός  κάθε 6 – 18 μήνες 

Μεσαίος  κάθε 12 – 24μήνες 

Χαμηλός  κάθε 18 – 36μήνες 

 

 

Α.3.2 Έλεγχοι ασφάλειας και υγιεινής κατά το στάδιο της εισαγωγής 

Το ποσοστό των ελέγχων ταυτότητας και φυσικού ελέγχου με δειγματοληψία 

καθορίζεται κεντρικά και σε επίπεδο χώρας ύστερα από ανάλυση επικινδυνότητας 

και λαμβάνοντας υπόψη τις προτεραιότητες που έχει θέσει η χώρα μας στο στάδιο 

της εισαγωγής. Για το σκοπό αυτό καταρτίζεται πρόγραμμα ελέγχου από τη ΔΠΑΤ 

υπό μορφή πίνακα, το οποίο περιλαμβάνει τον κίνδυνο, το τρόφιμο και τη συχνότητα 

του ελέγχου, η οποία εφαρμόζεται από την αρμόδια αρχή ελέγχου.  

 



 
 

101 

Μεταξύ των κριτηρίων που λαμβάνονται υπόψη για την κατάρτιση του πίνακα είναι 

α) η ύπαρξη ορίων στην ενωσιακή ή εθνική νομοθεσία για τις διάφορες παραμέτρους 

υπό εξέταση 

β) οι κοινοποιήσεις RASFF  

γ) ο όγκος εισαγωγών του προϊόντος στην Ελλάδα 

 

Α.3.3. Έλεγχοι σε τρόφιμα ζωικής προέλευσης 

 

Η μέθοδος κατάταξης επιχειρήσεων βρίσκεται υπό αναθεώρηση. Για την κατάταξη 

των επιχειρήσεων για το 2021 στα κριτήρια της ανάλυσης κινδύνου, 

συμπεριλαμβάνονται υποχρεωτικά ο αριθμός, το είδος (παραγωγικής/εμπορικής) και 

το μέγεθος επιχειρήσεων/παραγωγών, οι μεγάλες αυξομειώσεις παραλαβών του 

προηγούμενου οικονομικού έτους των επιχειρήσεων (στον τομέα του γάλακτος), το 

είδος των παραβάσεων, η ιστορικότητα της συμμόρφωσης των επιχειρήσεων σύμφωνα 

με τα αποτελέσματα των τακτικών ελέγχων των προηγούμενων τριών ετών, η 

γεωγραφική κατανομή επιχειρήσεων/παραγωγών καθώς και τυχόν καταγγελίες. 

B. Τομέας Ζωοτροφών 
 

Η μέθοδος κατάταξης επιχειρήσεων ζωοτροφών βρίσκεται υπό αναθεώρηση. Η 

κατάταξη των επιχειρήσεων ζωοτροφών για το 2021 βασίστηκε στο κριτήριο της 

εγγενούς επικινδυνότητας. Πιο συγκεκριμένα κάθε επιχείρηση βαθμολογείται με 

βάση την δραστηριότητά της, η οποία απεικονίζεται στον κωδικό έγγραφής και 

έγκρισης (βάσει του Καν (ΕΚ) 183/2005). Στη συνέχεια οι επιχειρήσεις 

κατατάσσονται σε τρεις κλάσεις χαμηλού, μεσαίου και υψηλού. Οι παράγοντες που 

καθορίζουν την κατηγοριοποίηση του κινδύνου με βάση τη δραστηριότητα, 

περιληπτικά, είναι η χρήση συγκεκριμένων προσθέτων υλών ζωοτροφών, η χρήση 

συστατικών ζωικής προέλευσης, η παραγωγική δραστηριότητα έναντι της εμπορικής 

δραστηριότητας και η εξαγωγική δραστηριότητα έναντι των λοιπών εμπορικών 

δραστηριοτήτων. 

Η συχνότητα των επιθεωρήσεων με βάση τη διαμόρφωση του τομέα και τους 

ανθρώπινους πόρους έχει ως εξής: 

 

Υψηλού κινδύνου  : 1 φορά/έτος 

Μεσαίου κινδύνου: 1 φορά/ 3 έτη 

Χαμηλού κινδύνου: 1 φορά/ 6 έτη 

 

Επίσης σύμφωνα με τη νέα μέθοδο, τα επόμενα έτη θα χρησιμοποιηθούν και τα 

ακόλουθα κριτήρια: το μέγεθος οικονομικής δραστηριότητας, τα αποτελέσματα των 

επίσημων ελέγχων και το ιστορικό συμμόρφωσης της επιχείρησης. 
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Γ. Τομέας φυτοπροστασίας  

 

1. Εταιρείες παραγωγής Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων (φπ) 

Τα φπ (σκευάσματα) στη χώρα μας παράγονται/διακινούνται/αποθηκεύονται από 

εταιρείες που είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο Βιομηχανιών και Βιοτεχνιών 

Γεωργικών Φαρμάκων 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/elenxoi

/FP_MhtrwoBiomhxaniwn_2020.pdf και είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του 

ΥπΑΑΤ.  

Το Μητρώο (Μάρτιος 2021) αριθμεί 27 μέλη. 

Η αδειοδότηση των εταιρειών αυτών γίνεται από το Υπουργείο Ανάπτυξης και οι 

έλεγχοι διενεργούνται από αυτό. 

Δεν υφίσταται κατηγοριοποίηση κινδύνου από την Δ/νση Προστασίας Φυτικής 

Παραγωγής (ΔΠΦΠ). 

2. Φυτοπροστατευτικά προϊόντα (φπ, σκευάσματα) 

Στη χώρα μας κυκλοφορούν περίπου 1.700 σκευάσματα φπ, για κάθε ένα από τα 

οποία υφίσταται απόφαση έγκρισης κυκλοφορίας του στην αγορά. Τα σκευάσματα 

αυτά περιέχουν μία ή και περισσότερες από τις περίπου 350 εγκεκριμένες δραστικές 

ουσίες (δ.ο.), στην οποία οφείλει την φυτοπροστατευτική του δράση ως εντομοκτόνο, 

ζιζανιοκτόνο, μυκητοκτόνο, ακαρεοκτόνο, κλπ. 

Κάθε χρόνο η Δ/νση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής ως αρμόδια αρχή επιλέγει 

έναν αριθμό δ.ο., περίπου 35, στις οποίες επικεντρώνεται το ετήσιο πρόγραμμα 

ελέγχου φπ, ως προς τη σύσταση, την εγγυημένη σύνθεση, την ετικέτα, κλπ. Ο 

σχεδιασμός του ετήσιου προγράμματος γίνεται σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην 

ΚΥΑ αριθ. 1/32/02-01-2015 (Β΄ 26). Τα δείγματα από τις ΔΑΟΚ αποστέλλονται στα 

επίσημα εργαστήρια ελέγχου φπ. 

Δεν υφίσταται κατηγοριοποίηση κινδύνου από την Δ/νση Προστασίας Φυτικής 

Παραγωγής (ΔΠΦΠ). 

3. Έλεγχος Καταστημάτων πώλησης (χονδρική-λιανική) Φυτοπροστατευτικών 

Προϊόντων (φπ) 

Στη χώρας μας είναι αδειοδοτημένα (στοιχεία: Ιούλιος 2021) 1.850 καταστήματα 

πώλησης χοντρικής-λιανικής φπ. Ο αριθμός και η κατανομή τους ανά Περιφερειακή 

Ενότητα παρουσιάζονται στο Μητρώο Καταστημάτων  

http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-

production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/529-mhtroa. 

Πραγματοποιούνται κάθε χρόνο έλεγχοι σύμφωνα με το π.δ. 159/2013, από τις κατά 

τόπους αρμόδιες ΔΑΟΚ (πρωτοβάθμιοι) και ΠΚΠΦΠΦΕ (δευτεροβάθμιοι) στα 

καταστήματα και επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις από τη ΔΠΦΠ, όπου 

εντοπίζονται παραβάσεις.  

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/elenxoi/FP_MhtrwoBiomhxaniwn_2020.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/elenxoi/FP_MhtrwoBiomhxaniwn_2020.pdf
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/529-mhtroa
http://www.minagric.gr/index.php/el/for-farmer-2/crop-production/fytoprostasiamenu/elenxoifitoprostateytikonmenu/529-mhtroa
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Η κατηγοριοποίηση του κινδύνου είναι «Μέτριος», προβλέπεται ένας έλεγχος κάθε 3 

χρόνια. 

4. Έλεγχος υπολειμμάτων φυτοπροστατευτικών προϊόντων (φπ) 

Στη χώρας μας κάθε χρόνο διενεργείται Εθνικό και Κοινοτικό ετήσιο Πρόγραμμα 

Ελέγχου Υπολειμμάτων φπ. Το Πρόγραμμα πραγματοποιείται από τη ΔΠΦΠ του 

ΥπΑΑΤ σε συνεργασία με τις ΔΑΟΚ των ΠΕ, τον ΕΦΕΤ και το Γενικό Χημείο του 

Κράτους σε νωπά φυτικά προϊόντα και μεταποιημένα. 

Η ανάλυση επικινδυνότητας ελέγχων υπολειμμάτων βασίζεται στη εποχικότητα της 

καλλιέργειας, στα ευρήματα ελέγχων υπολειμμάτων, στην εμπειρία προηγούμενων 

ετών, στην ανταλλαγή πληροφοριών με άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ, την ηλικιακή 

κλάση των καταναλωτών που απευθύνονται, κλπ. Από το 2020 διενεργείται και 

στοχευμένο πρόγραμμα έκτακτων ελέγχων υπολειμμάτων φυτικών προϊόντων ΕΕ  και 

εισαγόμενων φυτικών προϊόντων από Τρίτες Χώρες.  

5.  Έλεγχος Πειραματικών Μονάδων Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 

(σκευάσματος -δόσης) 

Η ΔΠΦΠ του ΥπΑΑΤ εγκρίνει και επιβλέπει τις 17 εγκεκριμένες Πειραματικές 

Ομάδες (ΟΠΠΑ) στην Ελλάδα,  σύμφωνα με την ΥΑ αριθ. 183351/07-04-2010 (Β΄ 

486). 

Κάθε χρόνο υλοποιείται ένα πρόγραμμα ελέγχων Πειραματικών Μονάδων, σύμφωνα 

με το οποίο ελέγχονται περίπου 5-8 Πειραματικές Μονάδες,  

Η κατηγοριοποίηση του κινδύνου είναι Μικρή, ένας έλεγχος κάθε 5 χρόνια, 

δεδομένου του πλήρους ελέγχου της δραστηριότητας και της καταστροφής του 

τελικού προϊόντος. 

Δ. Τομέας φυτοϋγείας 

Για την διασφάλιση της υγείας του φυτικού κεφαλαίου της χώρας και κατά την 

εφαρμογή της Εθνικής και Κοινοτικής φυτοϋγειονομικής νομοθεσίας διενεργούνται 

οι κάτωθι διακριτές κατηγορίες φυτοϋγειονομικών ελέγχων: 

1. Φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι κατά την εισαγωγή από τρίτες χώρες φυτών, φυτικών 

προϊόντων και άλλων αντικειμένων. Οι έλεγχοι αυτοί είναι 100% έλεγχοι ταυτότητας 

και φυσικοί για τα φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα του άρθρου 47, 

παράγραφος 1, σημεία γ, δ, ε και στ του κανονισμού (ΕΕ) 2017/625. 

2. Φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι για την εξαγωγή φυτών, φυτικών προϊόντων και 

άλλων αντικειμένων από την Χώρα μας προς τρίτες χώρες (εκτός Ε.Ε). Η εξαγωγή 

περιλαμβάνει την έκδοση Πιστοποιητικού Φυτοϋγείας από τις Ελληνικές 

φυτοϋγειονομικές υπηρεσίες. Για να γίνει αυτό διενεργούνται έλεγχοι εγγράφων, 

ταυτότητας και φυσικοί έλεγχοι στα προς εξαγωγή αγροτικά προϊόντα σε ποσοστό 

100%.  

3. Φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι για την έκδοση φυτοϋγειονομικών διαβατηρίων σε 

φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα προκειμένου να διακινηθούν μέσα στον 

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/Anagnorisi_Peiram_Monad/apof_183351_anagn_oppa.pdf
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Ενωσιακό Χώρο. Οι έλεγχοι αυτοί περιλαμβάνουν μακροσκοπικές επιθεωρήσεις από 

τους φυτοϋγειονομικούς ελεγκτές και σε περίπτωση που κριθεί ή επιβάλλεται από 

την σχετική φυτοϋγειονομική νομοθεσία, λαμβάνεται δείγμα για εργαστηριακή 

εξέταση.   

4. Φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι στα πλαίσια των τακτικών, σποραδικών και μετά από 

καταγγελία ελέγχων στην εσωτερική αγορά, προκειμένου να διαπιστώνεται η 

συμμόρφωση της εμπορικής αλυσίδας με τα προβλεπόμενα από την εθνική και 

κοινοτική φυτοϋγειονομική νομοθεσία. Οι έλεγχοι αυτοί πραγματοποιούνται σε 

ποσοστό 100%.  

5. Φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι στα πλαίσια του Ετήσιου Εθνικού Προγράμματος 

Επισκοπήσεων για Επιβλαβείς Οργανισμούς Καραντίνας. Οι επισκοπήσεις αποτελούν 

πρόγραμμα ετήσιων επισήμων ελέγχων που περιλαμβάνει τη διενέργεια 

μακροσκοπικών ελέγχων, την τοποθέτηση παγίδων και τη συλλογή και αποστολή 

κατάλληλων δειγμάτων, σε κατάλληλες χρονικές περιόδους, προς εργαστηριακή 

ανάλυση στα επίσημα εργαστήρια του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου.  

6. Φυτοϋγειονομικοί έλεγχοι σε επιχειρήσεις που είναι εξουσιοδοτημένες για την 

μεταχείριση Ξύλινων Μέσων Συσκευασίας (ΞΜΣ – παλέτες) προκειμένου να 

διαπιστώνεται η συμμόρφωση προς τις απαιτήσεις σήμανσης των ξύλινων μέσων 

συσκευασίας κατά το Διεθνές Πρότυπο Φυτοϋγειονομικών Μέτρων (ISPM – 15), 

σύμφωνα με τα άρθρα 43 και 98 του κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031.Υποχρεωτικός 

έλεγχος στο σύνολο των εξουσιοδοτημένων επιχειρήσεων (70 επιχειρήσεις) 

τουλάχιστον μία (1) φορά το χρόνο σύμφωνα με τον εκτελεστικό κανονισμό (ΕΕ) 

2019/66, το άρθρο 98 του κανονισμού (ΕΕ) 2016/2031 και την Κ.Υ.Α 

101149/2011 (ΦΕΚ Β’ 2437).    

Ε. Τομέας υγείας των ζώων  
 

1. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι 

εφαρμογής συστημάτων 

αναγνώρισης και καταγραφής 

(εγκαταστάσεις ζώων) 

α) το μέγεθος του ζωικού κεφαλαίου στην 

εγκατάσταση κατά την έναρξη της περιόδου 

αναφοράς, 

β) η ποσοστιαία μεταβολή ζωικού κεφαλαίου σε 

σχέση με προηγούμενη περίοδο αναφοράς, 

γ) το ιστορικό συμμόρφωσης της εγκατάστασης, 

δ) οι μετακινήσεις ζωικού κεφαλαίου από και 

προς την εγκατάσταση, 

ε) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 

2. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι 

εφαρμογής συστημάτων 

αναγνώρισης και καταγραφής 

α)το είδος της δραστηριότητας της επιχείρηση  

(παραγωγή ή διακίνηση μέσων σήμανσης) 
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(διαθέτες μέσων σήμανσης) 

 

β) το ιστορικό συμμόρφωσης της επιχείρησης, 

γ) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 

3.  Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

εγκαταστάσεις και επιχειρήσεις 

συλλογής, αποθήκευσης και 

διακίνησης αναπαραγωγικού 

υλικού  

Δεν υφίστανται κριτήρια· όλες οι εγκαταστάσεις 

υποβάλλονται σε ετήσιο επίσημο έλεγχο. 

4. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

εγκαταστάσεις χερσαίων ζώων 

α) ο τύπος παραγωγής / εγκατάστασης, 

β) το είδος των χερσαίων ζώων 

γ) το μέγεθος του ζωικού κεφαλαίου / η 

δυναμικότητα της εγκατάστασης, 

δ) οι μετακινήσεις ζωικού κεφαλαίου από και 

προς την εγκατάσταση, 

ε) το νοσολογικό ιστορικό της εγκατάστασης 

στ) τα επιζωοτιολογικά δεδομένα της περιοχής 

πέριξ της οικείας εγκατάστασης ως προς: 

i) την πυκνότητα και το νοσολογικό ιστορικό 

εγκαταστάσεων ενδιαφέροντος   

ii) την εγγύτητα όμοιων εγκαταστάσεων με 

χαμηλότερο υγειονομικό καθεστώς 

iii) την παρουσία μολυσμένων άγριων χερσαίων 

ζώων 

iv) τον κίνδυνο που ενέχουν οι ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες 

ζ) το επίπεδο βιοασφάλειας της εγκατάστασης, 

συμπεριλαμβανομένης της ποιοτικής επάρκειας 

του προσωπικού και της προσβασιμότητας της 

εγκατάστασης σε άλλα  ζώα-φορείς νοσημάτων 

η) το ιστορικό συμμόρφωσης της εγκατάστασης, 

θ) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 

5. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

εγκαταστάσεις 

υδατοκαλλιέργειας 

α) ο τύπος παραγωγής / εγκατάστασης, 

β) το είδος των ζώων υδατοκαλλιέργειας, 

γ) το μέγεθος του ζωικού κεφαλαίου / η 
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δυναμικότητα της εγκατάστασης, 

δ) οι μετακινήσεις ζωικού κεφαλαίου από και 

προς την εγκατάσταση, 

ε) η δυνατότητα άμεσης εξάπλωσης παθογόνων 

παραγόντων μέσω του νερού, 

στ) το νοσολογικό ιστορικό της εγκατάστασης 

ζ) τα επιζωοτιολογικά δεδομένα της περιοχής 

πέριξ της οικείας εγκατάστασης ως προς: 

i) την πυκνότητα και το νοσολογικό ιστορικό 

εγκαταστάσεων ενδιαφέροντος   

ii) την εγγύτητα όμοιων εγκαταστάσεων με 

χαμηλότερο υγειονομικό καθεστώς 

iii)  την παρουσία μολυσμένων άγριων υδρόβιων 

ζώων 

iv) τον κίνδυνο που ενέχουν οι ανθρωπογενείς 

δραστηριότητες 

η)  το επίπεδο βιοασφάλειας, 

συμπεριλαμβανομένης 

 της ποιοτικής επάρκειας του προσωπικού και 

της προσβασιμότητας της εγκατάστασης σε άλλα  

ζώα-φορείς νοσημάτων 

θ) το ιστορικό συμμόρφωσης της εγκατάστασης, 

ι) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 

6. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

εγκαταστάσεις εμπόρων ζώων 

α) κατηγορία εμπορικής δραστηριότητας, 

β) δυναμικότητα εγκατάστασης διατήρησης ζώων 

(εάν υφίσταται), 

γ) πλήθος μετακινούμενων φορτίων κατά την 

προηγούμενη περίοδο αναφοράς, 

δ) τα επιζωοτιολογικά δεδομένα της περιοχής 

πέριξ της εγκατάστασης διατήρησης ζώων (εάν 

υφίσταται), 

ε) οι συστάσεις που έχουν γίνει, τα μέτρα και οι 

διοικητικές ή και ποινικές κυρώσεις που έχουν 
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επιβληθεί, 

στ) το ιστορικό συμμόρφωσης προς τα 

γνωστοποιηθέντα ενδεδειγμένα διορθωτικά 

μέτρα, τα οποία προκύπτουν από τους 

επίσημους ελέγχους, 

ζ) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 

7. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

εγκαταστάσεις-οχήματα 

μεταφορέων ζώων 

Τα κριτήρια που τίθενται στην περίπτωση Δ.2 

8. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

σημεία ελέγχου και σημεία 

εξόδου 

α) το πλήθος φορτίων που διακινούνται ή 

εξέρχονται, 

β) τα επιζωοτιολογικά δεδομένα της περιοχής 

πέριξ της εγκατάστασης, 

γ) οι συστάσεις που έχουν γίνει, τα μέτρα και οι 

διοικητικές ή και ποινικές κυρώσεις που έχουν 

επιβληθεί, 

δ) το ιστορικό συμμόρφωσης προς τα 

γνωστοποιηθέντα ενδεδειγμένα διορθωτικά 

μέτρα, τα οποία προκύπτουν από τους 

επίσημους ελέγχους, 

ε) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 

9. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε 

κέντρα συγκέντρωσης 
Τα κριτήρια που τίθενται στην περίπτωση Γ.6 

10. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι 

σε τελωνειακές αποθήκες, σε 

αποθήκες σε ελεύθερες ζώνες 

και εγκαταστάσεις προσωρινής 

αποθήκευσης για φορτία σε 

διαμετακόμιση 

α) μέγεθος της οικονομικής δραστηριότητας κατά 

περίπτωση, 

β) κατηγορία των τροφίμων που αποθηκεύονται, 

γ) το ιστορικό συμμόρφωσης,  

δ) οι συστάσεις που έχουν γίνει στον υπεύθυνο, 

τα μέτρα και οι διοικητικές ή και ποινικές 

κυρώσεις που του έχουν επιβληθεί, 

ε)το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο. 
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ΣΤ. Τομέας προστασίας ζώων 
 

1. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι για 

την προστασία των ζώων στα 

εκτροφεία 

α) η γεωγραφική θέση της εκτροφής  

β) η δυναμικότητα της εκτροφής, 

γ) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο, 

δ) το ιστορικό συμμόρφωσης της εκτροφής κατά 

τη διάρκεια των τελευταίων 3 ετών, 

ε) οι κλιματολογικές συνθήκες, 

στ) οι συστάσεις που έχουν απευθυνθεί στον 

υπεύθυνο, τα μέτρα και οι διοικητικές ή και 

ποινικές κυρώσεις που έχουν επιβληθεί, 

ζ) η επάρκεια του προσωπικού, 

η) η διαδικασία πιστοποίησης 

θ) η αξιοπιστία και τα αποτελέσματα των ιδίων 

ελέγχων που έχουν λάβει χώρα στην εκτροφή 

συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών 

συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας με 

σκοπό τη εξακρίβωση της συμμόρφωσης προς 

τις απαιτήσεις της προστασίας των ζώων 

ι) η παλαιότητα των εγκαταστάσεων, 

ια) ιστορικό παραπλάνησης καταναλωτών όσον 

αφορά τη φύση, την ταυτότητα, τις ιδιότητες, τη 

σύνθεση, την ποσότητα, τη διατηρησιμότητα, τη 

χώρα καταγωγής ή τον τόπο προέλευσης, τη 

μέθοδο παρασκευής ή παραγωγής των τροφίμων 

που προέρχονται από την εκτροφή· 

 

2. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι για 

την προστασία των ζώων κατά τη 

μεταφορά (εγκαταστάσεις-

οχήματα) 

α) η γεωγραφική θέση της επιχείρησης 

β) μέγεθος επιχείρησης (αριθμός οχημάτων και 

προσωπικού), 

γ) κατηγορία μεταφορικής δραστηριότητας (άνω 

ή κάτω των 8 ωρών, στο εσωτερικό της χώρας, 

για ενδοενωσιακό εμπόριο, σε τρίτες χώρες), 
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δ) συχνότητα μεταφορών, 

ε) δυναμικότητα οχημάτων, 

στ)  το ιστορικό συμμόρφωσης του μεταφορέα 

κατά τη διάρκεια των τελευταίων 3 ετών, 

ζ) οι συστάσεις που έχουν απευθυνθεί στον 

υπεύθυνο, τα μέτρα και οι διοικητικές ή και 

ποινικές κυρώσεις που έχουν επιβληθεί, 

η) η επάρκεια του προσωπικού, 

η) η διαδικασία πιστοποίησης. 

θ) η αξιοπιστία και τα αποτελέσματα των ιδίων 

ελέγχων που έχουν λάβει χώρα στην εκτροφή 

συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών 

συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας με 

σκοπό τη εξακρίβωση της συμμόρφωσης προς 

τις απαιτήσεις της προστασίας των ζώων 

ι) ιστορικό παραπλάνησης καταναλωτών όσον 

αφορά τα μεταφερόμενα από την επιχείρηση ζώα 

3. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι για 

την προστασία των ζώων κατά 

την αεροπορική / θαλάσσια 

μεταφορά 

α) το χρονικό διάστημα από τον προηγούμενο 

έλεγχο, 

β)  το ιστορικό συμμόρφωσης της αεροπορικής 

/ναυτιλιακής εταιρίας κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων 3 ετών, 

γ) οι συστάσεις που έχουν απευθυνθεί στην 

αεροπορική εταιρία, τα μέτρα και οι διοικητικές 

ή και ποινικές κυρώσεις που έχουν επιβληθεί, 

δ) η αξιοπιστία και τα αποτελέσματα των ιδίων 

ελέγχων που έχουν λάβει χώρα στην εκτροφή 

συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών 

συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας με 

σκοπό τη εξακρίβωση της συμμόρφωσης προς 

τις απαιτήσεις της προστασίας των ζώων 

ε) ιστορικό παραπλάνησης καταναλωτών όσον 

αφορά τα μεταφερόμενα από την εταιρεία ζώα 

4. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι για 

την προστασία των ζώων σε 

εγκαταστάσεις σημείων ελέγχου, 

σημείων εξόδου και κέντρων 

α) δυναμικότητα εγκατάστασης, 

β) συχνότητα λειτουργίας, 
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συγκέντρωσης γ) λειτουργία υπό ακραίες καιρικές συνθήκες, 

δ) δυνατότητα συστέγασης περισσότερων του ενός 

ειδών ζώων, 

ε) αριθμός νεκρών ή τραυματισμένων ζώων κατά 

την άφιξη ή την παραμονή τους, ανά έτος, 

στ) το ιστορικό συμμόρφωσης του υπεύθυνου 

κατά τη διάρκεια των τελευταίων 3 ετών, 

ζ) οι συστάσεις που έχουν απευθυνθεί στον 

υπεύθυνο, τα μέτρα και οι διοικητικές ή και 

ποινικές κυρώσεις που έχουν επιβληθεί, 

η) η επάρκεια του προσωπικού, 

θ) η διαδικασία πιστοποίησης.  

θ) η αξιοπιστία και τα αποτελέσματα των ιδίων 

ελέγχων που έχουν λάβει χώρα στην εκτροφή 

συμπεριλαμβανομένων των ιδιωτικών 

συστημάτων διασφάλισης της ποιότητας με 

σκοπό τη εξακρίβωση της συμμόρφωσης προς 

τις απαιτήσεις της προστασίας των ζώων 

ι) ιστορικό παραπλάνησης καταναλωτών όσον 

αφορά τα ζώα 

ια) η γεωγραφική θέση της εγκατάστασης 

 

5. Τακτικοί επίσημοι έλεγχοι για 

την προστασία των ζώων κατά τη 

θανάτωση  

Τα κριτήρια που θέτονται στην περίπτωση Α. 

(σφαγειοτεχνικές εγκαταστάσεις) 

 

Ζ. Τομέας ζωικών υποπροϊόντων 

 

1. Οι τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε μονάδες παραγωγής ζωικών υποπροϊόντων 

(επιχειρήσεις τροφίμων ζωικής προέλευσης, υπεραγορές τροφίμων, εκτροφές) 

διενεργούνται στο πλαίσιο των επισήμων ελέγχων που αναφέρονται στους τομείς Α 

(τρόφιμα) και Ε (υγεία των ζώων).  

2. Οι τακτικοί επίσημοι έλεγχοι σε εγκαταστάσεις/ δραστηριότητες διαχείρισης 

ζωικών υποπροϊόντων διενεργούνται σε βάθος πενταετίας, με συχνότητα βάσει των 

παρακάτω κριτηρίων: 
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α) δραστηριότητα του διαχειριστή, 

β) κατηγορία κινδύνου των εξερχόμενων υλικών, 

γ) προέλευση εισερχόμενων υλικών, 

δ) υγειονομικό προφίλ και ιστορικό συμμόρφωσης της επιχείρησης,  

ε) ύπαρξη παράλληλης δραστηριότητας από την ίδια επιχείρηση, με την ίδια 

επωνυμία.  

3.Οι τακτικοί επίσημοι έλεγχοι στα οχήματα μεταφοράς ζωικών υποπροϊόντων 

διενεργούνται κατ΄ελάχιστον κάθε τρία χρόνια πριν την ανανέωση της καταχώρησης 

τους.  

 

Η. Τομέας Συστημάτων Ποιότητας 
 

Η.1. Προϊόντα Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ)– 

Προστατευόµενης Γεωγραφικής Ένδειξης (ΠΓΕ) – Εγγυηµένα Παραδοσιακά 

Ιδιότυπα Προϊόντα (ΕΠΙΠ) 

Οι τακτικοί έλεγχοι διενεργούνται µε βάση τα αποτελέσµατα των ελέγχων των 

προηγούµενων ετών, την περίπτωση υποτροπής της επιχείρησης, το µέγεθος και το 

τζίρο της επιχείρησης, την περίπτωση παραγωγής και υπολοίπων προϊόντων πέραν 

των ΠΟΠ και ΠΓΕ κτλ. 

Η.2. Οίνος 

Οι επίσημοι έλεγχοι συμμόρφωσης με τους όρους της κάθε προστατευόμενης 

γεωγραφικής ένδειξης ή ονομασίας προέλευσης οίνου διεξάγονται με ανάλυση 

κινδύνου ξεχωριστά για κάθε περιφερειακή υπηρεσία. Τα κριτήρια που 

χρησιμοποιούνται για τη διεξαγωγή του δείγματος ελέγχου είναι: 

 ο όγκος των παραγόμενων οίνων σε HL από την κάθε οινοποιητική επιχείρηση 

 οι κατηγορίες προϊόντων 

 ο αριθμός συνεργαζόμενων αμπελουργών από τους οποίους γίνεται η προμήθεια 

της πρώτης ύλης, σταφύλια ή/και από ιδιοεκμετάλλευση (ιδιόκτητους ή και 

ενοικιαζόμενους αμπελώνες). 

 οι προηγούμενες μη συμμορφώσεις. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ- ΕΕΑ ΚΑΙ ΕΕΕ 
 

ΕΘΝΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ 

 

Τρόφιμα και ζωοτροφές 

EuRL ΕΕΑ  ΕΕΑ (πληροφορίες) 

Analysis & Testing of 
Zoonoses (salmonella) 
 
Rijksinstituut voor 
Volksgezondheid en Milieu 
(RIVM) 
Bilthoven 
The Netherlands 

Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Χαλκίδας 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Πέι Δοκού, Τ.Θ. 
19241,  
341 00, Χαλκίδα 
 
vetlab7@otenet.gr 
 
tel: +30 22210 42521  
fax: +30 22210 41421 

Monitoring of marine 
biotoxins 
 
Agencia Española de 
Seguridad Alimentaria 
(AESA) 
Vigo, Spain 

Τμήμα Μικροβιολογίας Τροφίμων, 
Βιοχημικού Ελέγχου Καταλοίπων και 
Ελέγχου Θαλάσσιων Βιοτοξινών και 
Τοξινών Λοιπών Υδάτων 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Λήμνου 3α,   
546 27, Θεσσαλονίκη 
 
biotoxin@minagric.gr 
 

tel: +30 2310 552928 

fax:+30 2310 566581 

 

Listeria monocytogenes 
 
ANSES — Laboratoire de 
sécurité des aliments 
Maisons-Alfort 
France 

Τμήμα Υγιεινής Τροφίμων 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
tyt@minagric.gr 
 
tel: +30 210 6399241  
fax: +30 210 6399241 

Coagulase positive 
Staphylococci, including 
Staphylococccus aureus 
 
ANSES — Laboratoire de 
sécurité des aliments 
Maisons-Alfort 
France 

Τμήμα Υγιεινής Τροφίμων 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
tyt@minagric.gr 
 
tel: +30 210 6399241  
fax: +30 210 6399241 

Escherichia coli, including 
verotoxigenic E. 
coli (VTEC) 
 
Istituto Superiore di Sanità 
(ISS) 
Roma 
Italy 

Τμήμα Υγιεινής Τροφίμων 
 (E.coli στα δίθυρα μαλάκια) 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
tyt@minagric.gr 
 
tel: +30 210 6399241  
fax: +30 210 6399241 

Campylobacter 
 
Statens Veterinärmedicinska 
Anstalt (SVA) 
Uppsala 
Sweden 

Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Ιωαννίνων 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Χρ. Κατσάρη 2, 

452 21, Ιωάννινα 

 

keioan1@otenet.gr 

 

mailto:vetlab7@otenet.gr
mailto:biotoxin@minagric.gr
mailto:tyt@minagric.gr
mailto:tyt@minagric.gr
mailto:tyt@minagric.gr
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Τροφίμων tel: +30 26510 27396 

fax: +30 26510 33541 

Parasites (in particular 
Trichinella, Echinococcus 
and Anisakis) 
 
Istituto Superiore di Sanità 
(ISS) 
Roma 
Italy 

Τμήμα Παρασιτολογίας-Παρασιτικών 
Νοσημάτων, Εντομολογίας και 
Παθολογίας των Μελισσών 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
sboutsini@minagric.gr 
 
tel:+30 210 6002217 
fax:+30 210 6002217 

Antimicrobial resistance 
 
Fødevareinstituttet 
Danmarks Tekniske 
Universitet 
København 
Denmark 

Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Χαλκίδας 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Πέι Δοκού, Τ.Θ. 
19241,  
341 00, Χαλκίδα 
 
vetlab7@otenet.gr 
 
tel: +30 22210 42521  
fax: +30 22210 41421 

Animal proteins in 
feedingstuffs 
 
Centre wallon de recherches 
agronomiques (CRA-W) 
Gembloux 
Belgium 

Εργαστήριο Ελέγχου Κυκλοφορίας 
Ζωοτροφών Θεσσαλονίκης  
 
Δ/νση Ζροτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών 
Γενική Δ/νση Γεωργίας 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

605 11, Θέρμη, 
Θεσσαλονίκη 
 
eekyzth@minagric.gr 
 
tel: +30 2310 472130 
fax: +30 2310 472302 

Transmissible spongiform 
encephalopathies 
(TSEs) 
 
Istituto Zooprofilattico 
Sperimentale del Piemonte, 
Liguria e Valle d'Aosta 
(IZSPLVA)  
 
Istituto Superiore di Sanità 
(ISS) 

Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Λάρισας 
  
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

6ο χλμ. ΕΟ Λάρισας-
Τρικάλων, 411 10, 
Λάρισα 
 
vetlab@otenet.gr 
 
tel: +30 2410 617980  
fax: +30 2410 617982 

Additives for use in animal 
nutrition 
 
The Joint Research Centre of 
the European Commission 
Geel 
Belgium 

Εργαστήριο Ελέγχου Κυκλοφορίας 
Ζωοτροφών Θεσσαλονίκης  
 
Δ/νση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών 
Γενική Δ/νση Γεωργίας 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

605 11, Θέρμη, 
Θεσσαλονίκη 
 
eekyzth@minagric.gr 
 
tel: +30 2310 472130 
fax: +30 2310 472302 

Genetically modified 
organisms (GMOs) 
 
The Joint Research Centre of 
the European Commission 
Ispra 
Italy 

1.Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα 
Β’-Εργαστήριο Γενετικώς 
Τροποποιημένων Οργανισμών 
 
Γενικό Χημείο του Κράτους 

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
contaminants@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 
6479446(447) 
Fax: +30 210 
6425313 

2.Εργαστήριο Γενετικής Ταυτοποίησης  
 
Ινστιτούτο Τεχνολογίας Αγροτικών 
Προϊόντων 
ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

Σοφοκλή Βενιζέλου 1,  
141 23, Λυκόβρυση, 
Αθήνα 
 
biomol_nagref@yahoo.
gr 
 

mailto:sboutsini@minagric.gr
mailto:vetlab7@otenet.gr
mailto:eekyzth@minagric.gr
mailto:vetlab@otenet.gr
mailto:eekyzth@minagric.gr
mailto:contaminants@gcsl.gr
mailto:biomol_nagref@yahoo.gr
mailto:biomol_nagref@yahoo.gr
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tel: +30 210 2845940 
fax: +30 210 2840117 

Material intended to come 
into contact with 
Foodstuffs 
 
The Joint Research Centre of 
the European Commission 
Ispra 
Italy 

B’Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα Β’ 
 
Γενικό Χημείο του Κράτους 

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
fcm@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 6479225 
(335), 
+302106479363 (318) 
Fax: +30 210 
6431587 

Residues of pesticides 
 
(a) Cereals and 
feedingstuffs 
 
Fødevareinstituttet 
Danmarks Tekniske 
Universitet 
København 
Denmark 

1. Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων  
 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο 

Στ. Δέλτα 8, 145 61, 
Κηφισιά, Αθήνα 
 
k.liapis@bpi.gr 
reslab@bpi.gr 
 
tel: +30 210 8180366 
fax: +30 210 8077506 

2. Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα 
Β’- Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων 
  
Γενικό Χημείο του Κράτους  

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
pesticides@gcsl.gr 
a_athens@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 6479308 
(-11) 
+30 213 2117308 (-
11)  
Fax: +30 210 
6469755 

Residues of pesticides  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(b) Food of animal origin 
and commodities with high 
fat content 
 
Chemisches und 
Veterinäruntersuchungsamt 
(CVUA) Freiburg 
Freiburg 
Germany 

1. Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων  
 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο 

Στ. Δέλτα 8, 145 61, 
Κηφισιά, Αθήνα 
 
k.liapis@bpi.gr 
reslab@bpi.gr 
 
tel: +30 210 8180366 
fax: +30 210 8077506 

2. Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα 
Β’- Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων 
  
Γενικό Χημείο του Κράτους  

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
pesticides@gcsl.gr 
a_athens@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 6479308 
(-11) 
+30 213 2117308 (-
11)  
Fax: +30 210 
6469755 

3. Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Σερρών [ομάδα B(3)(a) Παραρτήματος I 
της Οδηγίας 96/23/EC σε τρόφιμα 
ζωικής προέλευσης] 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 

Τέρμα Ομονοίας, 
 621 10, Σέρρες 
 
vetlabs@otenet.gr 
 
tel: +30 23210 35411  
fax: +30 23210 35410 

mailto:fcm@gcsl.gr
mailto:k.liapis@bpi.gr
mailto:pesticides@gcsl.gr
mailto:a_athens@gcsl.gr
mailto:k.liapis@bpi.gr
mailto:pesticides@gcsl.gr
mailto:a_athens@gcsl.gr
mailto:vetlabs@otenet.gr
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Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

4. Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Τρίπολης [ομάδα B(2)(c) Παραρτήματος 
I της Οδηγίας 96/23/EC σε τρόφιμα 
ζωικής προέλευσης] 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Πέλαγος Αρκαδίας,  
221 00, Τρίπολη 
 
arcadialab@minagric.
gr 
 
tel: +30 2710 226849 
fax: +30 2710 232909 

5. Τμήμα Τοξικολογίας, Καταλοίπων & 
Περιβαλλοντικών Καταλοίπων [ομάδα 
B(3)(b) Παραρτήματος I της Οδηγίας 
96/23/EC σε τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης] 
 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
 
kkia@otenet.gr 
 
tel: +30 210 6013899  
fax: +30 210 6012594 
 

Residues of pesticides  
 
(c) Fruits and vegetables, 
including commodities 
with high water and high 
acid content 
 
Laboratorio Agrario de la 
Generalitat Valenciana 
(LAGV) 
Burjassot-Valencia 
Spain 
 
Grupo de Residuos de 
Plaguicidas de la 
Universidad de Almería 
(PRRG) 
Almería 
Spain 

Εργαστήριο Υπολειμμάτων Γεωργικών 
Φαρμάκων  
 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο 

Στ. Δέλτα 8, 145 61, 
Κηφισιά, Αθήνα 
 
k.liapis@bpi.gr 
reslab@bpi.gr 
 
tel: +30 210 8180366 
fax: +30 210 8077506 

Residues of pesticides  
 
(d) Single residue methods 
 
Chemisches und 
Veterinäruntersuchungsamt 
(CVUA) Stuttgart 
Fellbach 
Germany 

1. Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων  
 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο 

Στ. Δέλτα 8, 145 61, 
Κηφισιά, Αθήνα 
 
k.liapis@bpi.gr 
reslab@bpi.gr 
 
tel: +30 210 8180366 
fax: +30 210 8077506 

2. Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα 
Β’- Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων 
  
Γενικό Χημείο του Κράτους  

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
pesticides@gcsl.gr 
a_athens@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 6479308 
(-11) 
+30 213 2117308 (-
11)  

mailto:arcadialab@minagric.gr
mailto:arcadialab@minagric.gr
mailto:kkia@otenet.gr
mailto:k.liapis@bpi.gr
mailto:k.liapis@bpi.gr
mailto:pesticides@gcsl.gr
mailto:a_athens@gcsl.gr
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Fax: +30 210 
6469755 

Metals and nitrogenous 
compounds in feed 
and food 
 
National Food Institute, 
Technical University of 
Denmark 
Copenhagen 
Denmark 

1. Τμήμα Τοξικολογίας, Καταλοίπων & 
Περιβαλλοντικών Καταλοίπων [ομάδα 
B(3)(c) Παραρτήματος I της Οδηγίας 
96/23/EC σε τρόφιμα ζωικής 
προέλευσης] 
 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
 
kkia@otenet.gr 
 
tel: +30 210 6013899  
fax: +30 210 6012594 
 

2. Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας 
Φυτών, Ποιοτικού και 
Φυτουγειονομικού Ελέγχου Βόλου 
[ανόργανα στοιχεία σε ζωοτροφές και 
σε τρόφιμα μη ζωικής προέλευσης, Sn 
σε κονσερβοποιημένα τρόφιμα μη 
ζωικής προέλευσης]  
 
Δ/νση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων 
Γενική Δ/νση Τροφίμων 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων  

Τουρουντζια-
Νικολαΐδη, Πεδ. 
Άρεως,  
383 34, Βόλος 
 
pkpfpfevolou@minagri
c.gr 
 
tel: +30 24210 66525  
fax: +30 24210 69545 

3. Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα 
Β’- Εργαστήριο Υπολειμμάτων 
Γεωργικών Φαρμάκων (ανόργανα 
στοιχεία σε επεξεργασμένα τρόφιμα μη 
ζωικής προέλευσης) 
  
Γενικό Χημείο του Κράτους  

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
pesticides@gcsl.gr 
a_athens@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 6479308 
(-11) 
+30 213 2117308 (-
11)  
Fax: +30 210 
6469755 

4. Χημική Υπηρεσία Κεντρικής 
Μακεδονίας – Τμήμα A’ (αζωτούχες 
ενώσεις σε τρόφιμα) 
 
Γενικό Χημείο του Κράτους 
 

Ν. Βότση 1, Λιμάνι, 
546 25, Θεσσαλονίκη 
 
e.xatzi@aade.gr 
thessaloniki_a@gcsl.g
r 
e.psomiadou@aade.gr 
 
tel: +30 231 336637 
(638)  
+30 231 336649 
fax: +30 231 336659 

Mycotoxins and plant 
toxins in feed and 
food 
 
RIKILT (Stichting 
Wageningen Research) 
Wageningen 
The Netherlands 

1.Εργαστήριο Ελέγχου Κυκλοφορίας 
Ζωοτροφών Αθήνας (αφλατοξίνη B1, 
ωχρατοξίνη A and ελεύθερη γκοσυπόλη 
σε ζωοτροφές) 
 
Δ/νση Ζωοτροφών και Βοσκήσιμων Γαιών 
Γενική Δ/νση Γεωργίας 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Σοφοκλή Βενιζέλου 1,  
141 23, Λυκόβρυση, 
Αθήνα 
 
thchasopoulou@mina
gric.gr 
 
tel: +30 210 2125330 
fax: +30 210 2819435 

2.Χημική Υπηρεσία Πειραιά – Τμήμα Α’ Ακτή Κονδύλη 32 & 

mailto:kkia@otenet.gr
mailto:fyto12@otenet.gr
mailto:fyto12@otenet.gr
mailto:pesticides@gcsl.gr
mailto:a_athens@gcsl.gr
mailto:e.xatzi@aade.gr
mailto:thessaloniki_a@gcsl.gr
mailto:thessaloniki_a@gcsl.gr
mailto:e.psomiadou@aade.gr
mailto:thchasopoulou@minagric.gr
mailto:thchasopoulou@minagric.gr
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(μυκοτοξίνες και φυτοτοξίνες σε 
τρόφιμα, εκτός των τοξινών 
αρωματικών φυτών) 
 
Γενικό Χημείο του Κράτους 
 

Αιτωλικού32,  
185 45, Πειραιάς 
 
piraeus@gcsl.gr 
p.kormali@aade.gr 
 
tel: +30 213 2118103 
fax: +30 213 2118105 

3. Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα 
Α’ (τοξίνες αρωματικών φυτών) 
 
Γενικό Χημείο του Κράτους 
 

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα 
 
Foodadditives@gcsl.gr 
a_athens@gcsl.gr 
 
tel: +30 213 2117341 
(331) 
fax: +30 210 6469755 

Processing contaminants 
 
National Food Institute, 
Technical University of 
Denmark 
Copenhagen 
Denmark 

Α’ Χημική Υπηρεσία Αθηνών – Τμήμα Β’ 
 
 
 
Γενικό Χημείο του Κράτους 
 

Αν. Τσόχα 16,  
115 21, Αθήνα  
 
contaminants@gcsl.gr 
a_athens@gcsl.gr 
 
tel: +30 210 6479447 
(448)  
+30 210 6479 432 
fax: +30 210 6425313 

Halogenated persistent 
organic pollutants 
(POPs) in feed and food 
 
Chemisches und 
Veterinäruntersuchungsamt 
(CVUA) Freiburg 
Freiburg 
Germany 

Εργαστήριο Φασφατομετρίας Μάζας και 
Διοξινών 
 
Ινστιτούτο Πυρηνικών και Ραδιολογικών 
Επιστημών & Τεχνολογίας Ενέργειας & 
Ασφάλειας 
ΕΚΕΦΕ «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

153 10, Αγία 
Παρασκευή, Αθήνα 
 
leondi@rrp.demokrito
s.gr 
 
tel: +30 210 6503610 
fax: +30 210 6536873 

Foodborne viruses 
 
Livsmedelsverket 
Uppsala 
Sweden 

Εργαστήριο Υγιεινής 
 
 
Τμήμα Ιατρικής Πανεπιστημίου Πατρών 

Πανεπιστήμιο Πατρών,  
265 04, Πάτρα 
 
avanta@upatras.gr 
info@iwaterfood.gr 
 
tel: +30 2610 
969875 (876) 
fax: +30 2610 969875 
  

Residues of veterinary 
medicines and 
contaminants in food of 
animal origin 
residues listed in Annex I, 
Group A (1), (2), (3) and (4), 
Group B 
(2)(d) and Group B (3)(d) to 
Directive 96/23/EC 
 
RIKILT – Institute for Food 
Safety, part of Wageningen 
UR 

1. Τμήμα Τοξικολογίας, Καταλοίπων & 
Περιβαλλοντικών Καταλοίπων [A(2), 
B(2)d), B(3)(d), Α(6) (χλωροπρομαζίνη)] 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
 
kkia@otenet.gr 
 
tel: +30 210 6013899  
fax: +30 210 6012594 
 

2. Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Σερρών [A(1), A(3), A(4), B(2)(f) 
(κορτικοστεροειδή)] 

Τέρμα Ομονοίας, 
 621 10, Σέρρες 
 

mailto:piraeus@gcsl.gr
mailto:p.kormali@aade.gr
mailto:Foodadditives@gcsl.gr
mailto:a_athens@gcsl.gr
mailto:contaminants@gcsl.gr
mailto:a_athens@gcsl.gr
mailto:leondi@rrp.demokritos.gr
mailto:leondi@rrp.demokritos.gr
mailto:avanta@upatras.gr
mailto:info@iwaterfood.gr
mailto:kkia@otenet.gr
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Wageningen 
 
The Netherlands 

 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 
 

vetlabs@otenet.gr 
 
tel: +30 23210 35411  
fax: +30 23210 35410 

Residues of veterinary 
medicines and 
contaminants in food of 
animal origin 
residues listed in Annex I, 
Group B (1) and B (3)(e) to 
Directive 
96/23/EC and carbadox and 
olaquindox 
 
ANSES – Laboratoire de 
Fougères 
France 

1. Τμήμα Τοξικολογίας, Καταλοίπων & 
Περιβαλλοντικών Καταλοίπων [B(1) 
εκτός μελιού, B(3)(e)] 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
 
kkia@otenet.gr 
 
tel: +30 210 6013899  
fax: +30 210 6012594 
 

2. Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Χανίων [B(1) στο μέλι] 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Μ. Μπότσαρη 66,  
731 36, Χανιά 
 
kex@otenet.gr 
 
tel: +30 28210 96189 
fax: +30 28210 88397 

3. Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Σερρών [carbadox, olaquindox, 
A(6)(dapsone)]  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Τέρμα Ομονοίας, 
 621 10, Σέρρες 
 
vetlabs@otenet.gr 
 
tel: +30 23210 35411  
fax: +30 23210 35410 

4. Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Τρίπολης [Group Α(6) 
(χλωραμφαινικόλη και νιτροφουράνια)  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Πέλαγος Αρκαδίας,  
221 00, Τρίπολη 
 
arcadialab@minagric.
gr 
 
tel: +30 2710 226849 
fax: +30 2710 232909 

Residues of veterinary 
medicines and 
contaminants in food of 
animal origin 
residues listed in Annex I, 
Group A (5) and Group B 
(2)(a), (b), 
(e) to Directive 96/23/EC 
 
Bundesamt für 
Verbraucherschutz und 
Lebensmittelsicherheit (BVL) 
Berlin 
 
Germany 

Τμήμα Τοξικολογίας, Καταλοίπων & 
Περιβαλλοντικών Καταλοίπων [Group 
A(5), B (2)(a), Β(2)(b), Β(2)(e), Α(6) 
(νιτροϊμιδαζόλες)]  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων  

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
 
kkia@otenet.gr 
 
tel: +30 210 6013899  
fax: +30 210 6012594 
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Υγεία των Ζώων 

EuRL ΕΕΑ  ΕΕΑ (πληροφορίες) 

Classical Swine Fever 
 
Institut für Virologie der 
Tierärztlichen Hochschule 
Hannover, Bünteweg 17,  
D-30559 Hannover 
 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
eagiann@minagric.gr 
  
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

Avian Influenza & 
Newcastle Disease 
 
Istituto Zooprofilattico 
Sperimentale delle Venezie 
(IZSVe),  
Legnaro, Italy 

Τμήμα Παθολογίας Πτηνών, Μελισσών 
και Υδρόβιων Οργανισμών 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

26ης Οκτωβρίου 80,  
546 27, Thessaloniki 
 
gkgeorgi@gmail.com 
 
tel:+30 2310 566051 
(066) fax:+30 2310 
552023 

Fish and Crustacean 
Diseases 
 
Danmarks Tekniske 
Universitet 
Veterinærinstituttet 
Afdeling for Diagnostik og 
Beredskab - Fiskesygdomme, 
Kemitorvet, 
Bygning 202 
2800 Kgs. Lyngby 
Denmark 

Τμήμα Παθολογίας Υδρόβιων 
Οργανισμών 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
thprapas@yahoo.gr 
 
tel: +30 210 6080838 
fax: +30 210 6080838 

Mollusc diseases 
 
Ifremer  
Institut français de 
recherche pour l’exploitation 
de la mer 
La Tremblade 
France 

Τμήμα Παθολογίας Πτηνών, Μελισσών 
και Υδρόβιων Οργανισμών 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Φρίξου 7,  
546 27, Thessaloniki 
  
vetaquapath@gmail.co
m 
 
tel: +30 2310 534890 
fax:+30 2310 534890 

Monitoring the 
Effectiveness of Rabies 
Vaccination 
 
AFSSA,  
Nancy Laboratoire d’études 
sur la rage et la pathologie 
des animaux sauvages  
Technopôle Agricole et 
Vétérinaire  
BP 40 009 54220 Malzéville 
Cedex France 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
ktasioudi@minagric.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

mailto:eleni.chondrokouki@yahoo.gr
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Rabies 
 
ANSES — Laboratoire de la 
rage et de la faune sauvage 
de Nancy 
Malzeville 
France 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
ktasioudi@minagric.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

African Swine Fever 
 
Centro de Investigación en 
Sanidad Animal, 28130 
Valdeolmos, Madrid, Spain 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
ktasioudi@minagric.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

Foot and Mouth Disease 
 
Consortium ANSES & 
CODA-CERVA 
 
Laboratory for Animal Health 
of the Agency for Food, 
Environmental and 
Occupational Health and 
Safety (ANSES),  
Maisons-Alfort, France 
 
Veterinary and Agrochemical 
Research Centre (CODA-
CERVA), Uccle, Belgium 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

Brucellosis 
 
ANSES — Laboratoire de 
santé animale 
Maisons-Alfort 
France 

Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Λάρισας 
  
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

6ο χλμ. ΕΟ Λάρισας-
Τρικάλων, 411 10, 
Λάρισα 
 
vetlab@otenet.gr 
 
tel: +30 2410 617980  
fax: +30 2410 617982 

Equine diseases other than 
African horse 
sickness 
 
ANSES — Laboratoire de 
santé animale/Laboratoire 
de pathologie équine 
Maisons-Alfort 
France 

1. Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων 
(WNV, EVA, EIA)  
 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
ktasioudi@minagric.gr 
eagiann@minagric.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

2. Τμήμα Παρασιτολογίας-Παρασιτικών Νεαπόλεως 25,  
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Νοσημάτων, Εντομολογίας και 
Παθολογίας των Μελισσών (Δουρίνη) 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
sboutsini@minagric.gr 
 
tel:+30 210 6002217 
fax:+30 210 6002217 

Bovine tuberculosis 
 
VISAVET — Laboratorio de 
vigilancia veterinaria, 
Facultad de Veterinaria, 
Universidad Complutense de 
Madrid 
Madrid 
Spain 

Τμήμα Διαγνωστικής Παθολογικής 
Ανατομικής, Ιστολογίας, 
Μικροβιολογίας και Φυσιοπαθολογίας 
Μαστού 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
dvourvidis@minagric.
gr 
 
tel:+30 210 6399521 
fax:+30 210 6399521 

Bee health 
 
ANSES — Sophia-Antipolis 
Laboratory 
Sophia-Antipolis 
France 

Τμήμα Κτηνιατρικό Εργαστήριο 
Καβάλας 
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Σταυρός 
Αμυγδαλεώνα,  
640 12, Καβάλα 
 
ktekav@yahoo.gr 
 
tel: +30 2510 391865  
fax: +30 2510 391303 

Capripox viruses (lumpy 
skin disease and sheep and 
goat pox) 
 
Veterinary and Agrochemical 
Research Centre — CODA-
CERVA 
Operational Directorate Viral 
Diseases 
Unit Vesicular and Exotic 
Diseases 
Groeselenberg 99 
1180 Brussels 
Belgium 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
eagiann@minagric.gr 
ktasioudi@minagric.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

Peste des petits ruminants 
 
Centre de coopération 
internationale en recherche 
agronomique pour le 
développement (CIRAD)’ 
TA A-15/G, 
Campus International de 
Baillarguet 
34398 Montpellier Cedex 
France 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

African Horse Sickness & 
Bluetongue 
 
Laboratorio Central de 
Veterinaria — Área de 
Sanidad Animal 
Ctra. M-106, P.K. 1,4 
28110 Algete (Madrid) 
ESPAÑA 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
ktasioudi@minagric.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
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tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

Bovine Enzootic Leukosis 
 
- -- - - - - - - - - - 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

Rift Valley Disease 
 
- -- - - - - - - - - - 

Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, 
Αφθώδη Πυρετού, Ιολογικών, 
Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων  
 
Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών 
Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων 

Νεαπόλεως 25,  
153 10 Αγία 
Παρασκευή 
 
eleni.chondrokouki@y
ahoo.gr 
akirtzalidou@minagric
.gr 
eagiann@minagric.gr 
 
tel:+30 210 6007016  
fax:+30 210 6082085 

 

Φυτοϋγεία 

EuRL ΕΕΑ  
ΕΕΑ 
(πληροφορίες) 

Pests on plants - Bacteria 
(consortium NL leader) 
 
NVWA 
Food and Consumer Product 
Safety Authority-National 
Reference Centre (The 
Netherlands) 
 
Other members of the 
consortium: 

 - Research Institute for 
Agriculture, Fisheries and 
Food (Belgium), 

 - Research Centre for Plant 
Protection and Certification 
(Italy), 

 - National Institute of 
Biology (Slovenia) 

Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 
Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι) 

Εργαστήριο Βακτηριολογίας 

 

Στ. Δέλτα 8, 14561 
Κηφισιά, Αττική 

 

 
 

Pests on plants - on 
Viruses, Viroids and 
Phytoplasmas (consortium 
NL leader) 
 
NVWA 

Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 

Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι) 
Εργαστήριο Ιολογίας 

Στ. Δέλτα 8, 14561 

Κηφισιά, Αττική 
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Food and Consumer Product 
Safety Authority-National 
Reference Centre (The 
Netherlands) 
 
Other members of the 
consortium: 

 - Research Centre for Plant 
Protection and Certification 
(Italy), 

 - National Institute of 
Biology (Slovenia) 

Pests on plants - on 
Nematodes (consortium FR 
leader) 
 
ANSES 
Agency for Food, 
Environmental and 
Occupational Health and 
safety (France) 
 
Other members of the 
consortium: 

 - Research Institute for 
Agriculture, 

 Fisheries and Food (Belgium) 

Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 
Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι) 

Εργαστήριο Νηματωδολογίας 

 Στ. Δέλτα 8, 

14561 Κηφισιά, 
Αττική 

 

 

Pests on plants - on 
Insects and mites 
(consortium FR leader) 
 
ANSES 
Agency for Food, 
Environmental and 
Occupational Health and 
safety (France) 
 
Other members of the 
consortium: 

 - Austrian Agency for Health 
and Food Safety (Austria) 
 

Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 

Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι) 

Εργαστήριο Εντομολογίας 

 

Στ. Δέλτα 8, 14561 

Κηφισιά, Αττική 
 

Pests on plants - on Fungi 
and oomycetes 
 
ANSES 
Agency for Food, 
Environmental and 
Occupational Health and 
safety (France) 

Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό 

Ινστιτούτο (Μ.Φ.Ι) 

Εργαστήριο Μυκητολογίας 
 
 

Στ. Δέλτα 8, 14561 

Κηφισιά, Αττική 
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ΕΓΑΣΤΗΡΙΑ ΕΠΙΣΗΜΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Το δίκτυο εργαστηριακών δομών επισήμου ελέγχου της Γενικής Δ/νσης Κτηνιατρικής 

του ΥπΑΑΤ βρίσκεται στον σύνδεσμο:   

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/ergastiriakos_elegxos/dikti

o_ergasthria_170920.pdf 

Το μητρώο εργαστηρίων επισήμου ελέγχου τροφίμων συνεργαζόμενων με τον ΕΦΕΤ 

βρίσκεται στον σύνδεσμο: 

https://www.efet.gr/index.php/el/arxes-elegxou/ergastiria/ergastiria-episimou-

elegxou-trofimon 

 

  

http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/ergastiriakos_elegxos/diktio_ergasthria_170920.pdf
http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/ergastiriakos_elegxos/diktio_ergasthria_170920.pdf


 
 

125 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ - ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΠΙΣΗΜΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
 

1.ΥπΑΑΤ 
Ελεγκτικό 
προσωπικό 

Σχόλια 

Γενική Δ/νση Κτηνιατρικής (CVO)   

Δ/νση Υγείας Ζώων εκτός ΣΥΚΕ 11   

Δ/νση Κτηνιατρικής  Δημόσιας Υγείας 8   

Δ/νση Προστασίας Ζώων, Κτηνιατρικών 
Φαρμάκων και Εφαρμογών  

4   

Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών  52 

Συμπεριλαμβανομένων των 
Περιφερειακών Τμημάτων Ρόδου, 

Τρίπολης, Πάτρας, Χαλκίδας, Χανίων και 
Ηρακλείου 

Δ/νση Κτηνιατρικού Κέντρου 
Θεσσαλονίκης  

78 
Συμπεριλαμβανομένων των 

Περιφερειακών Τμημάτων Σερρών, 
Ιωαννίνων, Καβάλας και Λάρισας 

Τμήμα  Προγραμματισμού και 
Συντονισμού Κτηνιατρικών 
Εργαστηριακών Ελέγχων 

2   

ΣΥΚΕ 20   

Γενική Δ/νση Γεωργίας  (CPO)  Μαζί με διοικητικό προσωπικό 

Δ/νση Πολλαπλασιαστικού Υλικού 
Καλλιεργούµενων Φυτικών Ειδών και 
Φυτογενετικών Πόρων 

39 Πανελλαδικά 

Δ/νση  Προστασίας Φυτικής 
Παραγωγής 

50   

Δ/νση Ζωικών Γενετικών Πόρων και 
Κτηνοτροφικών Εγκαταστάσεων 

45 Πανελλαδικά 

Δ/νση  Ζωοτρόφων και Βοσκησίμων 
Γαιών 

28 Πανελλαδικά 

Δ/νση Συστημάτων Καλλιέργειας και 
Προϊόντων Φυτικής Παράγωγης 

28 Πανελλαδικά 

Δ/νση Συστημάτων Εκτροφής Ζώων 9   

Εργαστήρια 25 

 Σταθμός Ελέγχου αγενούς πολ/κού 
υλικού και σπόρων (16) 

 Σταθμός Ελέγχου και Τυποίησης 
Δημητριακών Θες/νίκης (9) 

Γενική Δ/νση Τροφίμων 
Γενικός 
Δ/ντής 

  

Δ/νση Ποιότητας και Ασφάλειας 
Τροφίμων – Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου 
και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής 
Προέλευσης 

3   
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Δ/νση Αξιοποίησης και Τεχνολογίας 
Τροφίμων  

14   

Δ/νση Συστημάτων Ποιότητας και 
Βιολογικής Γεωργίας 

11   

Περιφερειακά κέντρα προστασίας 
φυτών, ποιοτικού και 
φυτοϋγειονομικού  ελέγχου  

98   

Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Ελέγχων 

>100 Φυτοϋγειονομικοί Ελεγκτές 

2. ΕΝΙΑΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΤΡΟΦΙΜΩΝ-ΕΦΕΤ 

Πρόεδρος   

Τμήμα Νομικής Υπηρεσίας 5   

Αυτοτελές Τμήμα Εσωτερικού Ελέγχου 1   

Αυτοτελές Τμήμα Εσωτερικών 
Επιθεωρήσεων, Ποιότητας & 
Αποδοτικότητας 

3   

Δ/νση Διοκητικών και Οικονομικών 
Υπηρεσιών 

29   

Δ/νση Ασφάλειας Τροφίμων 21   

Δ/νση Προστασίας Καταναλωτών 13   

Δ/νση Αξιολόγησης Επικινδυνότητας & 
Διατροφής 

18   

Δ/νση Εργαστηριακών Δομών 16 
Οι 12 εξ αυτών εργάζονται στα εργαστήρια 

του ΕΦΕΤ 

Εργαστήρια (Αθήνας, Θεσσαλονίκης) 12 
Συμπεριλαμβάνονται στους συνολικά 16 
εργαζόμενους της Δ/νσης Εργαστηριακών 

Δομών 

Εννέα (9) Περιφερειακές Διευθύνσεις 160   

3. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 52 Κτηνίατροι 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
329 Κτηνίατροι 

>300 Φυτοϋγειονομικοί Ελεγκτές 

4. ΓΕΝΙΚΟ ΧΗΜΕΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ-
ΓΧΚ 

    

  

110 Αναλυτές-Χημικοί/Χημικοί Μηχανικοί 

115 
Ελεγκτές κατά τις εισαγωγές (έχουν και 

άλλες αρμοδιότητες) 

5. ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ Πρόεδρος   

  44   

 


